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EL TEXTO FILOSOFICO

El texto filoséfico aborda problemas de relevancia ecuménica, como el sentido de la
existencia, la naturaleza de la realidad, el valor de la libertad, el sentido de la historia, la
dinamica de la ciencia, etc. Tradicionalmente, incide en temas ontoldgicos, axiolégicos,
gnoseoldgicos, éticos, epistemoldogicos, y en las construcciones de grandes pensadores
(Platon, Occam, Kant, Nietzsche y otras figuras notables).

El texto filosofico se erige con la intencion deliberada de reflexionar y de
comprometernos en una investigacion profunda y radical. Las caracteristicas esenciales del
texto filosofico son la densidad conceptual, la pulcritud de sus distinciones y el talante
critico.

ACTIVIDADES
1. Lee los siguientes textos y responde las preguntas de seleccion multiple.

TEXTO A

La filosofia se distingue de las ciencias naturales y de las mateméticas. A diferencia
de las ciencias naturales, no se apoya en la experimentacién o la observacién, sino sé6lo en
el pensamiento. Y, a diferencia de las matematicas, no tiene métodos formales de
comprobacién. La filosofia se hace Unicamente planteando preguntas, razonando,
poniendo a prueba ideas y pensando en posibles argumentos en contra de las mismas, y
reflexionando en cémo funcionan realmente nuestros conceptos.

El principal interés de la filosofia es cuestionar y entender las ideas mas comunes que
todos usamos a diario sin pensar en ellas. Un historiador puede preguntarse qué ocurrié en
algun tiempo pasado, pero un filésofo preguntara: «¢Qué es el tiempo?». Un matematico
puede investigar las relaciones entre los nimeros, pero un filésofo preguntara: «¢Qué es
un namero?». Un psicologo puede investigar como aprenden un lenguaje los nifios, pero
un filésofo preguntara: «¢Qué hace que una palabra signifique algo?». Cualquiera puede
preguntar si es malo entrar furtivamente en un cine sin haber pagado, pero un filosofo
preguntara: «¢Qué hace que una accion sea buena o mala?». No podriamos arreglarnosla
en la vida sin dar por sentado las ideas de tiempo, nimero, lenguaje, bueno y malo; pero
en filosofia investigamos esas cosas en si mismas. El objetivo es hacer un poco mas
profundo nuestro entendimiento del mundo y de nosotros mismos. Obviamente, no es tarea
facil. Mientras mas basicas son las ideas que tratamos de investigar, la tarea es mas dificil.
Asi, la filosofia es una actividad bastante vertiginosa, y sus resultados no permanecen
incuestionables por mucho tiempo.

Nagel, T. (1995). ¢ Qué significa todo esto? Una brevisima introduccion a la filosofia. México: FCE.
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1. ¢Cual de los siguientes enunciados resume mejor el texto de Nagel?

A) La reflexion filosofica se interesa en cuestionar las ideas comunmente aceptadas,
con la finalidad de profundizar nuestro conocimiento del mundo y de nosotros
mismos.

B) Los intelectuales que no son fildsofos s6lo plantean preguntas que no buscan
captar lo esencial, quedandose en las ideas empleadas a diario y en los detalles
irrelevantes.

C) Las ideas de tiempo, numero, lenguaje, bueno y malo son analizadas por los mas
brillantes fil6sofos buscando encontrar su sentido mas auténtico y su eficaz
utilizacion.

D) Lafilosofia es distinta a las ciencias naturales y a las mateméticas ya que no utiliza
sus meétodos y solo emplea el razonamiento, la reflexion y la constante critica.

E) A diferencia de las matematicas, la filosofia no tiene métodos formales de
comprobacion.

2. Si un filésofo quisiera investigar en el campo de la Fisica, formularia la siguiente
pregunta:

A) ¢ Cuédl es la estructura atémica del hidrogeno?
B) ¢ Cuales son las leyes que descubrido Newton?
C) ¢En qué consiste lo que llamamos realidad?

D) ¢Qué influencia tiene la gravedad en la Tierra?
E) ¢Quién inici6 la investigacion en fisica nuclear?

TEXTO B

Estoy de acuerdo en que existe algo como un grupo de personas selecto y
diferenciado, el grupo de los filosofos académicos, pero considero que también puede
defenderse en considerable medida a aquellos que desconfian de la filosofia académica o
profesional. En mi opinion, la filosofia profesional tiene urgente necesidad de una defensa
de su existencia.

Todos los hombres y mujeres son fildsofos. Si no son conscientes de tener problemas
filosoficos, en cualquier caso, tienen prejuicios filoséficos, la mayoria de éstos son teorias
gue dan por supuestas: teorias que han absorbido de su entorno intelectual o de la tradicién.
Dado que pocas de estas teorias se sostienen de forma consciente, son prejuicios en el
sentido de que se sustentan sin examen critico, aun cuando puedan tener gran importancia
para las acciones practicas de las personas, y para toda su vida.

Constituye una defensa de la existencia de la filosofia profesional afirmar la necesidad
gue los hombres tienen de examinar criticamente estas teorias difundidas e influyentes.
Teorias como éstas constituyen el inseguro punto de partida de toda ciencia y de toda
filosofia. Toda filosofia debe partir de las ideas dudosas del sentido comun acritico. Su meta
es llegar hasta el sentido comuan esclarecido y critico: alcanzar una concepcion mas cercana
de la verdad; y con una influencia menos perniciosa sobre la vida humana.

Popper, K. (1979). «<Cémo veo la filosofia». En: La lechuza de Minerva. Madrid: Catedra.
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1. Principalmente, Karl Popper persigue con el texto

A) sostener una confrontacién contra los intelectuales mediocres.
B) negar la importancia del sentido comun para la filosofia.

C) establecer un paralelo entre la filosofia y el sentido comun.

D) ensayar una apologia a la actividad filoséfica académica.

E) deslindar con los prejuicios que existen en los seres humanos.

2. Podemos colegir del texto que, para los fil6sofos,

A) resultan fundamentales la critica y la busqueda de la verdad.

B) el sentido comun y la investigacion cientifica son incompatibles.
C) los prejuicios del sentido comdn son enteramente insondables.
D) es imposible teorizar y reflexionar sobre la condicion humana.
E) solo los varones pueden hacer una genuina reflexion filosofica.

TEXTO C

De hecho, el valor de la filosofia debe ser buscado en una larga medida en su real
incertidumbre. El hombre que no tiene ningun barniz de filosofia va por la vida prisionero de
los prejuicios que derivan del sentido comun, de las creencias habituales en su tiempo y en
su pais, y de las que se han desarrollado en su espiritu sin la cooperacién ni el
consentimiento deliberado de su razon. Para este hombre el mundo tiende a hacerse
preciso, definido, obvio: los objetos habituales no le suscitan problema alguno, y las
posibilidades no familiares son desdefiosamente rechazadas. Desde el momento en que
empezamos a filosofar, hallamos, por el contrario, que aun los objetos mas ordinarios
conducen a problemas a los cuales s6lo podemos dar respuestas muy incompletas.

La filosofia, aunque incapaz de decirnos con certeza cual es la verdadera respuesta
a las dudas que suscita, es capaz de sugerir diversas posibilidades que amplian nuestros
pensamientos y nos liberan de la tirania de la costumbre. Asi, el disminuir nuestro
sentimiento de certeza sobre lo que las cosas son, aumenta en alto grado nuestro
reconocimiento de lo que pueden ser; rechaza el dogmatismo algo arrogante de los que no
se han introducido jamas en la region de la duda liberadora y guarda vivaz nuestro sentido
de admiracién, presentando los objetos familiares en un aspecto no familiar.

Russell, B. (1978). Los problemas de la filosofia. Barcelona: Labor.
1. ¢Cual de los siguientes enunciados seria incompatible con lo planteado por Russell?

A) Sin reflexion filosofica, seriamos esclavos de la tirania de lo habitual.
B) La capacidad racional del hombre posibilita la actividad filosotfica.

C) El filbsofo posee soluciones para todos los problemas importantes.
D) La admiracion viabiliza la liberacion de la tirania de la costumbre.

E) Lo comun u ordinario puede parecernos intrigante desde la filosofia.

2. Se colige que, para Russell, la reflexion filosofica

A) posibilita nuevas interpretaciones del mundo.
B) es exclusividad de poltrones y apaticos.

C) permite ordenar el mundo univocamente.

D) tiene como finalidad la incredulidad total.

E) siempre se rige por el paradigma cientificista.

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 3



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2018-1

TEXTO D

Ciencia y filosofia forman un continuo. La filosofia es la parte méas global, reflexiva y
especulativa de la ciencia, la arena de las discusiones que preceden y siguen a los avances
cientificos. La ciencia es la parte mas especializada, rigurosa y bien contrastada de la
filosofia, la que se incorpora a los modelos estandar y a los libros de texto y a las
aplicaciones tecnoldgicas. Ciencia y filosofia se desarrollan dinaAmicamente, en constante
interaccion. Lo que ayer era especulacion filoséfica hoy es ciencia establecida. Y la ciencia
de hoy sirve de punto de partida a la filosofia de mafiana. La reflexion critica y analitica de
la filosofia detecta problemas conceptuales y metodolégicos en la ciencia y la empuja hacia
un mayor rigor. Y los nuevos resultados de la investigacion cientifica echan por tierra viejas
hipdtesis especulativas y estimulan a la filosofia a progresar.

En griego clasico las palabras ‘ciencia’ (episteme) y ‘filosofia’ (philosophia) se
empleaban como sin6nimos. Ambas se referian al saber riguroso, y se contraponian a la
mera opinion infundada (doxa). Lo que nosotros llamamos ciencia se originé en el siglo
XVIII, con la pretension de ser una filosofia mas rigurosa y fecunda que la practicada hasta
entonces. A este surgimiento contribuyeron numerosas personalidades, entre las que
destaca Isaac Newton, el fundador de la fisica moderna.

Mosterin, J. (2006). Ciencia viva. Madrid: Espasa Calpe.
1. Principalmente, Jesus Mosterin sostiene que

A) la ciencia y la filosofia se encuentran en constante interaccion.

B) la filosofia siempre ha influenciado a los cientificos e investigadores.
C) la ciencia es la més elevada culminacion de la empresa filosofica.
D) los griegos identificaban ciencia (episteme) y filosofia (philosophia).
E) la ciencia de hoy sirve de punto de partida a la filosofia de mafiana.

2. Si eliminaramos la influencia de la reflexion filos6fica en el ambito cientifico,
probablemente,

A) las ciencias matematicas llegarian a su maximo apogeo.
B) los seres humanos alcanzarian la anhelada felicidad.

C) las sociedades caerian en una profunda anarquia.

D) los avances cientificos disminuirian visiblemente.

E) las derivaciones de episteme desaparecerian.

3. Luego de leer los textos, reflexiona en torno a las siguientes preguntas:

¢,Cudles son las principales caracteristicas de la labor filoso6fica?
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¢ Tiene algun sentido la actividad filoséfica en la actualidad?

¢ Existe oposicion entre indagacion filoséfica e investigacion cientifica?

TEXTO FILOSOFICO DE EJEMPLO

Analicemos la pregunta ¢qué es el ser? La pregunta exige de nosotros que demos
una definicion del ser. Ahora bien, dar una definicion de algo supone reducir ese algo a
elementos de caracter mas general, incluir ese algo en un concepto mas general todavia
que él. ¢ Hay concepto mas general que el concepto del ser? ¢ Puede hallarse acaso alguna
nocion en la que quepa el ser, y que, por consiguiente, habria de ser mas extensa que el
ser mismo? No la hay.

Si nosotros examinamos las nociones, los conceptos de que nos valemos en las
ciencias y aun en la vida, encontramos que estos conceptos poseen, todos ellos, una
determinada extension; es decir, que cubren una parte de la realidad; se aplican a un grupo
de objetos, a unos cuantos seres. Pero estos conceptos Son unos MAas extensos que otros;
es decir, que algunos se aplican a menos seres que otros; como cuando comparamos el
concepto de «europeo» con el de «hombre» encontramos naturalmente que hay menos
europeos que hombres. Por consiguiente, el concepto de «hombre» se aplica a mas
cantidad de ser que el concepto «europeo». Los conceptos son, pues, unos mas extensos
que otros.

Definir un concepto consiste en incluir este concepto en otro que sea mas extenso, o
en otros varios que sean mas extensos y que se encuentren, se toquen, precisamente en
el punto del concepto que queremos definir. Si nos proponemos definir el concepto de ser,
tendremos que tener a mano conceptos que cubran mayor cantidad de ser que el concepto
de ser. Ahora bien, el concepto de ser en general es el que cubre mayor cantidad de ser.
Por consiguiente, no hay otro mas extenso, por medio del cual pueda ser definido.

Mas, por otra parte, podemos llegar también al mismo desenlace. Definir un concepto
es enumerar una tras otra las multiples y variadas notas caracteristicas de ese concepto.
Un concepto es tanto mas abundante en notas caracteristicas, cuanto que es menos
extenso; pues un concepto reducido necesita mas notas definitorias que un concepto muy
amplio. Y el concepto méas amplio de todos, el concepto de ser, no tiene, en realidad, notas
gue lo definan. Por eso, para definir el ser nos encontrariamos con la dificultad de que no
tendriamos que decir de €l nada. Hegel, que hace esta misma observacion, acaba por
identificar por completo el concepto de ser con el concepto de nada; porque del ser no
podemos predicar nada, del mismo modo que de la hada no podemos predicar nada. Y por
otra parte, del ser lo podemos predicar todo, que equivale exactamente a no poder predicar
nada.

Garcia Morente, M. (1980). Lecciones preliminares de Filosofia. México: Porrda.
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1. Fundamentalmente, Garcia Morente reflexiona en torno a

A) la extension conceptual. B) la nada (no ser) y el ser.
C) la definicion del ser. D) los conceptos indefinibles.
E) la cantidad de ser.

2. ¢Cual es la idea principal sostenida por Garcia Morente?

A) Solo podemos predicar con coherencia sobre los entes.
B) Definir un concepto es aludir a su inclusion en otro.

C) En dltima instancia, el ser y la hada se identifican.

D) Es imposible brindar una definicion conceptual del ser.
E) La definicion del ser pasa por sefialar sus caracteristicas.

3. Para Garcia Morente, la identificacion del ser y el no-ser

A) es una aseveracion infundada del egregio filosofo Hegel.

B) carece de sentido pues no se prueba empiricamente.

C) es completamente coherente con la no definicion del ser.

D) supera el campo de la ontologia o también llamada metafisica.
E) solo se puede aceptar negando la existencia de lo ontico.

4.  Sisolo pudiésemos pensar conceptos pasibles de definicion,

A) las religiones fracasarian rotundamente.
B) la filosofia se reduciria a la ontologia.
C) la ciencia llegaria a su cuspide.

D) Hegel identificaria el ser y la nada.

E) seria imposible preguntarnos por el ser.

5. En el texto, la palabra DESENLACE significa

A) término. B) conclusion. C) repercusion.
D) union. E) cuspide.
SEMANA 13B

DESARROLLO LEXICO PARA LA COMPRENSION LECTORA
RAICES GRIEGAS Y LATINAS

¢, Te has preguntado alguna vez por qué debemos estudiar raices griegas Yy latinas?
¢ Sabes que tres de cada cuatro palabras del espafiol son latinas y que muchas palabras
de origen griego llegan a nosotros a traves del latin?

La cultura griega es quiza la mas importante de la historia de la humanidad. Nuestra
civilizacion se ha enriquecido con los aportes de esta antigua cultura en la literatura, las
artes, la filosofia, las ciencias...
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Entonces, ¢ por qué estudiar las raices griegas y latinas? Porque permiten conocer el
significado de dichas palabras y porque ese conocimiento enriquece nuestro léxico. No
olvidemos que muchos neologismos de origen cientifico y tecnolégico se han formado a
partir del griego.

Para observar la importancia de las raices griegas y latinas en las diferentes lenguas
veamos el siguiente cuadro:

Raiz latinal [Raiz griega |

ISANI | HYGIE |

Francés | [SANItaire | HYGIEnique |
Aleman | [SANItar | HYGIEnisch |
|

|

|

|

Castellanad| [SANItario | HIGIEne
Inglés | |[SANItary | HYGIEne
Ruso | ISANItarni | [GIGIEnicheski
Italiano | [SANItario | IGIENICO

ACTIVIDAD. A continuacion se consignan algunas raices de palabras griegas y latinas.
Escriba dos palabras adicionales que empleen dichas raices.

AERO. Prefijo que significa  “aire”.  Ejemplos: Aeroplano, aeronautica,

AMBULO. Prefijo que significa “andar, trasladar’. Ejemplos: Ambulancia, ambulante,

ANFI, AMBI. Prefijo que significa “ambos, doble; alrededor”. Ejemplos: Anfibio, ambiguo,

ANTI. Prefijo que significa “contrario”. Ejemplos: Anticorrupcion, anticongelante,

BIO. Prefijo  que significa “vida”. Ejemplos: Biosfera, biotecnologia,

CARDIO. Prefijo que significa “corazén”. Ejemplos: Cardiologia, cardiograma,

CO. Prefijo que significa “junto a, compartir con”. Ejemplos: Cohabitar, copartidario,

DE, DES. Prefijo que significa “sin”. Ejemplos: Desventaja, desproteccion,
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DIS. Prefijo que significa “separacién, anomalia”. Ejemplos: Disconformidad, displasia,

ENDO. Prefijo que significa “dentro de”. Ejemplos: Endoscopia, endodoncia,

EQUI.  Prefijo que significa “igual”.  Ejemplos: Equidistante, equilatero,

FOBIA. Sufijo que  significa “miedo”.  Ejemplos:  Fotofobia, hidrofobia,

IN. Prefijo que significa “privacion”. Ejemplos: Insuficiencia, incomunicar,

IN. Prefijo que significa “adentro, al interior”. Ejemplos: Incluir, innato,

INTER. Prefijo que significa “entre”. Ejemplos: Intercambiar, intercomunicacion,

INTRA. Prefijo que significa “dentro”. Ejemplos: Intravenoso, intramuros,

ISO. Prefijo que significa “igual, equivalente”. Ejemplos: Isomorfo, isdcrono.

MORFO. Prefijo que significa “forma”. Ejemplos: Morfologia, morfosintaxis,

OMNI. Prefijo que significa “todo”. Ejemplos: Omnisciente, omnipotente,

PLURI. Prefijo que significa “mas de uno, mayor”. Ejemplos: Plurifuncional, plurivalencia,

PRE. Prefijo que significa “previo, anterior’. Ejemplos: Predorsal, preestablecido,

(P)SEUDO. Prefijo que significa “falso”. Ejemplos: Seuddnimo, seudohermafrodita,

SUB. Prefijo que significa “debajo”. Ejemplos: Subnormal, subordinacién,

SOMNO. Prefijo que significa “suefio”. Ejemplos: Somnolencia, somnifero,
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VICE. Prefijo que significa “en lugar de”. Ejemplos: Viceconsulado, vicepresidente,

Z00. Prefijo que significa  “animal’. Ejemplos:  Zootecnia, = zoomorfo,

SERIES VERBALES
1. Insigne, ilustre; orate, juicioso; palurdo, patan;
A) fofo, nifio. B) malvado, pérfido.
C) candido, malicioso. D) fausto, osado.
E) inadecuado, insensible.
2. Desatinado, prudente; desidioso, trabajador; estafador, incauto;
A) talantoso, humorista.
B) cimbreante, flexible.
C) ignaro, sapiente.
D) crapula, salaz.
E) indecente, procaz.
3. Imaginativo, prosaico; ladino, taimado; tenue, denso;
A) inicuo, inocuo. B) gravitante, grande.
C) veleidoso, inconstante. D) diafano, brumoso.
E) infame, famoso.

4. Fraude, embuste, asechanza,

A) timo. B) conviccion. C) estabilidad.
D) exencién. E) relevo.

5. Achantado, apocado, acoquinado,

A) pusilanime. B) resuelto. C) atolondrado.
D) feraz. E) intenso.

6. ¢Qué término no corresponde al campo semantico?

A) Concupiscencia B) Lascivia C) Verecundia
D) Impudicia E) Voluptuosidad

7. El antdonimo de PLAGIO es

A) imitacion. B) apropiacion. C) bisuteria.
D) artificio. E) originalidad.
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8. ¢Cual es la serie formada solo por sinénimos?

A) Renuente, gaznapiro, botarate.
B) Insipiente, frenético, lunatico.
C) Esotérico, edulcorado, melifluo.
D) Bondadoso, ufano, diligente.
E) Acibarado, acre, amargo.

TEXTO 1

La palabra filosofia significa amor a la sabiduria, pero lo que los filésofos realmente
aman es razonar. Formulan teorias y arman razones para defenderlas, consideran
objeciones y tratan de darles respuesta, construyen argumentos contra otras concepciones.
Incluso los filésofos que proclaman las limitaciones de la razén- los escépticos griegos,
Hume, quienes ponen en duda la objetividad de la ciencia-, todos aducen razones a favor
de sus puntos de vista opuestos. Por otra parte, las proclamas o los aforismos no se
consideran en filosofia a menos que entrafien y esbocen razonamientos.

Una de las cosas sobre la que los fildsofos razonan es el razonamiento mismo. ¢A
gué principios deberia obedecer? ¢A qué principios obedece? Aristételes inicio la
formulacion y el estudio explicito de los principios deductivos, los autores dedicados a la
ciencia y a la teoria de la probabilidad esbozaron modos de razonamiento y apoyo no
deductivos, Descartes intenté mostrar por qué deberiamos confiar en los resultados del
razonamiento, Hume cuestiond la racionalidad de hacerlo, y Kant acoto lo que tomamaos por
dominio propio de la razén. Ese bosquejo de la razén no era un ejercicio académico. Los
descubrimientos tenian que ser aplicados: el razonamiento de la gente tenia que ser
mejorado, Sus creencias, sus practicas y sus acciones tenian que hacerse mas racionales.
Sin embargo, inquirir en la racionalidad de las creencias y las practicas coetaneas trae
consigo riesgos, como descubrid Socrates. Las tradiciones de una sociedad a veces no
resisten el escrutinio; no todo el mundo desea el examen explicito de lo que anda implicito.
Aun la simple consideracion de alternativas puede parecer una corrosiva socavacion de lo
gue realmente existe, una exposicion a la arbitrariedad.

Nozick, R. (1995). La naturaleza de la racionalidad. Barcelona: Paidos, p.13. (Adaptacion).
1. Laidea principal del texto es

A) la definicion clasica de la filosofia como amor a la sabiduria debe ser reemplazada
por la de amor a la razon.

B) la importancia de la tradicion escéptica en el reconocimiento del papel de la razén
dentro de la actividad filosofica.

C) al hacer explicita las limitaciones de la razon a través de un escrutinio racional los
filésofos caen en una paradoja.

D) la actividad filosofica es un ejercicio de perfeccionamiento continuo de la razén
gue no siempre es bien acogido.

E) la actividad filosofica es peligrosa pues asiente con los pareceres enraizados en
las creencias populares.
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2. El sindnimo contextual del término ESBOCEN en el texto es

A) bosquejen. B) precedan. C) concluyan.
D) disefien. E) evidencien.

3. Resulta incompatible respecto a la actividad filosoéfica afirmar que

A) trata de dar respuesta a las objeciones que le plantean.

B) puede acarrear riesgos por su naturaleza cuestionadora.

C) formula conclusiones obviando la posicion antagoénica.

D) puede ayudar a que las personas depuren sus creencias.

E) no puede entenderse sin su talante eminentemente racional.

4.  Seinfiere del texto que tanto Kant como Hume

A) discrepan de los escépticos griegos respecto a la verdad.
B) al igual que Descartes pudieron trazar un sistema filosofico.
C) tal como Sécrates tuvieron que inmolarse por la filosofia.
D) coinciden en el cuestionamiento a los alcances de la razon.
E) trabajaron en hacer explicitos los principios deductivos.

5. Si las personas estuviesen dispuestas a un cuestionamiento sesudo de todas sus
creencias, probablemente,

A) considerarian oportuno razonar sobre el razonamiento mismo.
B) Aristoteles hubiera ahondado en su estudio de los principios.
C) la filosofia se tornaria en una actividad anodina y superflua.
D) abogarian por apoyarse en razonamientos no deductivos.

E) la actividad filoséfica no se veria amenazada por peligros.

TEXTO 2

¢Son los chimpancés capaces de comportarse de forma altruista? ¢Viven con
naturalidad comportamientos como la solidaridad o el sacrificio por los demas? Los
cientificos llevan mucho tiempo estudiando la posibilidad de que los grandes simios sean
capaces de mostrarse generosos con sus congéneres, incluso sin recibir nada a cambio,
para tratar de saber si hay un instinto solidario que se desarrollara como estrategia
evolutiva. Por ejemplo, poner a prueba a los chimpancés para comprobar si premiaran a
otro por su esfuerzo incluso a costa de su propio beneficio. O si son capaces de arriesgar
su vida por algo tan abstracto como una futurible expansion del territorio del grupo. Dos
estudios publicados esta semana sefalan importantes claves sobre las raices de la
generosidad en estos grandes simios y quiza también en humanos. En una serie de
experimentos, un grupo de investigadores puso un reto a los chimpancés: podian colaborar
y Ser generosos con otro compariero o sacar tajada sin pensar en el otro. Colocados frente
a frente, uno de los dos chimpancés podia accionar un mecanismo que le permitia
conseguir piezas de comida mientras el otro se quedaba sin nada. Pero también podia
accionar otro mecanismo que le daba a su vez dos opciones al segundo chimpancé: con
una cuerda, puede conseguir comida solo para él y nada para el otro; con la otra, puede
repartir estos premios tanto para él como para el otro chimpancé.
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En distintas variantes del experimento, los chimpancés se mostraron generosos con
el compafiero, mas cuanto més riesgo habia corrido con su decision. De este modo, los
cientificos comprobaron que estos simios reconocian el esfuerzo y la generosidad de su
compafiero, que pudiendo sacar tajada sin correr riesgos escogian la incertidumbre de que
el otro chimpancé les devolviera el gesto. A lo largo de los distintos experimentos, el
segundo chimpancé tendia a premiar esta actitud incluso cuando suponia una pérdida para
si mismo. Es decir, llegaban a sacrificarse en favor del otro para reconocer el valor de su
decision. Esta actitud solidaria se mostraba al margen de si los animales mantenian buena
relacion entre ellos o si apenas se conocian. «Los resultados del presente estudio
demuestran experimentalmente que en algunas circunstancias los chimpancés estan
motivados para proporcionar beneficios a sus congéneres», concluye el estudio publicado
en PNAS, liderado por Michael Tomasello de la Universidad de Duke y realizado por
investigadores del Instituto Max Planck de Antropologia Evolutiva. «Chimpanzees are
therefore able to engage in materially expensive reciprocal interactions commonly
considered unigue to humans», afiaden.

Salas, J. (29 de marzo de 2018). Recuperado de el pais.com/elpais /2017/06/19/ciencia/1497892865643895.
html?rel=mas

1. ¢Cual es laidea principal del texto?

A) un estudio destaca la disposicion a la interaccion por parte de los simios.
B) dos estudios demuestran la existencia de cooperacion entre chimpanceés.
C) la cooperacion humana debe observarse como una estrategia evolutiva.
D) los chimpanceés privilegian el beneficio propio por encima del altruismo.
E) sendos experimentos indican que los simios estiman la toma de decision.

2. En el texto, el término GESTO alude a

A) una toma de decision. B) una estrategia evolutiva.
C) una accion desinteresada. D) una situacion futurible.
E) la cooperaciéon humana.

3. Resulta compatible afirmar en relacion con el estudio sobre los chimpancés

A) solo habia la posibilidad de accionar un Gnico mecanismo en el experimento.
B) se demuestra que la generosidad entre chimpancés aun es un tema arcano.
C) era la primera vez que se investigaba el altruismo en estos grandes simios.
D) para el comportamiento altruista resultaba irrelevante si se conocian o no.
E) estos siempre estaban dispuestos a buscar el beneficio de sus comparieros.

4.  Se puede inferir, a partir de las citas en inglés, que los chimpancés

A) son capaces de involucrarse en asuntos humanos costosos.

B) consideran las interacciones sociales demasiado costosas.

C) poseen una cualidad considerada propia de los humanos.

D) son los tnicos competidores comunes de los seres humanos.
E) poseen la habilidad de enlazar materialmente la accién humana.
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5. Siuno de dos chimpancés realizara un acto altruista que implique un esfuerzo maximo,
probablemente,

A) el otro chimpancé activara cualquiera de los mecanismos.

B) el restante respondera sin que ello le signifique una pérdida.
C) el restante considerara una futurible expansion del territorio.
D) recibira un reconocimiento de parte del chimpancé restante.
E) el chimpancé restante optaré por buscar su beneficio propio.

SEMANA 13C

TEXTO 1A

Tratemos de exponer claramente la norma utilitaria en la version de Bentham. Una primera
aproximacion es la siguiente:

Una accion debe ser realizada si y solo si lleva al maximo el placer de las personas
afectadas por la accion.

Esta formulacién puede llegar a ser ambigua, porque podria interpretarse que
establece que una accion es correcta solo si el placer de cada persona afectada es llevado
al maximo. Esto no solo no es lo que Bentham quiso decir, Sino que es una horma que muy
raramente podria cumplirse. En la mayoria de las situaciones no es posible llevar al maximo
la felicidad o el placer de cada persona involucrada. Generalmente alguien quedara menos
gue completamente satisfecho con lo que pasa. Lo que Bentham quiere decir es que la
accion que debe realizarse en una situacion particular es aquella que lleva al maximo la
suma total de placer producido. Asi que, si bien en muchas situaciones algunos de los
afectados seran infelices y experimentaran dolor, podriamos tratar de describir las acciones
correctas como aquellas que llevan al minimo el nimero de personas infelices y que
experimentan dolor. No obstante, incluso esta modificacion no es totalmente correcta
porque una accion que ocasiona que varias personas tengan un ligero dolor de cabeza es
mejor que una accion en la que, bajo las mismas circunstancias, solo una persona sufre un
dolor casi intolerable. De manera que no debemos considerar simplemente cuanta gente
recibe placer o dolor de la accion, sino también cuan intenso es cada dolor. Asi pues,
sostengamos que el principio considera el monto total de placer y dolor producidos, donde
el monto es una funcion entre la intensidad experimentada por persona y el nimero de
personas afectadas. Podemos ahora, por consiguiente, establecer el principio de la
siguiente manera:

Una accién debe ser realizada si y solo si lleva al maximo el monto total de placer de
aquellas personas afectadas por la accion.

TEXTO 1B

Podemos ilustrar mediante un simple ejemplo como podria verse afectado el monto
total del placer y el dolor que resultan de un acto. Digamos que usted, una persona con el
dinero apenas suficiente para comer, se encuentra una cartera que contiene mil délares y
tarjetas que identifican al propietario como multimillonario. Planea regresar la cartera, pero
se debate entre regresar o no el dinero. ¢Qué debe hacer? Para decidir lleva a cabo el
calculo hedonista. Calcula que puesto que ni usted ni el millonario tienen personas que
dependan de ustedes, no hay que considerar a nadie aparte de ustedes dos. Solo debe
medir el placer de usted y el dolor de él si conserva el dinero, contra el dolor de usted y el
placer de él si lo regresa. Podemos sin duda suponer que la intensidad del placer que usted
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puede obtener al emplear el dinero para comprar comida, bebida y diversién sobrepasa con
mucho a la intensidad de la irritacién del millonario por no serle devuelto su dinero. Ademas,
la duracion del placer de usted probablemente superara con mucho la irritacion de él.
Podemos suponer que es muy probable que usted obtenga placer y que él se irrite, pero
también que una vez que la irritacion haya desaparecido tendra demasiadas cosas mas
importantes en qué pensar. Esta claro que si usted conserva el dinero su placer excedera
con mucho al displacer del millonario, de manera que hay un incremento general
considerable en el monto total de placer. Pero si regresa el dinero, el ligero placer que recibe
el millonario nunca superara a la infelicidad que usted sentira cuando piense en los buenos
momentos de los que se estaria perdiendo. Dado todo esto, la decision es facil. Usted debe,
si aplica el principio de utilidad de Bentham, conservar el dinero. Sin embargo, ello es
moralmente reprobable.

Cornman, J., Pappas, G., y Lehrer, K. (1990). Introduccion a los problemas y argumentos filoséficos. México
D. F.: UNAM, pp. 479-494. (Adaptacion).

1. Tanto el fragmento A como el fragmento B abordan

A) las principales objeciones utilitarismo de Bentham.
B) los alcances y limites del utilitarismo de Bentham.
C) el monto total de placer y dolor detras de un acto.
D) el nivel de placer que una persona puede alcanzar.
E) como garantizar el minimo dolor en un acto moral.

2. Enelfragmento 1A, el término DEBATE connota

A) polémica. B) voluntad. C) vacilacion.
D) indolencia. E) confrontacion.

3. Respecto a los argumentos presentados por 1A resulta incompatible sostener que el
utilitarismo de Bentham se caracteriza por

A) buscar reducir al minimo el nimero de personas infelices y que padecen dolor.

B) garantizar al maximo la experiencia placentera a cada uno de los involucrados.

C) admitir que no todos los involucrados van a quedar completamente satisfechos.
D) considerar la intensidad de la experiencia y el nimero de personas afectadas.

E) definir la accién correcta como la que maximiza el monto de placer producido.

4. A partir del célculo hedonista presentado en 1B se infiere que en este

A) se soslaya la intensidad de la experiencia privada.
B) descansa una venia hacia lo moralmente incorrecto.
C) se minimiza la suma total de felicidad y placer.

D) se tergiversa tendenciosamente el utilitarismo.

E) subyace una ponderacion del costo y beneficio.

5. Si en el ejemplo presentado en 1B el multimillonario tuviese una persona que
dependiese de él, probablemente

A) su irritacion igualmente duraria poco tiempo.
B) su infelicidad apenas superaria la nuestra.

C) la suma total de placer seria proporcional.

D) su ligero placer superaria nuestro displacer.
E) el célculo hedonista se tornaria mas complejo.
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TEXTO 2

El dilema del prisionero es una situacion harto discutida, en la que la eleccion de una
accion que cada una de las partes realiza, y que aparece como la Unica racional, deja a
cada una de ellas peor que si hubieran elegido la accién mas cooperativa. La combinacion
de (lo que parecen ser) sus racionalidades individuales les lleva a soslayar una situacion
accesible mejor, y es, por lo tanto, poco éptima.

La situacion general debe su nombre a un caso particular de la misma: un inspector
ofrece a dos personas encarceladas en espera de juicio las siguientes opciones. (La
situacion entre los prisioneros es simétrica; no pueden comunicarse para coordinar sus
acciones en respuesta a la oferta del inspector, o si pueden, no tienen manera de hacer
prevalecer el acuerdo al que podrian llegar.) Si un prisionero confiesa y el otro no, el primero
no va a la cércel, y el segundo recibird una sentencia de 20 afios de carcel; si ambos
confiesan, cada uno de ellos recibira una sentencia de 5 afios; si ninguno de los dos
confiesa, cada uno de ellos recibird una sentencia de 1 afio. El cuadro representa la
situacion a la que se enfrentan, representando las entradas en la matriz el namero de afios
gue aguardan en prision al primer y segundo prisionero, respectivamente. Cada prisionero
razona como sigue: “Si la otra persona confiesa y yo no, a mi me caeran 20 afos de carcel;
mientras que si yo también confieso, me caerdn 5 afios de cércel. Si la otra persona no
confiesa y yo no confieso, me caera 1 afio de carcel; mientras que si yo confieso, me dejaran
libre. En cualquier caso, haga lo que haga la otra persona, a mi me ir& mejor confesando
que no confesando. Por lo tanto, confesaré”. Cada prisionero razona del mismo modo:
ambos confiesan y a ambos les caen 5 afios de céarcel. Si ninguno de los dos hubiera
confesado, les habrian caido solo 1 afio de céarcel. Las racionalidades individuales
combinan entre si para producir un mixto conjunto de escenarios. Y la situacion es estable
en el siguiente sentido: ninguna de las partes tiene incentivos para realizar la otra accion
(mas cooperativa), dado que presupone que la otra parte confesara.

TEORIA DE LA COOPERACION
DILEMA DEL PRISIONERO

prisionero B

- »

. guarda
confiesa stlencio

>
S=E

conflesa
- -r - N P ‘(
4 2
g 5 anos 5aios f libertad 20 afios
=
:% guarda
= silencio %

20 afios  libertad W 1afio 1 aflo

€ 2006 Enoyolopadia Britannioa, Ino

Nozick, R. (1995). La naturaleza de la racionalidad. Barcelona: Paidos. pp. 80- 81.
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1. ¢Cual es laidea principal del texto?

A) La racionalidad humana estaria signada por la cooperacion altruista.
B) La racionalidad individual no siempre se decanta por la mejor opcion.
C) El dilema del prisionero aboga por el uso de la racionalidad individual.
D) La refutacion de la cooperacion en el caso del dilema del prisionero.
E) La especulacion desinteresada en el caso del dilema del prisionero.

2. En el texto el verbo SOSLAYAR alude a

A) la mejor opcion. B) la racionalidad. C) los afios en carcel.
D) la peor opcion. E) la cooperacion.

3. Resulta incompatible sostener respecto a la situacién de los prisioneros

A) ejemplifican un ejercicio claro de racionalidad individual.

B) es imposible que puedan llegar a comunicarse entre si.

C) no pueden acordar una respuesta conjunta al inspector.

D) el cuadro indica los posibles escenarios de sus elecciones.
E) de llegar a un acuerdo este no llegaria a preponderar.

4.  Seinfiere que cada uno de los prisioneros

A) estima que el otro elegira la alternativa cooperativa.

B) se preocupa por que su camarada alcance la libertad.

C) no considera que el otro opte por mantenerse silente.

D) ignora si el otro emplea una racionalidad individual.

E) elige la opcién que minimice sus intereses inmediatos.

5. A partir del cuadro, si el prisionero B optase por confesar, probablemente,

A) en el mejor de los casos solo permaneceria 5 afios en cércel.

B) compartira las mazmorras con el prisionero A por un afio.

C) bien puede salir en libertad, bien puede estar 5 afios en la céarcel.
D) en el peor de los casos solo permanecera 20 afios en carcel.

E) bien puede salir en libertad, bien puede estar 1 afio en la carcel.

TEXTO 3

Este afo, el Dia Internacional de la Mujer trae consigo renovados reclamos por
avanzar en la campafa hacia la paridad de género (#pressforprogress). Brindar a mujeres
y nifias la oportunidad de tener éxito no solo es hacer lo correcto, sino que también puede
transformar sociedades y economias. Liberar este potencial transformador supone
promover mas igualdad de oportunidades: por ejemplo, la igualdad de derechos juridicos
para hombres y mujeres y la igualdad en el acceso a la educacion, la salud y las finanzas.
No menos importante es la cuestion fundamental de asegurar un entorno seguro para todos
gue brinde, entre otras cosas, proteccion contra el acoso. Nuestro mensaje es claro: proveer
proteccion juridica contra el acoso sexual crea un entorno en el cual las mujeres tienen mas
probabilidades de ser activas econdmica y financieramente.

En este sentido, el nuevo trabajo de investigacién del personal técnico del FMI, What
is Driving Women’s Financial Inclusion Across Countries?, constata que existe un vinculo
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entre el acceso financiero y la proteccién contra el acoso. Examinamos esta conexion
empiricamente en encuestas a 1000 personas realizadas en cada uno de los méas de 140
paises. Las mujeres tienen menos probabilidades que los hombres de obtener acceso a los
servicios financieros. Esto sucede especialmente en las economias de mercados
emergentes y en desarrollo, donde los indicadores de inclusion financiera son un 14%
inferiores para las mujeres que para los hombres. Por consiguiente, nuestra investigacion
analizé los factores que determinan el acceso a los servicios financieros en particular para
las mujeres. Constatamos que las mujeres que viven en paises con mayor proteccion contra
el acoso, por ejemplo el acoso en el trabajo, tienen mas probabilidades de abrir una cuenta
bancaria, pedir préstamos y ahorrar, y usar servicios financieros como los de pago a través
de teléfonos moviles. Estos vinculos son robustos. Cuando se asegura la proteccion
juridica, el acceso financiero para la mujer promedio que vive en un pais de mercado
emergente o en desarrollo es casi un 16% mas profundo: es decir, los indicadores de
inclusion financiera son mas altos. Para la mujer promedio de Africa subsahariana, la cifra
es casi un 25% superior. Eliminar el acoso y aumentar el acceso de las mujeres a los
servicios financieros puede, por consiguiente, transformar vidas. Pero los beneficios no
terminan ahi. Un mayor acceso financiero significa mayor actividad econémica realizada
por mujeres, incluso como empresarias. Asi, promover la igualdad de oportunidades puede
ser un factor de cambio decisivo. This becames an increase in economic growth and
productivity, a more equitable distribution of income, an increase in profits for companies
and greater economic stability.

Lagarde, C., y Newiak, M. (20 de abril de 2018). = World Economic Forum. Recuperado de
https://www.weforum.org/es/agenda/2018/03/poner-fin-al-acoso-tambien-ayuda-a-la-economia.
(Adaptacion).

1. Basicamente, la intencion principal del autor es

A) sefalar que los paises emergentes deberian estipular leyes en contra del acoso
sexual.

B) destacar que la lucha contra el acoso sexual a la mujer favorece el desarrollo
economico.

C) analizar los factores que permiten tener acceso a beneficios financieros a las
mujeres.

D) esgrimir que el desarrollo econémico propicia la lucha contra el acoso sexual
femenino.

E) relievar que las mujeres que no sufren acoso sexual en el trabajo transforman la
sociedad.

2. En el texto el término ROBUSTOS connota

A) segregacion. B) esfuerzo. C) eficacia.
D) pertinencia. E) inanidad.

3. Resulta incompatible afirmar en relacion a los paises que prohiben el acoso sexual a
las mujeres que

A) ellas pueden realizar pagos a través de teléfonos maviles.
B) su inclusién favorece a otros sectores de la sociedad civil.
C) permiten gue muchas mujeres lleguen a ser empresarias.
D) al acceder a un préstamo pueden iniciar un negocio familiar.
E) estas presentan un acceso restringido al sistema financiero.
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4.

Se infiere a partir de la cita en inglés que promover la igualdad de oportunidades,

A) perjudica a las grandes compainiias.

B) garantiza una distribucion asimétrica.

C) reduce el niumero de paises emergentes.
D) incrementan los riesgos econémicos.

E) permite mayor estabilidad economica.

Si el Pera presentara los indicadores de inclusion financiera mas altos de la region,
probablemente,

A) las peruanas sufririan acoso sexual en sus trabajos.

B) el indice de desarrollo del Pera seria menos del 16%.
C) la peruana promedio no tendria facilidades financieras.
D) el Pera garantizaria la proteccion juridica de la mujer.
E) se cuestionaria considerar al Per un pais emergente.

Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS DE CLASE N°13

. Dorita desea vender 26 kg de arroz, y para ello dispone de un saco con 50kg de arroz,

una balanza de dos platos y tres pesas, cuyos pesos son 3 kg, 5 kg y 7 kg,
respectivamente. Si en cada pesada emplea las tres pesas, ¢ cuantas pesadas, como
minimo, debe realizar para obtener dicha cantidad de arroz?

A) 2 B) 1 C) 3 D) 4 E)5

Don Gerardo es duefio de una tienda de acopio de lana de alpaca en la Ciudad de
Juliaca, y para comprar lana a sus clientes solo dispone de una balanza de dos
platillos; ademas, debe mandar a fabricar pesas que le permitan pesar, en una sola
pesada, cualquier numero entero de kilogramos desde 1 kilogramo hasta
15 kilogramos de lana. ¢Cuantas pesas como minimo debe mandar a fabricar don
Gerardo para garantizar que siempre puede comprar lana a sus clientes?

A) 4 B) 6 C)5 D)3 E)2
En la figura se representan a dos balanzas que se encuentran en equilibrio. Si objetos

idénticos tienen el mismo peso, y el peso de las pesas son los que se indican, ¢cual
es el peso de la jarra?

( Y ioed 600 g “ E)I'JOWD_! 208

A e A_ =
Balanza 1 Balanza 2
A) 1,3 kg B) 1 kg C) 1,7 kg D) 1,5 kg E) 0,9 kg
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4. Un comerciante de abarrotes dispone de un saco con 68 kg de azucar, una balanza
de dos platillos y tres pesas, cuyos pesos son 50 kg, 20 kg y 10 kg. ¢En cuéntas
pesadas, como minimo, podra despachar un pedido de 27 kg de azucar?

A) 2 B) 3 C)1 D) 4 E)5

5. Enlafigura se representa una pieza de piedra natural, este producto es especial para
cubrir pisos exteriores. Cada pieza tiene dos lados, los que forman uno de los angulos
rectos, de la misma longitud. Si se han empleado, sin cortar, exactamente 80 de estas
piezas para cubrir el piso de un pasadizo rectangular de 0,6 m de ancho, ¢ cuél es el
largo del pasadizo?
A)12m
B) 10 m

C) 6m 20 cm

D) 9m

40 cm-

E) 8m

6. Harold tiene un pedazo de papel como el que se muestra en la figura, figura 1, el cual
quiere cubrir con fichas como las de la figura 2. Si las fichas no se deben superponer
y tampoco exceder los bordes del papel, ¢ cuantas fichas como maximo podra colocar
sobre el papel?

S5cm

A) 11 // \ 3 om
B) 12 N\ : (?
) A }\ 1cm
C) 10 N / o)
N 7
D) 13
E) 9 Figura 1

7. Juanito, tiene 17 fichas de madera como las que se indica en la figura. Si utiliza la
maxima cantidad de estas fichas para construir un rectangulo, ¢cual es el maximo
perimetro de dicho rectangulo?

A) 74 cm
1cm 1cm,1icm, 2cm

B) 52cm
C) 104 cm o

1
D) 78cm em|

1cm |
E) 94cm 1
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8. Miguelito ha dispuesto dos escuadras congruentes como se indica en la figura.
Calcule BM.

A) 202 cm
B) 1042 cm
C) 542 cm

D) 10cm

E) 5cm

EVALUACION DE CLASE N° 13

1. Se dispone de 40 kg de quinua, una balanza de dos platillos y dos pesas, una de
2 kg y otra de 4 kg. Se necesita separar 19 kg de dicha cantidad de quinua, ¢en
cuantas pesadas como minimo se puede obtener dicho peso?

A)3 B) 2 C)5 D)1 E) 4

2. Enlafigura se representan a dos balanzas que estan en equilibrio, objetos idénticos
tienen el mismo peso entero de gramos. Si empleando la menor cantidad de algunos
de estos objetos es posible pesar 39 gramos, ¢ .cual es el maximo peso de uno de
estos objetos?

Balanza | Balanza |l

A) 156 g B) 144 g C) 130 g D) 96 g E)72 9

3. Enlafigura se muestran tres balanzas que estan en equilibrio. Si los objetos idénticos
tienen el mismo peso, ¢ .cudal es el peso de todos los objetos que estan en los platillos
de la balanza 1?

(®) O
Aaa AaP mEm SEofos

balanza 1 balanza 2 balanza 3

A) 280 g B) 320 g C) 160 g D) 220 g E) 300 g
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4. Las balanzas que se muestran estan en equilibrio. Si las esferas del mismo color
tienen el mismo peso, ¢cual es el peso de una esfera negra y tres blancas?

e 5% ebe 8

A) 2 kg B) 1,5 kg C) 3 kg D) 2,5 kg E) 4 kg

5. De las balanzas que se indican en la figura, una de ellas da una lectura incorrecta del
peso. Si las pesas del mismo color tienen el mismo peso, y el peso de la pesa negra

es mayor que el de la pesa blanca, ¢cual es el peso correcto de una pesa blanca y
tres negras?

13 kg

Iy i)

Balanza 1 Balanza 2 Balanza 3

17 kg

/

A) 24 kg B) 14 kg C) 18 kg D) 27 kg E) 19 kg

6. Don Ricardo tiene un terreno como el que se indica en la figura, los nimeros indican
las longitudes en metros. Dicho terreno lo desea repartir en partes iguales a sus tres
hijos. Si las parcelas deben tener formas geométricas congruentes, ¢cual es el
perimetro de una de las parcelas?

A) 120 m 110 110 ¢ 20 i 10 |
B) 100 m 10] i
10
C) 180 m 30
20
D) 200 m =T kS
E) 140 m 20 10 10 10 |
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7. En la figura se muestra la ubicacion inicial de Andrés, Benito y Dylan. Ellos deben
encontrarse en un mismo punto, para ello cada uno debe caminar 25 m, ademas las
trayectorias de Andrés y Benito son perpendiculares y Dylan camina perpendicular a
la avenida Basadre. Calcule la distancia inicial que separaba a Andrés y Dylan.

Benito
A) 20\/5 m Angrés '
B) 20V2 m
§ {45m
C) 15V5m 40m; :
D) 45m { Dylan
E) 40V2 m Av Basadre

8.  Don Julian tiene un terreno de forma cuadrada cuyo lado mide 60 m. El se dispone a
repartir dicho terreno a sus cuatro hijos. Para que no haya inconvenientes dispone que
las parcelas deben ser congruentes. De los posibles valores para el perimetro de una
de las parcelas, en las claves indique el mayor.

A) 160 m B) 150 m C) 180 m D) 120 m E) 200 m

Aritmeética

REGLA DE INTERES SIMPLE Y REGLA DE DESCUENTO COMERCIAL

|.  REGLA DE INTERES

La regla de interés es el conjunto de procedimientos ligados a operaciones
matematicas que permiten determinar la utilidad producida por un bien al ser
invertida en una determinada actividad econdémica; en la regla de interés
intervienen los siguientes elementos:

% Capital (C)
Es la cantidad de dinero que se va a prestar o alquilar para que luego de un
periodo de tiempo produzca una ganancia.

» Tiempo (t)

Es el periodo durante el cual se va a ceder o imponer el capital.

% Interés (|
Es la ganancia, beneficio o utilidad que produce el capital, durante cierto tiempo.

% Tasadeinterés (r%)
Es la ganancia que se obtiene por cada 100 unidades monetarias, en un cierto
tiempo.
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s Monto (M)

Es la suma del capital mas los intereses que se obtienen en un determinado
momento.

CLASES DE INTERES:

a)

b)

b)

d)

Interés simple:

El interés simple se da cuando el capital prestado permanece constante en el tiempo
que dura el préstamo.
v Es decir: los intereses no se suman al capital.

Interés compuesto:

El interés compuesto se da cuando el capital prestado varia aumentando
peribdicamente durante el tiempo que dura el préstamo.
v' Es decir: los intereses se suman al capital cada unidad de tiempo durante
todo el tiempo de duracién del préstamo.

Férmulas de interés simple

T=Cxrxd

Interés | que produce un capital C cuando la tasa r% es anual y el tiempo t en
anos.

_Cirt
100

Interés | que produce un capital C cuando la tasa r% es anual y el tiempo t en

meses.
| = Crt

1200

Interés | que produce un capital C cuando la tasa r% es anual y el tiempo t en

dias.
Crt

36000

Monto M producido por un interés | y un capital C con tasa anual r% en un
tiempo t.
M=C+C.tr%=C(1+tr%)

v' Se debe tener presente que las unidades de tasa y tiempo deben ser las mismas.

r——anual, semestral , trimensual , bimensual , mensual, diaria, ...
\ﬁ/_/

t afios semestres (6 meses)  trimestres (3meses) bimestres (2 meses) meses dias
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v" Considerar: Afo comercial = 360 dias

Mes comercial = 30 dias

REGLA DE DESCUENTO

La operacion financiera de descuento es la inversa a la operacion de capitalizacion.
Con esta operacion se calcula el capital equivalente en un momento anterior de un
importe futuro.

>

La ley de capitalizacion calcula unos intereses que se les aflade al importe
principal, compensando el aplazamiento en el tiempo de su disposicion.

En las leyes de descuento es justo al contrario: se calculan los intereses que hay
gue pagar por adelantar la disposicion del capital.

Dentro de las leyes de descuento, se pueden distinguir tres modelos: Descuento
comercial, descuento racional y descuento econémico.

Elementos de laregla de descuento:

1.

Letra de cambio:

Es una orden escrita de una persona (girador) a otra (girado) para que pague una
determinada cantidad de dinero en un tiempo futuro (determinado o determinable)
a un tercero (beneficiario).

Valor nominal (V,)

Es la cantidad de dinero escrita en el documento efecto de comercio (Letra de
cambio, pagaré, cheque, factura, boleta, etc.)

Valor actual (V,)
Es el efectivo que se paga por la deuda en una fecha antes de su vencimiento.

Descuento comercial (D, )

Es la rebaja que se hace al valor de un documento, por pagarla anticipadamente
a su vencimiento. Se calcula como un interés simple tomando como capital de
referencia en valor nominal.

Tiempo (t)
Es el tiempo que falta para el vencimiento del documento al momento de realizar
un pago anticipado.

Tasa de descuento (r %)
Es el tanto por ciento aplicado por cada cierto periodo establecido a un
determinado valor.
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Formulas del Descuento Comercial

D, =V, xtxr% V.=V -D

a n C

a) Descuento comercial D_ que se obtiene a partir de un valor nominal V,, cuando
la tasa r% es anual y el tiempo t en afos.
V. .r.t
D, =0
100

b) Descuento comercial D que se obtiene a partir de un valor nominal \/,, cuando
la tasa r% es anual y el tiempo t en meses.

D, = V,.rt
1200

c) Descuento comercial D_ que se obtiene a partir de un valor nominal \,, cuando
la tasa r% es anual y el tiempo t en dias.

_V.rt
° 36000

d) Valor actual V, (efectivo a pagar) cuando se tiene un descuento comercial D,
a una letra de valor nominal \/,, con tasa anual r% en un tiempo t.

V,=V,-D =V, - V, tr%= V, (1-t.r%)

v Se debe tener presente que las unidades de tasa y tiempo deben ser las mismas.

r——anual, semestral , trimensual , bimensual , mensual, diaria, ...
%/_J

t afios semestres (6 meses)  trimestres (3meses) bimestres (2 meses) meses dias

EJERCICIOS DE CLASE N°13

1. Raul depositd un capital exactamente cuatro afios atrds a una tasa de 9% anual, si
hoy dia recibié un monto de S/ 10 200. Determine la cantidad, en soles, que depositd
Radul.

A) 6528 B) 9260 C) 7500 D) 8100 E) 8600

2. Elenadeposité en un banco S/ 2400 al 14% anual durante siete meses, el cual produjo
S/ 52 mas que otro capital de S/ 1800 depositado en una cooperativa de ahorro y
crédito al 1% mensual. Determine el tiempo, en meses, que fue depositado este ultimo
capital.

A) 7 B) 9 C) 10 D) 8 E)6
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3.

Daniel deposito los 3/7 de su capital al 5% anual y el resto al 4% anual, luego de un
afio obtuvo una ganancia total de S/ 6200. Determine la suma, en soles, de la cantidad
gue fue depositada al 5%.

A) 60 000 B) 90 000 C) 75 000 D) 81 000 E) 80 000

Martin tiene un ahorro de $ 40 000; en cualquiera de los casos lo colocara en un banco
a un plazo fijo determinado, él observa que si lo deposita al 5% recibe $ 3840 mas de
utilidad que si lo hace al 3%. Finalmente deposita su dinero cobrando por afios el 5%
anual, por meses el 4% anual y por dias el 3% anual. Determine la utilidad, en ddlares,
gue recibira Martin después del tiempo fijado.

A) 9520 B) 9260 C) 9600 D) 9250 E) 10 200

Lorenzo tenia una cierta cantidad de soles, decidi6 comprar délares gastando todos
sus soles y lo guarda en su casa, después de 15 meses compra soles utilizando todos
sus dolares y observa que ahora con todos sus soles le alcanza para comprar
exactamente $ 3300. Si durante esos meses la tasa de cambio promedio del délar fue
del 8% anual. Determine la cantidad de ddlares que guardo Lorenzo.

A) 2860 B) 3160 C) 2790 D) 2970 E) 3000

Lucho y Pedro firmaron cada uno un pagaré por 6 y 4 meses respectivamente cuya
suma es S/ 8400; si le descontaran 6% anual a ambas deudas solo pagarian al
contado S/ 8160. Determine el monto en soles del pagaré que firmé Lucho.

A) 1200 B) 7200 C) 1600 D) 6800 E) 6400

Jacinto adquiere dos deudas que se diferencian en S/ 20; la menor vence a los
8 meses y la otra vence dos meses después. Si se procede al descuento del 6% a
cada una, Jacinto observa que las cantidades que pagara por cada deuda son iguales.
Determine la deuda total, en soles, que adquirié Jacinto.

A) 3860 B) 4200 C) 3640 D) 3450 E) 3820

Roberto al comprar un televisor Smart de ultima generacion firma un pagaré de
S/ 12 000; pero ese mismo dia cancela la deuda pagando en efectivo S/ 11 865; si el
pagaré se vencia dentro de 45 dias, determine la tasa de descuento cuatrimestral
impuesta para el descuento que le hicieron a Roberto.

A) 2% B) 4% C) 3% D) 6% E) 5%

Benito tiene una deuda que vence dentro de 2 meses; si cancela hoy dia totalmente
su deuda debe pagar en efectivo S/ 4050, pero como no dispone de ese monto
manifiesta que lo hara dentro de los 10 dias siguientes por lo que en esa fecha le
otorgaran un descuento de S/ 375. Determine el monto, en soles, de la deuda que
tiene Benito.

A) 5100 B) 4800 C) 4200 D) 4500 E) 5600
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10.

El empresario minero Benjamin; en una zona residencial de Lima, compra un
departamento cuyo precio al contado es S/ 200 000; pagd una cuota inicial de
S/ 53 200 y por el saldo firma 10 letras mensuales todas del mismo valor nominal e
igual a S/ 16 000. Determine la tasa de descuento impuesta.

A) 27% B) 16% C) 18% D) 20% E) 9%

EVALUACION DE CLASE N°13

Un banco ofrece pagar una tasa de interés del r%, un ahorrista deposita "K" nuevos
soles durante "T" meses y se da cuenta que los intereses ganados representan el
N% del monto obtenido. Determine el valor numérico de la tasa de interés.

p) _L200N g) _L200N ¢y 600N
T(100—N) T(100+N) T(100—N)
D) __BOON gy _L200T
T(100+ N) N (100 - N)

Mario depositd un capital por siete afios y el monto obtenido fue de S/ 57 000, pero si
el tiempo hubiese sido de cinco afios, el monto seria S/ 12 000 menos. Determine el
capital, en soles, que deposité Mario.

A) 18 000 B) 15 000 C) 12000 D) 10000 E) 14 400

Ramiro tiene una deuda de S/. 14 400 que al dia de hoy faltan 50 dias para su
vencimiento. Si le ofrecen un descuento al 6% trimestral. Determine el descuento, en
soles, que le haran a Ramiro si decidié cancelar hoy dia su deuda.

A) 200 B) 250 C) 480 D) 350 E) 300

Maruja observa que si coloca un capital al 6% anual durante 8 meses en cierto banco,
produce S/ 1600 menos que estando colocado en otro banco al 4% mensual durante
5 meses. Determine el capital, en soles, de Maruja.

A) 9000 B) 8000 C) 12 000 D) 10 000 E) 14 400

Sofia cuenta con la mitad del dinero necesario para comprarse una Tablet, por lo que
decide depositar su dinero en una financiera la cual ofrece un interés del 2% mensual.
Determine el nUmero de meses como minimo que debe estar depositado el capital de
Sofia, para poderse comprar la Tablet.

A) 60 B) 48 C) 56 D) 54 E) 50

Jonas hoy dia observo que, la suma del valor actual y el valor nominal de una letra
gue vence dentro de 7 aflos es S/ 5267. Si cancela su deuda dentro de 3 afios
obtendria un descuento de S/ 324. Cuantos soles pagara al contado el dia de hoy
Jonas, si desea cancelar toda su deuda. (Considerar la misma tasa de descuento en
todos los casos).

A) 2350 B) 1840 C) 2850 D) 2500 E) 2650
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7. Gabriel negocia con una cooperativa de ahorros, una deuda de S/ 840 logrando un
descuento del 6% anual; en ese momento paga S/ 798 y cancela su deuda. ¢ Dentro
de cuantos meses se vencia la deuda de Gabriel?

A) 8 B) 10 C) 12 D) 9 E) 14

8. Lisseth debe pagar S/ 16000 en dos pagares, la mitad a los 6 meses y la otra mitad a
los 4 meses siguientes. Si la tasa de descuento es 6% anual y paga al contado,
determine la cantidad, en soles, que pago0 Lisseth.

A) 14 400 B) 14 800 C) 15 360
D) 15 400 E) 15 250

9. Beatriz firma una letra de S/ 2400 a pagar dentro de un afio a una tasa de descuento
del 5%. Si ella quiere cancelar su deuda con 3 cuotas iguales efectuadas cada
4 meses, a una tasa de descuento del 5% anual, determine la parte entera del valor
de la cuota en soles que pagara Beatriz cada cuatro meses.

A) 785 B) 788 C) 784 D) 786 E) 790

10. Ramén adquiere una deuda de S/ 9600 a pagar dentro de los siguientes siete meses.
Si dicha deuda la cambia pagando S/ 1995 al contado y otras dos letras, una por
S/ 3600 a pagar en 5 meses y la otra a pagar en un afo, todas las letras con la misma
tasa de descuento del 5%. Determine el monto, en soles, que pagara Ramoén en la
altima letra.

A) 3940 B) 4120 C) 4200 D) 4850 E) 4000

Geometria

EJERCICIOS DE CLASE N°13

1. Un diamante tiene la forma de un poliedro convexo formado por 5 caras triangulares,
5 caras cuadrangulares y una cara pentagonal. Halle el nUmero de vértices del
diamante.

A) 8 B) 10 C) 11 D) 12 E) 15

2. Enlafigura, se muestra una carpa en forma de tetraedro regular reforzada con una
varilla representada por OB tal que la distancia entre los puntos medios de OB y CD
es 44/3m. Si O es centro de la base de la carpa, halle la longitud de la varilla

A) 8+/3m B
B) 8+/2m
C) 6+/3m

D) 44/3m

E)4v2m
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3. Enlafigura, ABCD — EFGH es un hexaedro regular cuyo volumen es 8 m3. Si el area

de la proyeccion de la regibn sombreada sobre el plano de la base ABCD es 2 J2 m?,

halle PQ. . .

A)0,5m
B)lm
C)l5m
D)2m
E)25m D C

4. Enlafigura, ABC — DEF es un prisma triangular regular y O es centro de la cara ADFC.
Si OE = 8 my forma un angulo de 30° con el plano de la base, halle el area total del

prisma.

A) 24(6 ++/3) m? 8 0
B) 30(6 ++/3) m? o ¢

C) 32(6 ++/3) m? NS

D) 24(4 ++/3) m? D —>E
E) 32(4 ++/3) m? F

5. En la figura se muestra un macetero de plastico que tiene la forma de un prisma
regular tal que el perimetro de su base es 12 dm y el 4ngulo entre AB y AR mide

53°. Si una lata de pintura acrilica cubre 447 dm?, halle el nimero de latas que se
debe comprar para pintar toda la superficie lateral del macetero.

A1 B c

B) 2 AR i

C)3

D) 4 o e

E)5 v
P S

6. La base de una fuente de agua es un hexagono regular cuyo lado mide 2 m como se
muestra en la figura. Si la altura de la fuente es congruente con el apotema de la base,
halle la capacidad de la fuente.
A) 12 m3
B) 15 m3
C)18 m?

D) 20 m3
E) 10 m3
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7. Se abre el cafio para llenar el recipiente que tiene la forma de un ortoedro como se
muestra en la figura. Si después de 10 minutos el recipiente se llena totalmente, halle
el volumen de agua que se llen6 después de abrir el cafio durante 6 minutos.

A) 0,12 m3

B) 0,15 m3

C) 0,18 m3

D) 0,24 m3 T'l__w:) \\\\\ 05m
60 cm ==

E) 0,36 m? 1m

8. En un prisma oblicuo, la seccidn recta es una region limitada por un trapecio
rectangulo cuya altura mide 4 m y sus bases miden 4 my 7 m. Si la arista lateral del
prisma mide 6 m, halle el area de la superficie lateral del prisma.

A) 112 m? B) 120 m? C) 140 m? D) 136 m? E) 144 m?

9. Una columna tiene la forma de un prisma pentagonal regular como se muestra en la
figura. El lado ABCD de la columna es rociada por un repelente, una hormiga parte
del punto B hacia el punto D. Si AD =180 cm y AB = 300 cm, halle la menor trayectoria
BPQRD que recorre la hormiga.

A)6,2m
B)6,5m
C) 6,8 m
D)7,2m

E)7,8m A

10. En la figura, ABC — DEF es un prisma regular. SiDP =PB,BE=10myAB =6 m,
halle el volumen del tronco del prisma DEF — DBP.

B
A) 453 m? ,
B) 4843 m3

C) 5043 m3

D) 52+/3m?

E) 40+/3 m?3

11. El desarrollo de la superficie lateral de un prisma triangular regular cuya altura mide

643 m es una region rectangular donde la diagonal mide 12 m. Halle el volumen del
sélido.

A) 16 m3 B) 12 m3 C) 18 m? D) 20 m? E) 15 m3
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12. En la figura se muestra una piscina en forma de rectoedro cuyas dimensiones son
10 m de largo, 6 m de ancho y de 3 m de profundidad. Halle el nUmero de losetas
cuadradas de 20 cm de lado que se necesita para recubrir totalmente la piscina.

A) 2200 B) 2500 C) 3000 D) 3600 E) 3900

13. El area total de un prisma recto es 144 m? y la longitud de su altura es 6 m. Si la base
es un rectangulo cuyo largo es el doble de su ancho, halle la longitud de la diagonal
del prisma.

A)6m B) 7m C)8m D)9m E)10m

14. En lafigura, ABC — DEF es un tronco de prisma triangular recto, AC = 15 m, MB = % m

y BC = AN =9 m. Si las aristas laterales miden 6 m, 4 my 10 m, halle el volumen del
tronco.

E

A) 320 m?
B) 340 m?

C) 350 m?

D) 360 m3

E) 400 m?

EVALUACION DE CLASE N° 13

1. Un poliedro convexo tiene 8 caras triangulares y 4 caras cuadrangulares. Halle la
suma de las medidas de los angulos de todas las caras del poliedro.

A) 1660° B) 2880° C) 2800° D) 2980° E) 2120°

2. Se fabrica envases de carton para un perfume en forma de hexaedro regular. Si el

area de la region triangular DOC es 242 cm? y FO = OD, halle el area de cartén
utilizada en un envase.

A) 90 cm? G
B) 80 cm?

C) 48 cm?

D) 100 cm? —pPC
E) 105 cm?
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A
3. Enlafigura, ABC — DEF es un prisma regular. SimBEC = 30° y el volumen del prisma
es 6 cm3, halle la distancia de F a CE.

A)2‘/§ cm D E
B) J3 cm F
C)2cm

D) V2 cm AT 8B
E)3‘/§ cm C

4. Enlafigura, ABCD — EFGH es un paralelepipedo rectangular tal que su area total es
4 veces el area de la region sombreada. Si AE = EH = 4 m, halle el area total del
paralelepipedo.

B C
A) 80 m? A
D
B) 60 m?
C) 40 m?
D) 90 m? E —1=IG
E) 70 m?2 Edy A

5. La base de un prisma oblicuo es un hexagono regular cuyo perimetro es 24 my la
suma de las longitudes de sus aristas laterales es 30 m. Si la arista lateral tiene un
angulo de 53° de inclinacion con el plano que contiene a la base, halle el volumen del
prisma oblicuo.

A) 983 m3 B) 9443 m? C) 964/3 m3
D) 903 m3 E) 934/3m?

6. Enlafigura, se muestra una cufia de madera en forma de tronco de prisma recto tal que la
cara ACFD es un cuadrado, ABED y CBEF son trapecios isésceles. Si AD = 2BE =80 cm

y la distancia de BE al plano del cuadrado es 90 cm, halle el volumen de la cufa.

A) 150 000 cm? D_

B) 180 000 cm3
C) 200 000 cm3

D) 240 000 cm? A =_::::...... Ly

E) 250 000 cm3
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Algebra

DETERMINANTES Y SISTEMAS DE ECUACIONES

Definicién. Una matriz es un arreglo rectangular de numeros en filas y columnas.

Ejemplos:
-2
6 3 1 2 5 31 4
A=(4 O] , B=(5 3 0 , C=|46 , D= 1 )
2x2 1 4 7 79
3x3 3x2 5
4x1

Para el caso de matrices cuadradas como lo son las matrices A y B de los ejemplos
anteriores, podemos calcular su determinante, el cual tiene como una de sus aplicaciones
dar informacion, tanto cualitativa como cuantitativa de un sistema lineal.

Determinantes de orden 2

a
Definicién.- Dada la matriz A:(

b
. d] el determinante de A denotado por |A|, se define

Ejemplos:

6 -3
n |, 5‘=@)4-3=)39+12=42

X—-3 2-X

2)
X X+1

=(X—3)(X+1) - (2—x)x =2x>—4x -3

Aplicacion de los determinantes a los sistemas de dos ecuaciones lineales en dos
variables

[{FnL) “ye N

Sea el sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas “x” e “y
ax+by=m
cx+dy=n

(1)

Definicion.- Se llama solucién del sistema (1) al par ordenado (xo,yo) que verifica las dos
ecuaciones en el sistema (1).
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Asociado al sistema (1), tenemos los determinantes:

ab . . . . .
A = q ‘ , determinante de los coeficientes de las incognitas del sistema (1), ademas
m b a m
Ax = , A =
n d Y ¢ n

Regla de Cramer.- La solucién (x,y) del sistema (1) viene dado por

Clasificacion de los Sistemas Lineales

I) El sistema (1) es compatible determinado si A, #0.
En este caso el sistema (1) tiene una Unica solucion dada por

A, A
(x.y) = —X,—y].
(AS AS

Observacion: una forma préactica de indicar que el sistema (1) es compatible
determinado es considerar:

i;eg,si cd=#0.
C d

Il) - El sistema (1) es compatible indeterminadosi A. =A =A =0.
En este caso (1) tiene infinitas soluciones.

Observacion: una forma practica de indicar que el sistema (1) tiene infinitas
soluciones es considerar:

m .
—=—=—, sicdn=#0.
n

[II) El sistema (1) es incompatible o inconsistente si

A, =0A[A #0vA #0].

En este caso el sistema (1) no tiene solucion.
Observacion: una forma practica de indicar que el sistema (1) no tiene solucién
es considerar:

i=£¢ﬂ,si cdn#0.
c d n
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Interpretacion Geomeétrica del Sistema (1)

El sistema (1) representa la ecuacion de dos rectas en el plano, lo cual implica solo una de
las posiciones siguientes.

Z, no paralelo a Z, ZIIZ, ZIIZ,
Y Y Y
P/¥~ZL=1P! Z
AR 14N 2=1R) >< | «— 7
® . - v am 2
Unica solucion F(’) ‘2,2 ,:/1_ ,7’2 ¢ >
I ” - 0 »
0 X ol X I X

Sistema Homogéneo

ax+by=0
cx+dy=0

Si en el sistema (1) hacemos m = n = 0 diremos que (1) es un sistema lineal homogéneo,
se presentan dos casos:

1)  Solucion unica: Si A, *0, entonces (0, 0) es la Unica solucion llamada solucion trivial.

2) Infinitas soluciones: Si A, *0, entonces obtenemos un ndmero infinito de soluciones
llamadas soluciones no triviales, ademas de la solucion trivial.

Sistema no lineal

Definicidn.- Un sistema no lineal es una coleccion de dos o mas ecuaciones, donde por lo
menos una de ellas es no lineal.

Ejemplos:
5 5 x3—2y+z= 1
X+y-=-2(z+
Y (21:) )y —z+x =-2
2xy=9+z 3
2y—x+z°= 1

Para el caso de sistemas no lineales no disponemos de una herramienta algebraica
estandar que nos permita resolver dichos sistemas.

Geomeétricamente una ecuacion no lineal f(x,y)=c representa una curva en el plano,
pensemos por ejemplo en la trayectoria de un insecto, la pregunta hecha en un sistema no
lineal es como se cortan 2 curvas, lo cual no es facil responder.

Los sistemas de ecuaciones no lineales se pueden resolver por métodos algebraicos como:
un cambio de variable adecuado, productos notables, etc.
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Determinantes de Orden 3
Regla de Sarrus

a; b; ¢y

A=]a, b, c,

az bs c;
a; by ¢
N/
a, b, ¢,
X X
Cy b2 as aj b3 Cs a, b2 C;
b X X
C, b3 & a bl Cq a, b3 C;
. X
C3 bl az az' b2 C2 a3 bl C2

N M
M=aib2c3+azbsci+asbice

N=cibz2az+cz2b3zai+cabiaz

A=M-N

° Determinante de Vandermonde: Es de la forma

1"\1 1
la b c|| =@®-23a)(-a)(c-h).
a® b* c?
=
Nos ubicamos en la 2da fila y hacemos los productos de acuerdo a la forma indicada.
Ejemplo:
1 1 1 1 1 1
3 57183 5 7 =(5-3)(7-3)(7-5) =16.
9 25 49 32 52 72

¢ Propiedades de los Determinantes

1. Si un determinante tiene en todos los elementos de una fila o columna un factor

comun, este puede salir como factor fuera del determinante.

Ejemplo:
310 4 3 52) 4 3l 2 4
515 1]1=]15 531 =5 5]3 1
2 20 O 2 54)0 214 O
T— 5 es factor comun en la columna 2
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2. Sidosfilas o0 dos columnas son iguales o proporcionales, entonces el determinante es

igual a cero.
Ejemplo:
Prop 1
3 5 2 l 3 5 2 3 5 2
18 30 12| =]16(3) 6(5) 6(2))|=6] 3 5 21=0
1 3 9 1 3 9 1 3 9

3. Sise intercambian dos filas o dos columnas, su valor cambia de signo.

Ejemplos:
v

a) 2 3 4 4 3 2
4 1 2| =-12 1 4
5 7 9 9 7 5
(I \

\r 2 3 4 4 1 2

b) 412 =-|23 4
5 7 9 5 7 9

4.  Silos elementos de una fila (o columna) de un determinante son la suma algebraica
de varias cantidades, el determinante se descompone en tantos determinantes como
términos tiene la suma.

I v
a+tm b ¢/ |a b ¢/ m b c
d+n e f|=|d e f|+\n e f|.
g+tp h k| |9 h k| [p h k

5. Sia cada uno de los elementos de una fila o columna se le multiplica por “m” y este
resultado se le suma a otra fila o columna, el determinante no se altera.

Ejemplo:
2 35

1) 4 7 3|=10
1 2 4

Cy_ 201 C3+ 361

2 3 5 ¢ 2 -1 5 J’ 2 -1 11
2) 4 7 3 = 4 -1 3 4 -1 15|= 10
1 2 4 1 0 4 1 O 7

donde ci eslacolumnai, parai=1, 2, 3.

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 37



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2018-1

6) Sise intercambian las filas por las columnas en un determinante, su valor no se altera,

es decir, l
h
i
j

o Q0
— QQ 0O
]
0O T 0O ¢—
Q -~ 0 ¢¥—

7) Sitodos los elementos de una fila o columna son ceros, el determinante vale cero.

a b c m 0 q
0 0O = n 0 r = 0
c d e p 0 s

¢ Sistema de ecuaciones lineales con tres variables

a4X +bqyy + c4z=d;
Sea el sistema Ja,x+b,y+co,z=d, ... (I)
as;X+bgy +Cc3z=dj3

Definicién: se llama solucion del sistema (1) a la terna (xo, Yo, zo) que verifica las tres
ecuaciones.

a1 bl Cl
A=1]a b, c es el determinante de los coeficientes de las incognitas del
aS b3 C3
sistema (I).
Ademas, l l l
AX: d2 b2 CZ y Ay: a2 d2 CZ y AZ: a2 b2 d2
d; b; ¢4 az d3 c3 az by dj

Se presentan los siguientes casos:

l. Solucion unica: (Sistema compatible determinado)

El Sistema (I) tiene solucion unica si A # 0. Ademas, se puede usar la regla de
Cramer para hallar las componentes de la solucion:

X = _i z—i ; luego la solucion es (&ﬂfj
"2 TTA A AATA

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 38



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2018-1

Eiemplo:
X+y+2z=9

Resolver el siguiente sistema <{2x-y+ z=5
X —-y—-z=-5
Solucién:

Método 1: Por Determinantes

El determinante de los coeficientes de las incognitas del sistema es:

1 1 1
A=]2 -1 1| =4#0 = el sistema tiene solucion Unica.
1 -1-1

Ahora, calculamos la solucion del sistema utilizando la Regla de Cramer:

9 1 1 1 9 1 1 1 9
A=15-1 1]|= 8,Ay= 2 5 1=12,A =12 -1 5 ]|=16.
-5 =1 =1 1-5 -1 1-1-5

A, 8 Ay 12 A, 16
X =—=2 =_=_=3’Z=_Z=_=4:> X,V,2)=(2,3,4).
A 4 YSA T A 4 Gey.z)=( )

Método 2: Por Gauss

Escribimos una matriz 3x4 donde las 3 primeras columnas corresponden a los
coeficientes de las 3 variables y la cuarta columna conformada por los términos
independientes del sistema a resolver, asi:

X+y+2z2=9 1 1 1 9
2Xx—-y+ z=5 equivalea |2 -1 1 5
X -y-z=-5 1 -1 -1 -5

En el método de Gauss, se puede:

G1: Se puede multiplicar por una constante no nula a todos los elementos de
una fila.

G2: Multiplicar a una fila por una constante y éste producto sumarlo a una fila
diferente.

Queremos que la primera columna sea de la forma (k,,0,0); ; utilizamos la
propiedad G2 de Gauss.

11 1 9 (C2F+F 1 1 1 9 (CDF+F3 1 1 1 9
2 -1 1 5 - 0O 3 -1 -13 - 0O 3 -1 -13
1 1 -1 -5 1 -1 -1 -5 0 -2 -2 -14
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Queremos que la segunda columna sea de la forma (0,k,,0); utilizamos la

propiedad G2 de Gauss.

i 2 14 ] i
11 1 93 o3 3 (L) Lo
0 3 -1-13 > |0 -3 -1 -13| —> |0 -3
0 2 2 -14 0 2 -2 -14 0 o

2

3
-1
4

3

14 |
3
-13

16
=

Queremos que la tercera columna sea de la forma(0,0,k,); utilizamos la

propiedad G2 de Gauss.

_1 0 2 14 |
3 3 |3mmlt 0 0 2| (w1l 0 0 2
0O 3 -1 -13 - 0O -3 -1 -13 0O -3 0 -9
OO—E—E OO—i—E 00—£—E
B 3 3] L 3 3 L 3 3
Este proceso equivale al siguiente sistema:
Dx +(Q)y +(0)z=2 X=2 =2
0)x+(=3)y +(0)z=-9 =>4 =8y=-9 = =3
4 16 4 16 =4
O)x+OQ)y+| ——=|z=—— ——Z=r—
(0)x +(0)y ( 3) 3 3 3
[I. Infinitas soluciones: (Sistema compatible indeterminado)
Si el sistema (I) tiene infinitas soluciones entonces
(A :O) A (szo y Ay=0y AZ:O).
Ejemplo:
X —2y+z=4 .. (1)
En el sistema 2x+2y - z=5 .. (2)
3X—-6y+ 3z=12 .. (3)
Método 1: Por Determinantes
1 -2 1
Setiene A=| 2 2 -1]=0.
3 -6 3
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Simplifico en (3)

X—2y +z2=4

-2 =4 =3
2x+2y—z:5:>{x y Tz :>{ X

2X+ 2y — z=5 —2y+z=1

X—2y +z2=4 4 y

Por consiguiente, las infinitas soluciones son de la forma
(xy,z)=(3,t,1+2t) para todo telR.

Método 2: De Gauss

X -2y + z=4 1 -2 1 4
2X+2y—2=5 equivalea |2 2 -1 5
3x -6y +3z =12 3 6 3 12

Queremos que la primera columna sea de la forma (k,,0,0); utilizamos la
propiedad G2 de Gauss.

12 1 4] el 21 4] e[t 2 1 4
2 2 -15| > |06 3 -3 > |06 -3 -3
3 6 3 12 3 -6 3 12 00 0 O

Queremos que la primera columna sea de la forma (0O,k,,0); utilizamos la
propiedad G1 y G2 de Gauss.

1 -2 1 4 3R 3 6 3 12 S 30 0 9
o 6 3 3] -0 6 3 -3 -»> |06 -3 -3
O 0 0 O 0O 0 0 O 00 0 O

Simplificamos los elementos de la fila 1 y de la fila 2 mediante la propiedad G1
de Gauss, asi:

3009@.&1003
06 -3 3 > |02 -1-1
oooo[gjﬁoooo

Este proceso equivale al siguiente sistema:

DMx +(0)y +(0)z=3 X=3 _3
Ox+Q)y +(-)z=-1 =12y-z=-1 = { _2x_1 .
(0)x +(0)y +(0)z =0 7—teR z=2t+1, te
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[ll. Sistema sin solucidén: (Sistema inconsistente o incompatible)

Sienelsistema (I) (A =0) A (Ax#0 0 Ay#0 6 Az#0) entonces el
sistema (I) no tiene solucion.

Ejemplo:
3x+y+2z=8 312

En el sistema {3x+y+2z=7 = A=]|312]=0
3x+y+2z=6 312

ademas 8 =7 =6 jabsurdo! = El sistema no tiene solucién.

Observacion:

Para resolver los casos de sistemas de infinitas soluciones y sistemas sin
solucion, comience calculando A = 0, luego simplifique las ecuaciones para
obtener una conclusion.

Sistema Homogéneo

Si en el sistema (1) hacemos d1 = d2 = d3 = 0 entonces el sistema se denomina homogéneo,
es decir

aX+by+c,;z=0

a,x+b,y+c,z=0 (II)

azx+byy+c;z=0

Solucién Unica: Si A # 0 entonces existe una Unica solucién, llamada solucion trivial,
la cuales (x,v,z)=(0,0,0).

Ejemplo:

En el sistema
X+3y+4z=0 1 3 4
2X+y+3z=0—> A=|2 1 3|=15=#0
4x+y+2z2=0 4 1 2

la solucién unica es (x, Y, z) = (0, 0, 0).

[I.  Soluciones no triviales: Si A = 0, entonces el sistema tiene infinitas soluciones no
triviales, ademas de la solucion trivial.
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Ejemplo:

En el sistema
5« — 5y + z =0 5 -5 1
3x + 3y -3z=0 = A=|3 3 -3|=0.
2x - 3y +z=0 2 -3 1

El sistema tiene infinitas soluciones no triviales ademas de la trivial.

EJERCICIOS DE CLASE N°13

1. Rosa compra (m+2) libros con precio unitario de 20 soles, donde m es la suma de los

3 2
. ., X°=-1 X" —
cuadrados de las soluciones de la ecuacion: w =x*=x3.

Xx+1 X
¢,Cuanto pago Rosa, por la compra que realiz6?

A) S/ 70 B) S/ 50 C) S/ 80 D) S/ 60 E) S/100

2. Unalatade café cuesta S/ 10y se vende a S/ 14 y una lata de cocoa se vende ganando
el 20 % de su precio de costo. Si la cantidad total de latas de café vendidas es el doble
de las de cocoa y la ganancia total fue del 36 % del costo, ¢,a qué precio, se vendio
cada lata de cocoa?

A) SI6 B) S/ 9 C) S/ 12 D)S/7 E)S/8

3.  Halle el conjunto de valores de n para que el sistema

{(2n—1)x+(n—2)y:n+2
(N+2)x+(2n+1)y =4

sea compatible determinado.
A) R-{-11} B) R—{-2,2} C) R—{1}

D) R E) R—{—ﬁ,ﬁ}

4. Halle el conjunto de valoresreales de p p=0Ap=1 paraque el sistemaen “X’

oy {pX+|p|y—7 =p

sea incompatible.
4X+py+1 =p

A) 5 B) -5 C) 4-4 D) 5.4 E) 2:4

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 43



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2018-1

5. Halle el producto de las soluciones que verifican la siguiente ecuacion

2x 0 O 4 4 4
0 2x 0 |=|(x-2) x (2x+1)
0 0 2x| |1x—2f x* |-2x-1F
15

A) 2 B) —3 C)-2 D) 3 E) -,

X+z+2my= 4
6. Dado el sistema de ecuaciones lineales {x—y—-z+8=0 en RxRxR, halle los
—X+y+mz =6
valores de m para que el sistema tenga solucion Unica.

A) R— -I1 B) R—{—%;l} C) R_{_l;i}
D) R— —-1;2 EyR— —-2:1

7. Claudia vendio panetones por campafa navidefia, ofreciendo 3 tipos diferentes de panetones;
paneton en bolsa, en caja y en lata. La ganancia de cada tipo de panetén fue 3, 6y 9 soles,
respectivamente. Determine la ganancia en la venta de panetones en bolsa, sabiendo que la
ganancia total es igual a S/ 240, la ganancia por la venta de panetones en bolsa con la
ganancia de la tercera parte de los panetones en lata es igual a S/ 90 y se vendi6 tantos
panetones en caja como la mitad del total del nimero de panetones en bolsa y lata.

A) S/ 60 B) S/ 120 C) S/ 30 D) S/ 90 E) S/ 135

8. Juan es un ingresante del ciclo 2018-l1, el cual como premio por el esfuerzo, su padre
le da como propina: (5x+7y) soles, donde x e y se obtienen al resolver el siguiente

sistema:

1 1 1
2J2x—y 32x+y 24 , ¢Ccuanto recibi6 Juan, de propina?

15,/2x+y +42x—y =3,/4x* - y*

A) S/100 B) S/ 233 C) S/ 223 D) S/ 200 E) S/ 250

EVALUACION DE CLASE N° 13

1. Dos numeros a y b, distintos entre si, son tales que si al numero “a” se le suma su
reciproco resulta igual al nimero b, aumentado en 6 y, reciprocamente, si al nUmero

b se le suma su reciproco resulta el numero “a”, aumentado en 6. Si el producto de

dichos numeros es % halle la suma de los cuadrados de ay b.

A) 34 B) 35 C) 37 D) 38 E) 40
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” ({3l “e

2.  Sean ‘m”, “X” e “y” numeros reales. Halle el conjunto de valores de “m” para que el

" “y M {m2X+8y: \Amz _1

sistema en “x” e “y tenga solucién unica.
—-X+my=1

A meR/m<-2v-2<m<-1vm=>1}
B) meR/m<-2v-2<m<-1}

{
C) {meR/m<-2v m>1}
D) {meR/m<-2v m>1}
{

E) meR/m<-2v-2<m<-1vm>1}

3. Halle el conjunto de valores de m para que el sistema

2m+Dx=(M+2)y=3 1 incompatible.
(M+7)x—(3m-8)y =8

A) {23} B) {5} C) {-g,-s} D) {_2,5} ) {_g}

4. Determine la suma de los cuadrados de los elementos del conjunto solucion de la

ecuacion;
5x” 45X X X
10(X+1)(x* —4x+4) x*—4x+4  4(x*-4x+4)|=0
20(x* —=x=2) X—2 8(2x - 4)
A)5 B) 8 C) 10 D) 13 E) 6

5. La moneda de un pais lejano es el peso y hay monedas de 4 pesos, 1 peso y medio
peso. Juan lleva el banco 54 monedas que hacen un total de 200 pesos. ¢ Cuanto
dinero llevo Juan a dicho banco, en monedas de 4 pesos?

A) 195 pesos B) 193 pesos C) 198 pesos
D) 194 pesos E) 196 pesos
6. La temperatura de ebullicion de un liquido es (nm) grados centigrados, donde my n
2:;;17+39+5m—8n=0
cumplen con el sistema; m- 5” + :
————+16n=288,5+10m
2m-3n+17

Determine la temperatura de congelamiento, si ocurre a (mn—96) grados centigrados.

A) 0 °C B) 5 °C C) 6 °C D) 3 °C E) 10 °C
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7.  El precio, en soles, de una camisa en la tienda comercial “San José” esta presentado
por el término independiente de un polinomio ménico de noveno grado, que tiene raiz
cubica exacta, es divisible separadamente por (x+1) y (x—4). Ademas, si al polinomio
se le divide por (x-2) el resto es —216. Si se hace un descuento de S/ 8, ¢ cuél sera el
nuevo precio de la camisa?

A)S/208  B)S/19 C) S/ 83 D) S/ 92 E) S/ 52

8. Paco tiene dos cajas de madera, una tiene forma de un prisma cuadrangular (1) recto
y la otra tiene forma de cubo (Il), cuya longitud de su arista es igual a la suma de las
longitudes de la base y la altura de la caja I. Si el volumen de la caja (Il), en metros

cubicos, es al volumen de la otra como 27 es a4 y el area total de la caja (1) es 54 m?.
Halle el area total de la caja (1).

A) 20 m? B) 12 m? C) 16 m? D) 10 m? E) 18 m?
Trigonometria
LA CIRCUNFERENCIA TRIGONOMETRICA Y SUS ELEMENTOS
AY
B(0,1)| "

Es una circunferencia con centro en el origen de coordenadas y radio 1. Sirve para
representar las lineas trigopnométricas.

Observacion:

La ecuacién candnica de la circunferencia de radio 1 es C: x> +y? =1 es.

En la circunferencia trigopnométrica se distingue los siguientes elementos:

1) 0(0,0), origen de la circunferencia

2) A(1,0), origen de arcos

3) B(0,1), origen de complementos

4) A’'(- 1,0), origen de suplementos

5) B’(0,— 1), no tiene denominacion especifica

6) P(x,y), extremo del arco AP de medida 6
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LINEAS TRIGONOMETRICAS

l. Linea seno
Es la ordenada del punto extremo del arco.
B
P(x,y)
Y senoa =Yy
a
A'Q L4 A
Bl
Andlisis de la linea seno
“+oo
90° _ y

180°m ul h\ot’
O UJ/3600 O _1ssena£1
-1

270°

Il. Linea coseno
Es la abscisa del punto extremo del arco.

B
P(x,y)

7
<

cosa = X

Bl

Anadlisis de la linea coseno

90°
180° h 0°
OH 360°
\; —1<cosa<l
270°
I 1
- [
—o 0 1+
Pag. 47
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EJERCICIOS DE CLASE N°13

1. Enlafigura, & es la circunferencia trigpnométrica. Si AB=2 BC y AC L OB, halle el

area de la regiébn sombreada.

A) gsenze -c0os0 u?

AY

),
-

2. En la figura, @ es la circunferencia trigonométrica. Calcule el area de la region

B) %sene .Cc0sO U

C) sen20-coso u’

D) gsenze .€0sO Uu?

E) %senze u?

sombreada.

Ay

A) —%(sene +cos0+1) u?

send ,
u

B)

o) [cos 62+ tgej u

send-sec’ 0 U v

D) >

sen®0-cosO u

E) >

AW
/
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3. En lafigura adjunta, & es la circunferencia trigopnométrica. Si T y R son puntos de
tangencia, determine el area de la region sombreada (a en radianes) .
A) a—2sen2a ¥
4 YA
B) 3sena ¥
4 T
a—sen2o
C) T u / .
{ [}
B
_ 0 R "
D) 20— sen2a 0 /
4
E) 20 —sena T 5o~ |
2
4. Enlafigura mostrada, & es la circunferencia trigopnométrica. Halle el area de la region
rectangular PQRS. YA
A) (1-sen6)send u’ ——
B) (1+senB)send u? /' T
) (1+seno) /2T
C) —(1+sen6)cos6 u? t ‘*/o /}A »
2 P | s
D) (send-1)cos6 u /
2 ——=Lee
E) —(sen20+2cos6) u Q
5. Enlafigura, @ es la circunferencia trigonométrica. Si P u es el perimetro del triangulo
OMN, halle el valor de la expresion P +senw. YA
3 2 Q) 2 w |
A) —sen“— B) 2cos"— ‘
2 2 2
M
C) 2sen*? D) 3cos?2 2
2 | N JA :
Q
E) 3sen?2
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6. Enlafigura, @ es la circunferencia trigopnométrica. Determine el doble del area de la

region triangular ABC.
A) (1-cosb-seno) u?
B) (1-cos6+sen6) u?
C) (1+sen®+cos6) u?
D) (sen6b+cos6) u?

E) (sen6—cos6) u?

YA

N
<

7. Enlafigura, @ es la circunferencia trigpnométrica. Si QD =a u, determine sen 2.

A) 2a

B) a’+a
C) a’+2a
D) 2a+1

E) a®*-2a

A &
RS

A 4

»:

8. En la figura, @ es la circunferencia trigopnométrica. Determine el area de la region

sombreada.

A) [0.5 ctgg-cosej u?

0.2 tg— sene)

™

AY

C) (0.5 sen6-cos6) u?
D) (0.5 cos26-cos6) u?

E) | 0.5 secO-cos— j u’
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9. Sea @ la circunferencia trigpnométrica mostrada en la figura. Determine el cuadrado

de la distancia entre el punto Ay B, disminuido en 2senf-tgo. u.

AY

A) (1+sec® a+2cosB) u
B) (2cosp+tga) u

C) (ctg’o.+senB) u T

D) (1+sen’a+2cscp) u a

E) (tg°o+sen’B) u A

10. Jorge y Carla se suben a la rueda de la fortuna, pero en cabinas diferentes. Si en un
determinado momento las cabinas donde se encuentran ubicados Jorge y Carla se
encuentran en los puntos Ay B como se muestra en la figura, halle la distancia que
los separa en términos de 0.

A) 203en(9j m
2
0
B) ZOOsen(Ej m

C) 20cos (g] m

D) 20senf m

E) 20cos6 m

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 51



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2018-1

EVALUACION DE CLASE N° 13

1. Enlafigura, & es la circunferencia trigopnométrica. En ella, se muestran los puntos A
y B que ubicé un radar del servicio de inteligencia en un determinado momento, los
mMismos que estan asociados a arcos positivos o y  respectivamente. Si a través de

las coordenadas, el servicio de inteligencia ubicd su objetivo en la interseccion del
segmento AB con el eje de las abscisas, determine la abscisa de dicho punto.

A sen(B+a)

senp —sena &
A
B) sen(B-a)
senf —sena
o) sen(B+a) /

senp +sena

sen(p-a)
senp +sena

sen(B-a)

senp - 2sena

E)

2. Enlafigura, @ es la circunferencia trigonométrica. Halle el &rea de la region triangular

ABC.
YA

A) senf(1-cos6—send) u?

B) %cose(l— cos6—seno) u?

C) %sene(l—cose—sene) u’

D) cosf(1-cos6—send) u?

!U
>
xY

E) %sene(1+ cos6+send) u?
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3. En la figura, @ es la circunferencia trigonométrica. Determine el valor de

4(81—82)
secH

E= , donde S, u* y S,u’ representan las areas de las regiones

triangulares ABC y OBD, respectivamente.
A) —(1+cos26)

B) 1+cos260

C) cos2060-1

D) 1+sen6

E) 1-cos6

4.  En la figura se muestran dos circunferencias, € y @. Si @ es una circunferencia

trigonomeétrica, calcule el area de la region sombreada.

A) 7 cos’f u? YA

B) mtgo u’

C) msecb u?

o

D) m csch u?

E) nsen’® u’
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5. Los atletas A, B y C entrenan sobre una cancha circular de radio 1 dam. En un
determinado momento, los atletas A y B se ubican al NaO y N45°0O del punto de
partida, respectivamente, tal y como se muestra en la figura. Ademas, si el atleta C se
encuentra en una posicion opuesta al atleta A, respecto al punto O, determine el &rea
de la region triangular formada por la posicion de los tres atletas.

1 A

A) 5 sena dam? B
A
B) cosa dam?
C) sena.cosa dam’ <! o b
Punto de partida
D) %senza dam?
C
E) cos® o dam® v
Lenguaje

EVALUACION DE CLASE N° 13

Lea las siguientes estructuras sintacticas y responda la pregunta.
l. Educacioén para todos.
II. ~ Ven ahora mismo.
lll. Sal yodada.
IV. El camin6 mucho.
1. Constituyen unidades minimas comunicativas

ALNyIlV  B)llylV C) Solo Il D) Solo IV E) Il y Il

2.  Escriba U (unimembre) o B (bimembre) segun corresponda a cada clase de oracion.

A) jA callarse!
B) iVuelvan!
C) Corramos.
D) iA comer!

e e e
~— N~ ~—~ ~—

E) iA abrir los ojos!
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3.

A la derecha de cada enunciado, escriba el sujeto que corresponde al nucleo
predicativo subrayado.

A) A mi me gusta el color de sus ojos.

B) Los libros han sido donados por Liz.

C) Este afo sera fructifero, Javier.

D) Teo, tus problemas no son graves.

E) Anoche, ocurrio un accidente.

Lea los siguientes enunciados y responda las preguntas 4 y 5.

V.

V.

4.

El pasto reverdecio.

Fue superado el impase.
Iris destrozé la maqueta.
Juan esta muy contento.
El molle ha retoiado.

El sujeto realiza una actividad en
Al Ly IV.  B)Sololll. C) I, llyV. D) Iy V. E)L L IVy V.
El sujeto en el que recae la accion denotada por el verbo esta en

A) 11, B)I,1lyV. C)llyIV.
D) I, 11, IV y V. E) Solo IV.

Recurriendo a los criterios “manifestacion” y “voz”, clasifique los sujetos de las
siguientes oraciones.

A) Ha tenido que correr.
B) La Tierra gira en su eje.
C) No ha sido derrotado.
D) Ayer jugaron los nifios.
E) No fueron contratados.

Lea los siguientes enunciados y responda las preguntas 7, 8 y 9.

V.

V.

El clima de Lima es humedo.
David, mi primo, es biélogo.
Nos gusta el té y el café.
Cant6 el tema que te gusta.
¢ Quién compro esta ropa?
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7. Se ha subrayado correctamente el sujeto en

A) LIy V. B)I,IlyV. C)Sololyll. D)Solol. E)lyV.
8. Se presenta sujeto complejo en

A)lyll B) Iy lll. C)lylv. D) Solo 1. E) solo IV.
9. Hay sujeto simple en

A1y Il B) I, 11y III. C)I, I, 1y V.
D)I, 1y V. E) Solo V.

10. El sujeto del enunciado «los timbales y los instrumentos de viento no debieron ser
embalados de esa manera» se caracteriza por ser

A) activo, simple y complejo.

B) activo, compuesto y complejo.
C) pasivo, simple y complejo.

D) pasivo, compuesto e incomplejo.
E) pasivo, compuesto y complejo.

11. Senfale la alternativa en la que el predicado esta correctamente subrayado.

A) Nos desagrada mucho el calor.

B) Este ciclo tendrd mas vacantes.

C) El lunes los vi en el hipédromo.

D) ¢ Por qué no dijeron la verdad ellos?
E) Tuvo gue haber pagado la cuenta.

12. Marque la opcion donde hay predicado nominal.

A) Fuimos felices a nuestro modo.
B) Maria esta hablando con Daniel.
C) Fuimos felices a nuestro retiro.
D) Jorge, parece que todo termind
E) La sesion ha sido postergada.

13. A la derecha de cada enunciado, escriba la clase de predicado que corresponde.

A) Esta fallando el embrague.

B) El rigor era su caracteristica.

C) El clima ya no es predecible.

D) Ustedes han sido estafados.

E) Su vuelo llegé muy retrasado.
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Lea los siguientes enunciados y responda las preguntas 14 y 15.

l. Gabriela ya no ira al cine.

Il. Se esta evaporando el agua.
lll.  Pudo averiguar lo ocurrido.
IV. Cerré la puerta de improviso.
V. Viajaré a un lugar inhéspito.

14. Hay verbo intransitivo en
A)lyll. B) Iy IV. C) Iy il D) Solo Il E)I,IlyV.

15. Se presenta objeto directo en
A)lyll. B) 'y Il C)lllyIV. D)IIILIVyV. E)sololllyV.

16. Escriba el nombre de la clase de complemento circunstancial que corresponde.
A) Fue recibido por sus amigos.
B) Pelearon por unos centavos.
C) Se dirigiran al centro de Lima.

D) Este mes, hay un dia festivo.
E) Los vientos provenian del sur.

Lea los siguientes enunciados y responda las preguntas 17 y 18.
l. Sé perseverante.
Il.  Suele estar triste.
lll. Deseamos ir a Pisco.
V. No pudimos verte.
17. Se puede reconocer perifrasis verbal en
A)lyll. B) Iy IV. C) Iy il D)ILIyIV. E)IlylV.
18. Se identifica verbo transitivo en

A) Iy Il B) Iy VI. C) solo II. D) Iy IV. E) solo IlI.

19. En el espacio respectivo, escriba el nombre de la funcibn que desempefia el
constituyente oracional subrayado.

A) Somos dos gotas de llanto en una cancion (Clavell).

B) Airosa caminaba la flor de la canela (Granda).

C) Pues en este rincon solo canta tu voz (Sazo-Pirovich).

D) Hay una grieta en mi corazén (Cerati).

E) Enciende mi sed, misteriosa mujer (Giardino-Barilari).
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20. Senale la alternativa que presenta uso correcto del pronombre.

A) Ellos no lo vieron a los nifios.
C) La teniamos que escucharla.

E) Le admiramos mucho a Liz.

B) Sembré el maiz y coseché.
D) No pudimos comprenderlo.

Literatura

Ca

Manuel Gonzalez

SUMARIO

Romanticismo peruano
Ricardo Palma: Tradiciones peruanas
Realismo peruano. Clorinda Matto de Turner: Aves sin nido

Prada: “Discurso en el Politeama”

S

P
LITERATURA PERUANA
SIGLO XIX
FIN DE LA
EPOCA EPOCA REPUBLICANA
COLONIAL
LITERATURA DE
LA COSTUMBRISMO ROMANTICISMO REALISMO

EMANCIPACION

(Desde fines del s.

XVIII hasta inicios
del s. XIX)

(Primeras décadas del
s. XIX, el Pert nace
como republica)

(Desde fines de la década
de 1840 hasta la Guerra
del Pacifico)

(Desde la conclusion de la
Guerra del Pacifico hasta la
primera década del s. XX)

Mariano Melgar

, Sequra
Yaravies 9

Na Catita

Manuel Ascensio

Clorinda Matto de
Turner: Aves sin nido
Manuel Gonzalez
Prada
P4jinas libres

Ricardo Palma
Tradiciones peruanas

ROMANTICISMO PERUANO

CONTEXTO HISTORICO

AUTORES Y OBRAS

Se inscribe a fines de 1840,
cuando Ramoén Castilla llega al
poder y la situacion politica habia
alcanzado cierta estabilidad y un
modesto desarrollo econdémico
gracias al pragmatismo y astucia
del gobierno de turno.

El Romanticismo en el Pera se
desarroll6 hasta la Guerra del
Pacifico.

Nuestros romanticos se identifican con los romanticos
espafoles. En 1848, se publica la primera novela
romantica de la literatura peruana, El padre Horan
(escenas de la vida del Cuzco), de Narciso Aréstegui.
En 1851, se da inicio al teatro romantico peruano con
la puesta en escena de El poeta cruzado, de Manuel
Nicolds Corpancho. Destacan, en la poesia, Carlos
Augusto Salaverry, autor de Cartas a un angel; y, en la
narrativa, Ricardo Palma, autor de las Tradiciones
peruanas.
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NARRATIVA ROMANTICA

RICARDO PALMA
(1833-1919)

DATOS BIOGRAFICOS

OBRAS

e En su juventud fue partidario de los
liberales y, en especial, de José
Galvez.

e Participa en el combate de Dos de
Mayo, donde se salva de morir.

e Fue secretario del presidente Balta.

e Luego de la guerra con Chile, es
nombrado director de la Biblioteca
Nacional. El celo y abnegacion con
gue cumplié su labor hizo que fuera
llamado “Bibliotecario mendigo”.

e Histdricas: Anales de la Inquisicion de
Lima. Monteagudo y Sanchez Carrion.

e Filolégicas y Linguisticas:
Neologismos y americanismos.
Papeletas lexicograficas.

e Teatro: Rodil.

e Poesia lirica: gran parte de su obra
poética se reune en Poesias (1887).

e Narrativa: Tradiciones peruanas.

TRADICIONES PERUANAS

La tradicién es una forma narrativa que combina la leyenda romantica (la cual dota de un
fondo historico al relato) y el cuadro costumbrista (que arraiga la leyenda en la realidad

nacional). Las Tradiciones peruanas, que se mueven entre lo historico y ficcional,
constituyen la obra maestra del arte narrativo de Palma.

Partes de la tradicion Estilo

Evaluacioén critica

1. Presentacion de la
historia o del
ambiente.

Caracteristicas
del estilo son
la oralidad, la
ironiay el
humor.

2. Digresion historica
con datos fidedignos.

3. Desarrollo de la
anécdota con giros y
frases criollas.

Segun José Carlos Mariategui, las
Tradiciones peruanas constituyen una
version irreverente y sarcastica del pasado
colonial. Para Riva-Aguero, Ricardo Palma
es un nostalgico de la Colonia. Se puede
decir, sin embargo, que las Tradiciones
carecen de perspectiva historica, pues no
logran rescatar los grandes ejes del devenir
nacional, solo se detienen en lo anecdotico.
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REALISMO PERUANO

Movimiento literario que tuvo su origen en Francia. Su mayor medio de expresion fue la
narrativa. En el Peru, el realismo aparece a finales de la guerra con Chile y se prolonga

hasta la primera década del siglo XX.

Representantes Caracteristicas

v Manuel Gonzalez Prada e Rechazo del tono intimista y preferencia por una
v' Teresa Gonzalez de mayor objetividad.

Fanning e Rechazo de lo pasado y exotico. Se prefieren temas
v" Mercedes Cabello de sociales.

Carbonera e Propdsito moral y social. Las obras deben transmitir
v Clorinda Matto de Turner ideas.
v' Abelardo Gamarra (El e Nacionalismo agresivo y reivindicacién del indio.

Tunante) e Busco la renovacion del pais.

NARRATIVA DEL REALISMO

CLORINDA MATTO DE TURNER
(1852-1909)

DATOS BIOGRAFICOS

OBRAS PRINCIPALES

Hija de pequefios hacendados cusquefios, aprendid
guechua, lengua que defendid y en la que tradujo los
evangelios de San Juan y de San Lucas.

Tuvo una posicién anticlerical, promovi6 ideales
positivistas y la reivindicacion del indio y de la mujer.
Jefa de redaccién del diario La Bolsa (Arequipa);
también dirigio El Peru llustrado (Lima).

Funddé la imprenta “La Equitativa” donde solo
trabajaban mujeres.

En 1895 se exili6 en Buenos Aires, lugar en el que
funda la revista Bucaro Americano.

Narrativa: Tradiciones
cusquefias (1884-1886),
Aves sin nido (1889),
indole (1891), Herencia
(1895).

Teatro: Hima- Sumac
(1892).
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AVES SIN NIDO

Argumento

La novela esta ambientada en el pueblo andino de Killac, cuya descripcion idilica contrasta con
la conducta de “los notables”, grupo conformado por autoridades y vecinos principales que
sojuzgan a los indigenas. A Killac, llegan Fernando Marin y su esposa Lucia, quienes ayudaran
a los indios Juan Yupanqui y Marcela a enfrentar los abusos ejercidos por el cura Pascual Vargas
y el gobernador Sebastian Pancorbo. Una noche, el pueblo ataca la casa de los Marin, pues estos
son acusados falsamente de robar joyas sagradas. En su intento de defender a los Marin, muere
Juan y Marcela, gravemente herida y antes de morir, le revela un secreto a Lucia, que sera
descubierto al final de la novela. Los Marin toman bajo su proteccion a las hijas huérfanas de los
Yupanqui: Margarita y Rosalia.

Manuel, estudiante de Derecho e hijastro del gobernador Pancorbo, pasa unos meses en Killac,
se hace amigo de la familia Marin y los apoya en su busqueda de justicia. En el transcurso,
Manuel se enamora de Margarita.

Los Marin deciden viajar a Lima definitivamente. Manuel también desea hacer lo mismo para
estar cerca de Margarita. Cuando este Ultimo quiere pedir formalmente la mano de su amada, les
cuenta a los Marin que es hijo del anterior obispo de Killac, Pedro Miranda y Claro. El asombro
de Fernando y Lucia es enorme, pues le revelan a Manuel que el padre de Margarita es el
mencionado obispo y que, por lo tanto, él y la muchacha son hermanos.

Tema: El abuso de las autoridades contra los indigenas.

Otros temas: La critica al clero. La violencia social. La injusticia. La solidaridad.

Comentario: Aves sin nido tiene la virtud de mostrar por primera vez al indio en su orfandad, no
solo como personaje decorativo y pintoresco, sino como un ser vivo y humillado. La novela es a
la vez una narracion y una denuncia centrada, en el clero, representado por el cura y el obispo
abusivos. Sin embargo, presenta una vision paternalista, es decir, la redencién de los indios
requiere de la proteccion de los blancos o criollos instruidos. El discurso protector y cristiano es
representado por la sefiora Lucia Marin, quien llama a la redenciéon moral incluso al cura del
pueblo. El anticlericalismo de Matto, que resulté chocante para la sociedad limefia conservadora
del siglo XIX, le vali6 la excomunién en 1886 y el hostigamiento de los sectores mas
conservadores.

Capitulo 1l

En las provincias donde se cria la alpaca, y es el comercio de lanas la principal fuente de riqueza,
con pocas excepciones, existe la costumbre del reparto antelado que hacen los comerciantes
potentados, gentes de las mas acomodadas del lugar.

Para los adelantos forzosos que hacen los laneros, fijan al quintal de lana un precio tan
infimo, que el rendimiento que ha de producir el capital empleado excede del quinientos por
ciento; usura que, agregada a las extorsiones de que va acompafiada, casi da la necesidad de
la existencia de un infierno para esos barbaros. Los indios propietarios de alpacas emigran de
sus chozas en las épocas de reparto, para no recibir aquel dinero adelantado, que llega a ser
para ellos tan maldito como las trece monedas de Judas. ¢Pero el abandono del hogar, la
erraticidad en las soledades de las encumbradas montafas, los pone a salvo? No...

El cobrador, que es el mismo que hace el reparto, allana la choza, cuya cerradura endeble,
en puerta hecha de vaqueta, no ofrece resistencia: deja sobre el batan el dinero, y se marcha
enseguida, para volver al afio siguiente con la lista ejecutoria, que es el Unico juez y testigo para
el desventurado deudor forzoso.

Cumplido el afio se presenta el cobrador con su séquito de diez o doce mestizos, a veces
disfrazados de soldados; y, extrae, en romana especial con contrapesos de piedra, cincuenta
libras de lana por veinticinco. Y si el indio esconde su Unica hacienda, si protesta y maldice, es
sometido a torturas que la pluma se resiste a narrar, a pesar de pedir venia para los casos en que
la tinta varie de color.

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 61



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2018-1

La pastoral de uno de los més ilustrados obispos que tuvo la Iglesia peruana hace mérito de
estos excesos, pero no se atrevié a hablar de las lavativas de agua fria que en algunos lugares
emplean para hacer declarar a los indios que ocultan sus bienes. El indio teme aquello mas auln
qgue el ramalazo del latigo, y los inhumanos que toman por la forma el sentido de la ley, alegan
que la flagelacion esta prohibida en el Pert, mas no la barbaridad que practican con sus hermanos
nacidos en el infortunio.

iAh! Plegue a Dios que algun dia, ejercitando su bondad, decrete la extincion de la raza
indigena, que después de haber ostentado la grandeza imperial, bebe el lodo del oprobio. jPlegue
a Dios la extincién, ya que no es posible que recupere su dignidad, ni ejercite sus derechos!

El amargo llanto y la desesperacion de Marcela al pensar en la préxima llegada del cobrador
eran, pues, la justa explosion angustiosa de quien veia en su presencia todo un mundo de
pobreza y dolor infamante.

MANUEL GONZALEZ PRADA
(1844-1918)

Obras Caracteristicas de su obra

e Poesia: Minusculas (1901), | ¢ Su produccion literaria, en prosa y en verso, se orienté a la
Presbiterianas (1909), renovacién ideoldgica, al cambio social y a la blisqueda de
Exdticas (1911), Trozos de nuevos caminos en la literatura.
vida (1933), Baladas | ¢ Renovo el verso con el uso de nuevas formas poéticas como
peruanas (1935), Grafitos el rondel y el triolet. Por ello, es considerado precursor del
(1937), etc. modernismo.

e Prosa: Pjinas libres (1894), | ¢« También es considerado precursor del indigenismo. Para
Horas de lucha (1908), Bajo Manuel Gonzélez Prada, el indio constituy6 una clase social
el oprobio, Anarquia, etc. explotada, a la que habia que reivindicar en sus ancestrales

derechos.

“Discurso en el Politeama’?
(Fragmentos)

Sefiores:

Los que pisan el umbral de la vida se juntan hoi para dar una leccion a los que se acercan a
las puertas del sepulcro. La fiesta que presenciamos tiene mucho de patriotismo i algo de ironia:
el niflo quiere rescatar con el oro lo que el hombre no supo defender con el hierro.

Los viejos deben temblar ante los nifios, porque la jeneracién que se levanta es siempre
acusadora i juez de la jeneracion que desciende. De aqui, de estos grupos alegres i bulliciosos,
saldra el pensador austero i taciturno; de aqui, el poeta que fulmine las estrofas de acero
retemplado; de aqui, el historiador que marque la frente del culpable con un sello de indeleble
ignominia.

(---)

La mano brutal de Chile despedaz6 nuestra carne i machacd nuestros huesos; pero los
verdaderos vencedores, las armas del enemigo, fueron nuestra ignorancia i nuestro espiritu de
servidumbre.

1 Se ha conservado la ortografia original empleada por el autor.
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()

Con las muchedumbres libres aunque indisciplinadas de la Revolucion, Francia marcho a la
victoria; con los ejércitos de indios disciplinados i sin libertad, el Peru ira siempre a la derrota.
Si del indio hicimos un siervo, ¢ qué patria defendera?

Como el siervo de la Edad Media, s6lo combatira por el sefior feudal.
(-..)

Si la ignorancia de los gobernantes i la servidumbre de los gobernados fueron nuestros
vencedores, acudamos a la Ciencia, ese redentor que nos ensefia a suavizar la tirania de la
Naturaleza, adoremos la Libertad, esa madre engendradora de hombres fuertes.

Hablo, sefiores, de la libertad para todos, i principalmente para los mas desvalidos. No forman
el verdadero Peru las agrupaciones de criollos i estranjeros que habitan la faja de tierra situada
entre el Pacifico i los Andes; la nacién estd formada por las muchedumbres de indios
diseminadas en la banda oriental de la cordillera. Trescientos afios ha que el indio rastrea en
las capas inferiores de la civilizacion, siendo un hibrido con los vicios del barbaro i sin las
virtudes del europeo: ensefadle siquiera a leer i escribir, i veréis si en un cuarto de siglo se
levanta o no a la dignidad de hombre.

(-..)

Cuando tengamos pueblo sin espiritu de servidumbre, i politicos a laltura del siglo,
recuperaremos Arica i Tacna, i entonces i soOlo entonces marcharemos sobre lquique i
Tarapaca, daremos el golpe decisivo, primero i tltimo.

(...)

En esta obra de reconstitucién i venganza no contemos con los hombres del pasado; los
troncos afosos i carcomidos produjeron ya sus flores de aroma deletéreo i sus frutas de sabor
amargo. jQue vengan arboles nuevos a dar flores nuevas i frutas nuevas! jLos viejos a la tumba,
los jovenes a la obra!

(Pdjinas libres, 1894)

Rondel Triolet

Aves de paso que en flotante hilera Al fin volvemos al primer amor,

recorren el azul del firmamento, como las aguas vuelven a la mar,

exhalan a los aires un lamento con tiempo, ausencia, engafios y dolor

y se disipan en veloz carrera: al fin volvemos al primer amor.

son el amor, la gloria y el contento. Si un dia, locos, en funesto error

Qué son las mil y mil generaciones mudamaos de bellezas y de altar

gue brillan y descienden al ocaso, al fin volvemos al primer amor

gue nacen y sucumben a millones? Como las aguas vuelven a la mar.
Aves de paso. (Minusculas, 1901)

EJERCICIOS DE CLASE N° 13

1. En relacion con el contexto y caracteristicas del Romanticismo peruano, marque la
alternativa que contiene los enunciados correctos

I. Se inicia cuando asume el gobierno don Ramon Castilla.

Il. Los romanticos peruanos contindian la poética clasicista.

lll. Los escritores separan el ideal romantico de la vida social.
IV. Existe una plena identificacién con el romanticismo aleman.

A Iy IV B) Iyl C)LHyIV  D)lyll E) LIy IV
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2. Conrespecto ala verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados sobre la obra
de Ricardo Palma, marque la alternativa que contiene la secuencia correcta.
l. La Tradiciones peruanas se inscriben en su produccion costumbrista.
[I.  En su obra historica destaca los Anales de la Inquisicion de Lima.
lll.  En su obra dramética fue cuestionado por su tendencia a la fantasia.
IV.  En Neologismos y americanismos defiende el Iéxico de Hispanoamérica.

A) VFVF B) FVFV C) VVFF D) FVFF E) FVVF

3. «El nuevo personaje llamabase don Antonio de Arriaga, corregidor de la
provincia de Tinta, hidalgo espafiol muy engreido con lo rancio de su nobleza y
gue despotizaba, por plebeyos, a europeos y criollos. Grosero en sus palabras,
brusco en sus modales, cruel para con los indios de la mita y avaro hasta el
extremo de que si en vez de nacer hombre hubiera nacido reloj, por no dar, no
habria dado ni las horas, tal era su sefioria».

Respecto al fragmento de la tradicion «El corregidor de Tinta (1780)», de Ricardo
Palma, indique la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes afirmaciones y marque
la secuencia correcta.

I. La referencia a un personaje histérico otorga verosimilitud a la tradicion.
II.  Recurre al uso del humor y la ironia en la descripcion del personaje.
lll. Se reconstruyen los grandes ejes del devenir de la historia colonial.

IV. Hay interés por lo anecdético del personaje antes que por su rol historico.

A) VVVF B) VFFV C) VVFF D) VVFV E) VFVF

«Yo he alcanzado eso tiempos en los que parece que, en Lima, la ocupacion de
los vecinos hubiera sido tener en continuo ejercicio los molinos de masticacion
llamados dientes y muelas. Juzgue el lector por el siguiente cuadrito de como
distribuian las horas de mi barrio, alla cuando yo andaba haciendo novillos por
huertas y murallas...»

Respecto al fragmento anterior de la tradicion «Con dias y ollas venceremos», de
Ricardo Palma, marque la alternativa que contiene un rasgo del estilo de la tradicion
palmista.

A) Destaca el humor satirico y la evocacion de la Lima colonial.

B) Se desarrolla la anécdota con un tono nostalgico y evocador.

C) Usa la oralidad en la apelacion al lector y el uso de giros criollos.

D) Existe una vision irreverente y sarcastica de la época republicana.

E) Se da la combinacion del articulo romantico y la leyenda costumbrista.
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5.

En relacion a la verdad (V) o falsedad (V) de los términos subrayados sobre las
caracteristicas del realismo peruano, marque la alternativa que contiene la secuencia
correcta. «Las caracteristicas mas resaltantes son: su interés por el pasado, su
propdsito moral y social, su tono intimista y su preocupacion por la renovacién del
pais”

A) FVFV B) VVFF C) FFWV D) FVVF E) VVFV

A fines del siglo XIX, el realismo peruano argumenta en favor de los derechos del
indio, pues su propuesta central contempla

A) el rechazo del pasado colonial y del exotismo modernista

B) el fomento de un nacionalismo agresivo de tipo excluyente

C) la representacién objetiva de la realidad del mundo indigena
D) el alejamiento de las imagenes idealizadas del campesinado
E) su reivindicacién en la busqueda de un orden social mas justo

«Su plan fue desconcertado en lo absoluto: pero su corazén quedo interesado de
hecho por la familia de Marcela, y estaba resuelta a protegerla contra todo abuso.
Su corazon de paloma sintié su amor propio herido y la palidez sombre6 su frente.
En aquel momento era precisa una salida decisiva, y ésta la hall6 Lucia en la
energia con que respondio:

-iTriste realidad, sefores! jY bien!, vengo a persuadirme de que el vil interés ha
desecado también las mas hermosas flores del sentimiento de humanidad en estas
comarcas, donde crei hallar familias patriarcales con clamor de hermano a
hermano. Nada hemos dicho; y la familia del indio Juan no solicitara nunca ni
vuestros favores ni vuestro amparo. -Al decir estas Ultimas palabras con calor, los
hermosos ojos de Lucia se fijaron, con la mirada del que da una orden, en la
mampara de la puerta.

Los dos potentados de Killac se desorientaron con tan inesperada actitud, y no
viendo otra salida para reanudar una discusién de la que, por otra parte, estaba en
Sus intereses huir, tomaron sus sombreros».

En relacion con el fragmento anterior, marque la alternativa que completa
correctamente la siguiente afirmacion sobre Aves sin nido: «Lo dicho por Lucia Marin
es un ejemplo de , pues se propone ».

A) nacionalismo — inculcar la union de clases sociales

B) anticlericalismo — denunciar los abusos del clero

C) renovacion social — transformar las familias de Killac

D) paternalismo — proteger a los indios indefensos

E) sentimentalismo — exigir solidaridad para los desposeidos
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8. Con respecto a la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados sobre las
caracteristicas de la obra de Manuel Gonzalez Prada, marque la alternativa que
contiene la secuencia correcta.

I.  Precursor del modernismo por renovar el ensayo.
Il. Rechaz6 la influencia de la literatura francesa.

[ll. Orientacién al cambio ideoldgico, social y literario.
IV. Renueva el verso al incorporar el rondel y el triolet.

A) FFVV B) VFFV C) FVWV D) VFVV E) FVFV

«Nifilos, sed hombres, madrugad a la vida, porque ninguna jeneracion recibid
herencia mas triste, porgue ninguna tuvo deberes mas sagrados que cumplir, errores
mas graves que remediar ni venganzas mas justas que satisfacer.

En la orjia de la época independiente, vuestros antepasados bebieron el vino
jeneroso i dejaron las heces. Siendo superiores a vuestros padres, tendréis derecho
para escribir el bochornoso epitafio de una jeneracién que se va, manchada con la
guerra civil de medio siglo, con la quiebra fraudulenta i con la mutilacién del territorio
nacional».

Marque la alternativa que contiene los enunciados correctos sobre los temas
abordados en el fragmento citado del «Discurso en el Politeama», de Manuel
Gonzéalez Prada.

I.  Expone y critica los graves problemas politicos y sociales.
II. Postula al indigena como parte constitutiva de la nacion.
Ill. La educacién y la ciencia constituyen los ejes del progreso.

IV. Exhorta al cambio social y enmendar los yerros del pasado.

A) Iy il B)IyIV C)LIlylv — D)llyIV E)I, Iyl
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Psicologia

> AFECTIVIDAD Y EMOCIONES
—— | —

Temario:

1. Definicion de afectividad

2. Proceso emocional

3. Cognicién y emocién

4. Expresion de las emociones

5. Clases de emociones

6. Afectividad y Bienestar Personal. Manejo de emociones

{ AFECTIVIDAD Y EMOCIONES J

DEFINICION |

| | 1 | I

PROCESO COGNICION Y| | EXPRESION CLASES DE AUTOCONTROL
EMOCIONAL EMOCION EMOCIONES EMOCIONES EMOCIONAL
- C‘;Zgggsgt:s i —EStan%ey Schachteré —‘: Charles Darwin i : p';’;;g:: g E
_E Componentes | _‘: Richard Lazarus ; _E Pl Bt - _E Secundarias o |

1 conductuales | ! ' : . : sociales X
_3 Componentes

v fislolégicos

“...hoy seré dueno de mis emociones. Seré dueno de mi mismo."
Og Mandino

La importancia del estudio de la afectividad y las emociones radica en que muchas de
nuestras acciones no son el resultado de razonamientos sino de estados afectivos.
Asimismo, algunas de las decisiones mas importantes de nuestras vidas estan fuertemente
determinadas por nuestra afectividad. Esto nos lleva a considerar la necesidad de tener un
conocimiento claro y preciso de este tema que es fundamental en la adaptacién critica del
ser humano a su entorno.
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1. Definicion de afectividad, emocidn y sentimiento

El DRAE define afectividad como el conjunto de sentimientos, emociones y pasiones
de una persona. En Psicologia, nos referimos con este término a la capacidad de reaccion
gue presenta una persona ante los estimulos que provienen del medio interno o externo y
cuyas principales manifestaciones son los sentimientos y las emociones.

Los estados afectivos son disposiciones psicofisiologicas de naturaleza bipolar:
agrado-desagrado; excitacion-relajacion. Sin embargo, la vida afectiva implica la union
entre cognicion y emocion. Por ejemplo, cuando estudiamos un tema académico nuestro
nivel de comprension activa nuestra afectividad, indicandonos el agrado o desagrado que
nos produce el tema.

La afectividad se manifiesta a través de emociones, sentimientos, estados de animo
y pasiones; entre ellas existen diferencias de intensidad (emociones y pasiones),
temporalidad (emociones y sentimientos), origen (emocién-estado de animo). Un estado
afectivo, como por ejemplo, la tristeza puede ser vivenciado como: desesperanza
(sentimiento), tristeza (emocion), melancolia (estado de animo) y abatimiento (pasional),
diferenciandose segun el origen, la intensidad, temporalidad y componentes
predominantes.

Etimolégicamente, el término emocidn tiene su origen en el latin “movere” (que
significa movimiento) y en el prefijo “e” (significa fuera, hacia); por tanto, emocién sugiere
accion, movilizacion hacia fuera. Las emociones son sistemas de respuestas ante un
estimulo externo, las cuales expresan un estado de excitacion y activacion psicofisiolégica,
acompafadas de respuestas subjetivas y conductuales que impulsan al individuo a la
accion, para cumplir una finalidad adaptativa. La emocion es repentina, de corta duracion,
intensa e influenciada por la experiencia.

El sentimiento (del latin “sentire” que significa pensar, opinar, darse cuenta de) es
mas duradero que la emocién, se origina a partir de una emocion, pero perdura. Los
sentimientos son una disposicion afectiva de evaluacion cognitiva hacia personas, objetos
y sucesos; se caracterizan por ser estables, y de escasa manifestacion corporal.

El estado de &nimo es otra manifestacion de la afectividad, que se caracteriza por
una sensacion emocional difusa de energia, tiene un menor intensidad que la emocion, es
duradera (horas, dias) e independiente de factores externos (se origina en las sensaciones
internas de bienestar-malestar de la persona).

Las pasiones, comparten la intensidad de la emocién (interpretando subjetivamente
las diferentes situaciones que se experimentan) y poseen una mayor temporalidad, incluso
pueden durar mas que los sentimientos.
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Emociones

Sentimientos

Son un conjunto complejo de respuestas
quimicas 'y neuronales que producen
reacciones fisioldgicas involuntarias. Estas
respuestas son producidas por el cerebro
cuando detecta un estimulo emocionalmente
significativo. Es decir, cuando el objeto o

Estado afectivo, producto de la
evaluacion  consciente  que
hacemos de la percepcion de
nuestro estado corporal durante
una respuesta emocional. Los
sentimientos son conscientes,

acontecimiento, real 0 rememorado
mentalmente, desencadena las repuestas
automaticas  correspondientes  (memoria
implicita cuyo mecanismo de adquisicion es el
condicionamiento clasico).

e Son visibles, se exteriorizan mediante | e Son imperceptibles, pues prima el
expresiones corporales. Surgen ante una componente cognitivo-subjetivo,
situacion que aparece subitamente. se nutren de ideas vy

pensamientos.

e Son estados afectivos intensos y de corta| e« Son estados afectivos mas
duracion (segundos, minutos). complejos, mas estables, mas

duraderos y menos intensos que

las emociones. Son estados
afectivos de larga duracion.

e Constituyen un proceso individual. e Es un proceso interactivo que

involucra a dos 0 mas personas.

Cuadro 13-1 Componentes de la afectividad

constituyen la experiencia
subjetiva de las emociones.

2. El proceso emocional

La emocién como proceso estd constituida por tres componentes: subjetivos,
conductuales y fisiolégicos. Aunque no existe acuerdo sobre como se organizan estos
componentes (Scherer, 1996). Asi tenemos:

A) Componentes subjetivos: referidos a lo que el sujeto experimenta o siente
cuando atraviesa un estado emocional. Forman parte de este componente los
sentimientos, experiencia subjetiva de agrado, desagrado, molestia, felicidad, melancolia,
etc., directamente influenciados por los pensamientos.

B) Componentes conductuales: incluye las expresiones faciales, gestos, tono de
voz, volumen, ritmo, movimientos corporales y acciones dirigidas a una meta (motivacion).
Se experimentan durante la experiencia emocional o ante su recuerdo. (Ver Fig. 13.1).

C) Componentes fisiolégicos: las emociones van siempre acompafiadas de
reacciones fisiologicas-endocrinas, involuntarias, como las alteraciones en la circulacién,
los cambios respiratorios,secreciones hormonales, presion sanguinea, etc. causado por la
accion de secreciones glandulares y de los neurotransmisores. Algunos de los cambios
somaticos en las emociones basicas, son los siguientes:
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Emocion Cambios biofisicos

Enojo Incremento de flujo sanguineo, de ritmo cardiaco, de niveles
noradrenérgicos, etc.

Miedo Palidez por redireccidon de la sangre del rostro hacia los masculos de las
piernas , piloereccion, distension vesical, incremento de niveles
adrenérgicos, etc.

Asco Elevacion de la frecuencia respiratoria, aumento de la reactivacion
gastrointestinal (produce nauseas que pueden llevar al vomito).

Tristeza | Disminucién de energia para el trabajo y la relacién social.

Alegria Aumento de energia.

Cuadro 13-2 Cambios somaticos producidos por las emociones basicas.

Miedo Alegria

Sorpresa

Asco

Figura 13-1 Gestos: Componentes conductuales de las emociones

Si las reacciones fisicas se prolongan demasiado tiempo o son desproporcionadas,
aumentan los niveles de toxicidad celular pudiendo desencadenarse enfermedades
organicas denominadas enfermedades psicosomaticas. Existe una interaccion entre los
estados emocionales y algunas enfermedades organicas; tal como lo detalla Tordjman en
su libro titulado Cémo comprender las enfermedades psicosomaticas.

Actualmente la psico-neuro-inmuno-endocrinologia esta investigando las relaciones
entre los estados emocionales (psicoldgicos), el funcionamiento del sistema nervioso, la
actividad inmunolégica del organismo y el funcionamiento del sistema endocrino.

Neurobiologia de las emociones

Los mecanismos neurobiolégicos involucrados en la experiencia emocional son
dirigidos principalmente por el sistema limbico. El sistema limbico es una red neural
decisiva en el proceso de la experiencia emocional. Estd compuesto por el area septal,
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amigdala, corteza del cingulo e hipocampo. Mientras el hipocampo participa en la formacion
de la memoria de corto plazo, de largo plazo y espacial. La amigdala es responsable de la
vivencia emocional, ayudando a formar el recuerdo emocional.

El Sistema limbico tiene conexiones con diversas estructuras del encéfalo y con el
nacleo anterior del talamo. Estas conexiones explican la partipacion del sistema nervioso
autonomo (SNA) en las reacciones emocionales, ya que el hipotalamo controla la actividad
del sistema nervioso autonomo y del sistema endocrino. EI SNA regula la actividad
cardiaca, respiratoria, circulacion de la sangre, la constriccion y dilatacion de vasos
sanguineos, digestion, salivacion y sudor; en general, activa la contraccion y relajacion de
la musculatura lisa de los 6rganos internos (visceras). EI SNA se divide en dos ramas:
simpatica y parasimpatica que son antagonicas y sirven para preparar al organismo en sus
respuestas de atague o huida ante una situacion de emergencia. El SNA puede llegar a ser
controlado por Condicionamiento Clasico.

Algunos neurotransmisores que juegan un papel importante en la vida emocional son:
la norepinefrinay la serotonina que facilitan la comunicacién entre las distintas areas del
cerebro que intervienen en el proceso emocional.

Asimismo, el sistema limbico mantiene comunicacion con el cértex prefrontal, que
es el centro de la evaluacién cognitiva, permitiendo asi la posibilidad de mantener el
control emocional.

3. Cognicién y emocién

Los tedricos cognitivistas enfatizan la influencia fundamental que tiene la cognicion
sobre las emociones, poniendo énfasis en la percepcion entendida como evaluacion, como
asignacion de valores o estimacion de lo que la situacion representa para las personas. Se
postula entonces que las reacciones emocionales dependerian de manera significativa de
la evaluacion que el individuo realice acerca de la situacion que experimenta en un
determinado momento.

ESTIMULO VALORACION EMOCION
COGNITIVA

A 4
v

El psicélogo Stanley Schachter (1922-1997), sefiala que las emociones son producto
de una doble evaluacion: una de la situacion; y la otra de lo que esta aconteciendo en el
organismo (activacion fisiolégica).

La teoria de Schachter sugiere la existencia de una secuencia de acontecimientos en
la experiencia emocional:

1° Activacion fisiolégica ante un estimulo.

2° La persona percibe esta activacion.

3° La persona busca la forma de explicar dicha activacion.
4° Identifica la causa en el ambiente.

5° Le pone nombre a la emocion.

Richard Lazarus (1922-2002) afirma que las emociones son el resultado de las siguientes
evaluaciones: a) Evaluacién primaria, referida al nivel de amenaza de la situacién, el grado
en que pueden afectar nuestro bienestar; y b) Evaluacion secundaria, que es la estimacion
de nuestra capacidad de afronte, de los recursos que contamos para enfrentar lo sucedido
(autoeficacia).
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ESTIMULO

A 4

EVALUACION PRIMARIA
¢ Esta situaciéon me beneficia o me
perjudica?

A 4

EVALUACION SECUNDARIA
¢, Qué puedo hacer para
AFRONTARLA?

A 4

EMOCION

4. Expresion de las emociones

Uno de los primeros tedricos que describio la expresion de las emociones fue Charles
Darwin (1872), para quien el significado biolégico de las emociones consiste en lograr la
supervivencia del individuo y la preservacion de la especie; es decir, las emociones tendrian
principalmente una funcion adaptativa. Afirmé también que las emociones constituirian
fendmenos universales, sustentdndose entre otros aspectos en la universalidad del
lenguaje facial y corporal en la expresion emocional.

Las investigaciones transculturalesde Paul Ekman (1982)confirman la existencia de
similitud en el lenguaje facial y corporal de diferentes culturas al expresar las emociones
basicas. Por ejemplo, en todos los seres humanos la expresion de la tristeza incluye
inclinacion descendente de la comisuras de la boca y mirada baja.

5. Clases de Emociones

Las emociones se dividen en dos grupos: a) emociones bdasicas o primarias; y

b) emociones sociales.

Emociones bésicas o primarias son aquellas cuya expresion y experiencia son
innatas, es decir, no requieren de aprendizaje. Las emociones sociales son aquellas que
se adquieren en la interaccion social.

CLASIFICACION

EMOCIONES

Emociones basicas o primarias

Miedo, alegria, tristeza, enojo o ira y asco.

Emociones sociales

secundarias

(0]

empatia, entre otros.

Vergienza, culpa, orgullo, amor, celos, envidia,

Cuadro 13-3. Clases de emociones
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Veamos las caracteristicas de algunas emociones: el enojo, se manifiesta como
producto de la frustracion de alcanzar un objetivo, pudiendo llegar a convertirse en ira. La
tristeza es la emocion esencial en la depresion; consiste en el abatimiento resultante de
una pérdida irreparable.

Asimismo, tenemos que la envidia resulta de la comparacién negativa de la propia
situacion con la de otra persona que se encuentra en mejores condiciones. Los celos son
un sentimiento de incompetencia experimentado, por baja autoestima, en situaciones de
convergencia de pretendientes por gozar o tener el privilegio de ser amado por alguien. La
culpa se experimenta cuando un acto cometido es percibido como la trasgresion de un
imperativo moral y se caracteriza por una marcada tendencia al autocastigo en aquél que
la experimenta. La vergienza es una incomodidad sentida por no haber actuado de
acuerdo con las expectativas que se tenia de uno. El amor es el sentimiento expresado en
el deseo de participar en el afecto e intimidad con otra persona en términos de cercania
psicoldgica, aunque no necesariamente reciproca.

6. Afectividad y bienestar personal. Manejo de emociones

El concepto de Bienestar personal estd intimamente relacionado con el de Salud
Mental, el cual se define como el estado de bienestar en el cual el individuo es consciente
de sus propias capacidades, puede afrontar las tensiones normales de la vida, puede
trabajar de forma productiva y fructifera y es capaz de hacer una contribucién a su
comunidad.

El Bienestar corresponde al esfuerzo constante y deliberado por mantener la salud y
lograr alcanzar el nivel mas elevado del potencial fisico, intelectual, emocional, social y
espiritual del ser humano.

Segun el Dr. Rafael Bisquerra, director del Postgrado en Educacién Emocional y
Bienestar (PEEB), en la Universidad de Barcelona, es necesaria una educacion emocional
refiriéendose a ella como el proceso educativo que tiene el proposito de desarrollar
competencias emocionales. Comienza desde la primera infancia y esta presente a lo largo
de toda la vida. Es una innovacion educativa que responde a necesidades sociales no
atendidas en las materias académicas ordinarias. El objetivo de la educacién emocional es
el desarrollo de competencias emocionales: conciencia emocional, regulacion emocional,
autogestion, inteligencia interpersonal, habilidades de vida y por ende, bienestar.

Algunas dolencias fisicas solo son el resultado de no lograr controlar ciertas
emociones. Desarrollar la capacidad para controlar el estrés, la ansiedad y los estados
depresivos, tomar conciencia de los factores que inducen al bienestar subjetivo, potenciar
la capacidad para ser feliz y utilizar el sentido del humor es fundamental para que esas
inquietudes angustiantes no nos afecten de tal manera que nos lleve a enfermarnos. Por
ello, es clave obtener un mejor conocimiento de las propias emociones para poder
desarrollar la destreza de controlarlas, identificar las emociones de las personas que nos
rodean y prevenir los efectos perjudiciales de las emociones negativas. Ademas, desplegar
habilidades para generar emociones positivas y para automotivarse.

Manejo de emociones

Actualmente la gestion adecuada de las emociones o su manejo efectivo, implican un
nivel significativo de consciencia con respecto a como estan integradas éstas en nosotros
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y cOmo se manifiestan, cuales son inadecuadas o incomodas, entendiéndose esto ultimo
como aquellas que afectan la calidad de nuestro desempefio personal y la de nuestras
interacciones con los otros. En esta reflexion también se debe tener en cuenta, a aquellas
emociones que se encuentran en déficit o carencia y cuya presencia permite no solo una
mejor vivencia personal sino coadyuva a mejorar la calidad de vida del inviduo con su
entorno, en una relacién de interdependencia.

Respecto a este tema, Daniel Goleman afirma que la autorregulacién o autocontrol
emocional, junto con el autoconocimiento, son la esencia de la competencia personal
denominada Inteligencia Emocional, refiriéndose asi a las capacidades necesarias para
manejar adecuadamente las emociones y los impulsos conflictivos, lo cual no implica
reprimir sentimientos ni espontaneidad emocional, sino el poder para elegir la forma de
expresar nuestros sentimientos: aprender a ser responsables de nuestros actos y saber
demorar la gratificacion en pos de los objetivos propuestos, Goleman sugiere las siguientes
capacidades o aptitudes para la autorregulacion emocional.

APTITUD CARACTERISTICAS
EMOCIONAL
Adaptabilidad Flexibilidad para manejar cambios y desafios.
Autodominio Manejar efectivamente los estados de &animo y los impulsos

perjudiciales. No tomar acciones inmediatas, darnos un pequefio
tiempo. Evaluar las consecuencias de nuestra reaccion.

Confiabilidad Exhibir honradez e integridad, ser congruentes entre el pensar y el
hablar, por un lado, y el hacer y actuar por el otro. Actuar éticamente.
Innovacion Estar abierto a ideas y enfoques novedosos y a nueva informacion.

Escrupulosidad | Responsabilidad en el cumplimiento de las obligaciones, no
permitirse excusas.
Cuadro 13-4. Caracteristicas de la autorregulacion emocional

LECTURA
TEMORES

Temia estar solo, hasta que aprendi a quererme a mi mismo.

Temia fracasar, hasta que me di cuenta que Unicamente fracaso cuando no lo intento.
Temia lo que la gente opinara de mi, hasta que me di cuenta que de todos modos opinan.
Temia me rechazaran, hasta que entendi que debia tener fe en mi mismo.

Temia al dolor, hasta que aprendi que éste es necesario para crecer.

Temia a la verdad, hasta que descubri la fealdad de las mentiras.

Temia a la muerte, hasta que aprendi que no es el final, sino mas bien el comienzo.
Temia al odio, hasta que me di cuenta que no es otra cosa mas gue ignorancia.

Temia al ridiculo, hasta que aprendi a reirme de mi mismo.

Temia hacerme viejo, hasta que comprendi que ganaba sabiduria dia a dia.

Temia al pasado, hasta que comprendi que es s6lo mi proyeccion mental y ya no puede
herirme mas.

Temia a la oscuridad, hasta que vi la belleza de la luz de una estrella.

Temia al cambio, hasta que vi que aun la mariposa mas hermosa necesitaba pasar por
una metamorfosis antes de volar.
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Hagamos que nuestras vidas cada dia tengan mas vida y si nos sentimos desfallecer no
olvidemos que al final siempre hay algo mas.

Hay que vivir ligero porgque el tiempo de morir esta fijado.

Autor: Ernest Hemingway

IMPORTANTE PARA EL ALUMNO:

/\/\/

ORIENTACION Y CONSEJERIA PSICOPEDAGOGICA

El CENTRO PREUNIVERSITARIO de la UNMSM, ofrece el servicio de atencién
psicopedagdgica a sus alumnos de manera gratuita, en temas relativos a:
w  QOrientacién vocacional.
Control de la ansiedad.
Estrategias y habitos de estudio.
Problemas personales y familiares.
Estrés.
Baja autoestima, etc.

§ § 8 8 §

Los estudiantes que requieran el apoyo de este servicio deberan inscribirse con los
auxiliares de sus respectivos locales. No tiene costo alguno.

gL YN

EJERCICIOS DE CLASE N° 13

Lea atentamente el enunciado de cada pregunta y sefiale la respuesta correcta.

1. Rodolfo se encuentra trabajando cuando el jefe lo llama a su oficina; alli le comunica
gue por razones econémicas van a prescindir de sus servicios. Rodolfo siente que la
respiracion se le entrecorta, sus musculos se tornan rigidos y su corazéon late
rapidamente. Ya en casa, empieza a analizar la situacion: ¢Qué hice mal? ¢En qué
fallé? Y experimenta incertidumbre por su futuro, lastima por dejar a sus compafieros
e inferioridad. Determine la Verdad o Falsedad (V o F) de las siguientes proposiciones

I. Lo que experimento en casa se ajusta al estado de animo.
II. Lo que experimentd en la oficina del jefe fue una emocion.
lll. La incertidumbre por su futuro corresponde a un sentimiento.
IV. Si hubiera sido mas asertivo, hubiera defendido su trabajo.

A) FVFV B) VVFF C) FFWV D) VFFV E) FVVF
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2. Cuando Paty se molesta frunce el cefio, retrae el parpado superior y eleva el inferior,
estrecha los labios y aprieta los dientes. Entonces, sus amigas tratan de alejarse de
ella, para evitar que les haga dafo. Ellas han aprendido a reconocer la ira de Paty a
partir de su componente

A) fisiologico. B) sentimental. C) conductual.
D) cognitivo. E) subjetivo.

3. Elija la alternativa que relacione las Teorias de la Emocion con las proposiciones que
las ilustran.

I. Stanley Schachter
[l. Richard Lazarus
[1l. Charles Darwin

a. Coqui estd muy enfadado porque desaprobd su examen final, dice que lo que le
indigna es que a pesar de haberse preparado, el sistema de evaluacion es
deshonesto.

b. Gracias a las emociones la especie humana ha podido preservarse y sobrevivir
en el tiempo.

c. Cuando alguien no recuerda su nombre, Roberto siente que su corazén se
acelera y piensa: «otro que no me da importancia». Entonces, se enfurece.

A) la, llb, llic B) Ic, lla, lllb C) Ib, lic, llib
D) la, llc, Illib E) Ic, b, llla

4. Desde un punto de vista exclusivamente cognitivo, la emocién es resultado de una

A) representacion. B) activacion. C) sensacion.
D) hipertension. E) impresion.

Bladimiro se siente muy ansioso por su proximo examen, sin embargo no se le ve
estudiar, siempre encuentra un pretexto para estar ocupado en otras actividades y no
prepararse. La fecha se aproximay él sigue diciendo que esta muy preocupado. Este
caso ilustra que la emocion posee un componente de tipo

A) cognitivo. B) fisioldgico. C) subijetivo.
D) conductual. E) sentimental.

6. ldentifique las afirmaciones correctas con respecto a las emociones basicas.
I. Realizar una tarea con alegria incrementa la motivacién en la misma.
II. El mantenerse lejos de un olor muy desagradable permite inferir que se esta
experimentando asco.
lll. Experimentar vergiienza a consecuencia del desempefio personal podria
favorecer la baja productividad.
IV. La indignacion ante una injusticia puede derivar en ira.

ALIlyY — BYLIYyIV — C)llyIV D)ILIMyYIV  E)lyll
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7.

10.

Identifique la validez (V) o falsedad (F) de las siguientes afirmaciones con respecto a
la expresion de las emociones.

I. Los gestos y acciones frente a un terremoto, son similares en personas de
distintos paises.

Il. En cualquier parte del mundo las emociones estan relacionadas con el nivel de
adaptacion del individuo con su entorno.

lll. Independiente de la civilizacion a la que se pertenezca, las emociones son un
fendbmeno aprendido.

A) VFV B) VVF C) FFF D) FFV E) VWV

En un manual de manejo de emociones se menciona que es importante siempre estar
consciente del estado de &nimo y de las valoraciones afectivas negativas, que se
pueden estar experimentando en cualquier momento del dia para poder tener un
afronte emocional efectivo. El ejemplo, hace referencia a la aptitud denominada

A) adaptabilidad. B) innovacion.
C) confiabilidad. D) autodominio.
E) escrupulosidad.

Identifique la validez (V) o falsedad (F) de las siguientes afirmaciones con respecto al
Manejo de las emociones

|. La represion de los sentimientos permite siempre la adecuada gestion de las
emaociones.

II. Cuan competente es emocionalmente una persona, esta asociado a la eleccién
de la forma y el momento adecuado en que expresa sus emociones.

IIl. También es un indicador de esta competencia, la flexibilidad para adaptarse a los
cambios.

A) VWV B) FFV C) FWV D) FVF E) VVF

Con respecto a las emociones sociales, identifique la veracidad (V) o falsedad (F) de
las siguientes afirmaciones

I. Elsistema de creencias propios de una cultura son ajenos a su posible ocurrencia,

Il. La pertenencia a un grupo Yy la interaccion con este, favorece su aprendizaje.

lll. La particularidad en sus manifestaciones estdn determinadas también por las
normas de comportamiento que rigen a un colectivo.

A) FWW B) FVF C) VFV D) VVF E) FFV
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Educacion Civica

SEMANA N° 13

1. EIPODER JUDICIAL

La Constitucion Politica del Perd en su articulo 138°, sefala: «La potestad de
administrar justicia emana del pueblo y se ejerce por el Poder Judicial a través de sus
organos jerarquicos, con arreglo a la Constitucion y a las leyes».

LOS ORGANOS
JURISDICCIONALESJURISDICCIONALES

Corte Suprema de Justicia
Organo de maxima jerarquia.
Su sede es la capital de la Republica.
La Sala Plena esta integrada por 20
Jueces Supremos y salas especializadas
en lo penal, civil, constitucional y social. El
Presidente de la Corte Suprema también
lo es del Poder Judicial.

Cortes Superiores
Administran justicia en un distrito judicial.

Esta integrada por los Jueces superiores agrupados
en salas civiles - comerciales y penales.

Juzgados Especializados y Mixtos
Son de competencia dentro de una provincia. El titular es un

Juez Especializado en una determinada materia: civil, penal,
laboral y de familia.

Juzgados de Paz Letrados
Son de competencia en un distrito politico administrativo.

Administran justicia en casos de menor cuantia.

Juzgados de Paz
Administran justicia en aquellos centros poblados en los que no existe un

Juzgado de Paz Letrado.
Su titular es el Juez de Paz, el cual puede no ser abogado.
Los Jueces de Paz son elegidos mediante eleccion popular.
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2. LA JUSTICIA DE PAZY LOS JUECES DE PAZ

LEY DE JUSTICIA DE PAZ - LEY N° 29824

/\ Organo especial
- del sistema de
JUEZ DE PAZ JUSTICIA justicia, es decir

DE PAZ integra el Poder
Judicial.

A 4

REQUISITOS
"
¢ Ser peruano de nacimiento
y mayor de treinta afios. IMPEDIMENTOS
¢ Ser residente por mas de L FUNCION
tres anos continuos en la
circunscripcién territorial Mientras ejerza una Y
del juzgado de paz al que funcion publica: Soluciona
postula. ¢ El que ocupa un conflictos
e Tener conducta cargo politico por mediante la
intachable y designacion o conciliacion, y a
reconocimiento en su eleccion popular. traves de
localidad. e El que pertenece a decisiones de
e Conocer el castellano, asi las Fuerzas Armadas Pa[”éC_ter_
como la lengua y/o los o a la Policia jurisdiccional,
dialectos predominantes Nacional del Peru. co_nfqrme a |C_>S
en la localidad. « El funcionario publico. criterios propios
« No haber sido condenado, de la comunidad y
ni destituido de la funcién de la Constitucion.
publica ni revocado en v
cargo similar PROCESOS DE
ELECCION
ORDINARIO EXCEPCIONAL ESPECIAL
En las jurisdicciones de En jurisdicciones de Se aplica en
menos de 3 mil mas de 3 mil electores, comunidades
electores. Lo convoca lo convoca y ejecuta el campesinas y nativas,
el Poder Judicial y Poder Judicial con conforme a sus usos,
recibe apoyo de la intervencion de costumbres y/o
autoridad municipal o organismos electorales. tradiciones.
local.
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3. PRINCIPIOS O DERECHOS DEL PODER JUDICIAL

Entre los principios o derechos de la funcion jurisdiccional que tiene el Poder Judicial
se considera los siguientes:

)

=y

v' La publicidad en los procesos, salvo disposicion contraria de
la ley.

Presuncion de inocencia es un principio juridico penal que
establece la inocencia de la persona como regla.

v El principio de no dejar de administrar justicia por vacio o
deficiencia de la ley.

v" El principio de no ser penado sin proceso judicial.

v" Toda persona sera informada inmediatamente y por escrito
de la causa o las razones de su detencion. Tiene derecho a
comunicarse personalmente con un defensor de su eleccion
y a ser asesorada por éste desde que es citada o detenida
por cualquier autoridad.

v' El principio de la gratuidad de la administracion de justicia y
de la defensa gratuita para las personas de escasos
recursos.

v" El principio del derecho de toda persona de formular andlisis
y criticas de las resoluciones y sentencias judiciales, con las
limitaciones de ley sefale.

N
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EJERCICIOS DE CLASE N° 13

1. Un grupo de ciudadanos de Lima interpuso, en la Corte Superior de Lima Norte, una
accion popular contra una resolucién emitida por la municipalidad distrital de Los
Olivos, sin embargo la Corte emitioé un fallo adverso, por lo cual los vecinos decidieron
apelar la sentencia ante

A) la Corte Superior de Lima Cercado.
B) el Juzgado Especializado en lo civil.
C) el Tribunal Constitucional.

D) el Ministerio de Justicia.

E) la Corte Suprema de Justicia.

2. El poder judicial esta integrado por dérganos jerarquicamente constituidos, sus
magistrados tienen diferentes competencias. Aquellos que estan facultados para
proponer alternativas de solucion a las partes, a fin de facilitar la conciliacion, y les
esta prohibido imponer un acuerdo, son los Jueces

A) de la Sala Suprema.
B) Superiores.

C) Especializados Mixtos.
D) de Paz.

E) de Paz Letrados.

3. Determine el valor de verdad (V o F), sobre la administracion de justicia en el Pera.

A) La potestad de administrar justicia emana del pueblo.

B) La Corte Suprema tiene iniciativa legislativa, en los asuntos propios.
C) Las Cortes Superiores tiene jurisprudencia en el fuero militar.

D) Toda actuacion judicial es necesariamente reservada.

E) Las personas de escasos recursos acceden gratuitamente a un juicio.

A) V-V-F-V-V B) F-F-V- F-F C) V-V-F-F-V
D) V-V-V-F-F E) F-V-F-V-F

4. El trabajo jurisdiccional de la Corte Suprema se distribuye en salas especializadas
permanentes y transitorias, de cinco Vocales cada una. La materia que abarcan son:

|. laboral.

. civil.

1. de familia.
V. constitucional.
V. penal.

ALYV  B)ILIVYV  COLILyV  DYLIIyIV  E)IL Y V
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Historia

SEMANA N° 13

Sumilla: De las ideologias, revoluciones y colonialismo del siglo XIX hasta la Primera

Guerra Mundial.

1. IDEOLOGIAS DEL SIGLO XIX

I. Liberalismo
Caracteristicas:

Estado.

Estado (constitucionalismo).

- Prioriza los derechos del individuo sobre el

- Defiende las libertades individuales, la
soberania popular y la division de poderes del

- Propone el librecambismo econdmico.

Adolphe Thiers John Stuart Mill
(Francia) (Inglaterra)

Johann Fitche G. Mazini
(Alemania) (Italia)

9'

Il. Nacionalismo

Caracteristicas:

- Doctrina que exalta la patria.

- La nacion es la comunidad unida por vinculos de
raza, lengua, historia y tradiciones en comun.

- Defensa del derecho de autodeterminacion politica
por cada nacion.

- Se expreso en la cultura a través del romanticismo.

I1l. Conservadurismo
Caracteristicas:

Régimen.

de la Iglesia.

republicanas.

- Justifica el retorno y la defensa del Antiguo

- Busca mantener el orden social heredado.
- Defiende el absolutismo y de los privilegios

- Se opone a las ideas liberales vy

K. Metternich Otto Bismarck
(Austria) (Alemania)
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Saint-Simon Ch. Fourier

IV. Socialismo Utépico

(Francia) (Francia) Caracteristicas:

Eliminar la desigualdad social por medios
pacificos.

Reemplazar la propiedad privada por la propiedad
colectiva.

Promover la colaboracion entre burguesia y
proletariado (Cooperativismo).

Caracteristicas:

historico.

comunista).

V. Socialismo Cientifico
- Plantea que la lucha de clases explica el proceso
- Tras establecer la dictadura del proletariado (fase

socialista) se eliminaria la propiedad privada con
el objetivo de crear una sociedad sin clases (fase

F. Engels Karl Marx
(Alemania) (Alemania)

P. Proudhon M. Bakunin
(Francia) (Rusia)

%

K

VI. Anarquismo

Caracteristicas:

- Promueve la supresion del Estado y toda
forma de gobierno.

- Plantea la creacion de sociedades de
autogestion.

- Plantea la eliminacion de las FF.AA., la
Iglesia y toda institucion que promueva
opresion.
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2. REVOLUCIONES BURGUESAS: SIGLO XIX

|. REVOLUCION DE 1830

Causa: las Ordenanzas de
Saint-Cloud (25 de julio de 1830)
establecieron la censura a la
prensa y limitaron el derecho al
voto. Intento de restaurar el
absolutismo.

| 0s movimientos revolucionarios de 1830

HANNOVER
BELGICA 1830
1830 SAJONIA Po;gauA
1830
FRANCIA
1830

\ ESTADOS

RONTIFICIOS
1830

Consecuencias:

- La burguesia derroc6 a Carlos X.
- Surge la monarquia constitucional: Luis
Felipe | fue apoyado por la alta burguesia.

|:| Paises afectados por
movimientos revol

1 evolucionarios

1848 Fechas de estallidos

II. REVOLUCION DE 1848

Causa: Luis Felipe | prohibié los
banquetes (reuniones politicas) para
silenciar los reclamos de una reforma
electoral.

Los movimientos revolucionarios de 1848

PRUSIA
1848
WURTTENBERG
FRANGIA Tsw BAVIERA  IMPERIO
1848 AUSTRIACO
1848 1848
REINO D ESTADOS
PIAMONTE- PDNTIFICIOS
CERDENA 1847
1847

e

RFEINODF | AS

Consecuencias:

- Esta medida produjo la revolucion que acabé
con la caida de la monarquia constitucional.
- Se establecid la Segunda Republica.
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SEGUNDA REPUBLICA FRANCESA
(1848-1852)

El gobierno provisional convocé a elecciones en base al sufragio masculino universal
siendo elegido presidente Luis Bonaparte por los sectores republicanos moderados.
Posteriormente Luis Bonaparte establecio la monarquia, proclamandose emperador con
el nombre de Napoledn Il

3. SEGUNDA REVOLUCION INDUSTRIAL 1870-1914

Definicion:

Es la segunda etapa de proceso de industrializacion caracterizada por la expansion
del trabajo mecanizado a otros lugares de Europa (Alemania, Rusia, Italia),
Norteamérica y al Lejano Oriente (Japon).

Caracteristicas:

- Se origind en EE. UU. alrededor de 1850.

- Surgieron nuevas fuentes de energia (petréleo-electricidad).

- Se intensifico el desarrollo cientifico aplicado a la industria.

- Hegemonia econémica de los EE. UU. y Alemania.

- Desplazamiento de la hegemonia econémica britanica.

- Desarrollo se sistemas de organizacion cientifica del trabajo
(taylorismo - fordismo).

- Surge la produccién en cadenas de montaje.

Principales industrias:

A. Industria Eléctrica:
- Sobresale General Electric Co. (J.P. Morgan).
- Se desarroll6 el episodio de la “guerra de las corriente: i
B. Industria Petrolera: ‘
- Desarrollo derivados como la gasolina.
- Sobresali6 la Estandar Oil Co. (John Rockefeller).
C. Industria Farmacéutica.
- Se inici6 con la invencion de la vacuna (E. Jenner).
- Destaco los laboratorios Bayer (Alemania).
D. Industria Automovilistica:
- Destaco6 la Ford Motor Co. (Henri Ford).
E. Industria del Acero:

- Convertidor de Bessemer.
- Destaco la Carnegie Steel Co. (Andrew Carnegie).

Caricatura de John
Rockefeller
"El Rey del petroleo”

500

lll. Consecuencias:

- Surgimiento de grandes monopolios industriales
(Cartel, Holding, Trust).

- Crisis econdmica de 1873 en los EE.UU. (Gran
Panico).

- Sobrepoblacién europea y la gran migracién
europea del siglo XIX.

- Sobreproduccion y basqueda de mercados

coloniales (neocolonialismo). °

400 |-
300

200 -

MILLONES DE TONELADAS

T T T

PRODUCCION MUNDIAL
DE ACERO

BESSEMER
A\
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4. IMPERIALISMO

I. Definicion:

Es la dominacion politica y econdmica de un Estado industrial sobre otro Estado menos
desarrollado. La era del imperialismo alcanzé su apogeo entre 1875-1914 (durante la
Segunda Revolucion Industrial).

Il.  Caracteristicas:
- Formacion de grandes imperios coloniales (Neocolonialismo).
- Exportacion de grandes capitales europeos al mundo colonial.
- Surgimiento de las grandes empresas multinacionales.

lll. Causas:

Econdmicas

v' Sobreproduccién y busqueda de nuevos
mercados.

v’ Exceso de acumulacion de capitales vy
busqueda de zonas de inversion.

v/ BuUsqueda de materia primas.

Sociales

v' Sobrepoblacion europea.

Politicas.

v/ Busqueda de prestigio internacional.

Ideolégicas

v/ Exaltacion nacionalista.

v/ Vision eurocéntrica del mundo.

v" Rol civilizador de la raza blanca (darwinismo Caricatura satirica que retrata a la
social). reina inglesa Victoria | y su primer
ministro Benjamin Disraeli.

IV. Imperios coloniales europeos

Personajes Asia Africa América Oceania
— Reina
[ INGLATERRA ] Victoria | India Egipto Canada Australia
[ FRANCIA ] ' Napoledn lli Indochina Argelia Guayana N. Zelanda
: Islas ]
[ALEMANIA ] —| Bismarck Marianas Camerun
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V. El reparto de Africa: La Conferencia de Berlin.

Convocada por el canciller aleméan Otto von Bismarck
en 1884. En ella participaron las principales potencias
europeas, los EE. UU. y el Imperio Turco Otomano,
para establecer los criterios para la intervencion
econdémica en Africa. Tras el tratado solo Etiopia y
Liberia no estaban sometidas al dominio colonial.

5. PRIMERA GUERRA MUNDIAL (1914-1918)

- “Paz Armada” (1871-1914) carrera armamentista )
[ |. ANTECEDENTES entre las potencias.
- Pugna por los Balcanes.
- %
- Rivalidad entre las potencias industriales e
> imperialistas.
[ Il. CAUSAS ]7 > <
- El problema balcénico.
— y . .
- La exaltacion nacionalista.
N\ J
- El atentado de Sarajevo (1914).
[ lll. PRETEXTO ] - Asesinato del archiduque Francisco Fernando.
[_l LOS BLOQUES MILITARES
cRaN e e g Triple Alianza:
BRETANA" X También denominada Imperios
i = Centrales, formada por:
o) 2 - Imperio aleman (Il Reich).
4 3 7ol [~ |- Imperio Austro-Hungaro.
‘ ",'i i I;US'A - ltalia.
= f ALEMAN'A e - Imperio Turco (desde 1914)
' Mg ot WS, \ ltalia se retira de este bloque militar
T FRANCIA |\ AUSTRIA- - en 1915
A S HUNGRIA | | Triple Entente:
; & 2| | Al culminar la guerra la Triple Entente
Ry o 2K 1 {1 | adoptd la denominacion de los
« 3, \ S R e ¢ .
% STALIA L YA | Aliados:
( - Gran Bretafia
& _ - Francia
- MAR MED’TER&;‘,I/'_ ‘ - Rusi,a
- oS - Japon (desde 1914)
- Italia (desde 1915)
- EE. UU. (desde 1917)
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[ IV. DESARROLLO DE LA PRIMERA GUERRA MUNDIAL ]

1914 1. Guerra de Movimientos Iniciales

Frente Occidental Frente Oriental

¢ Invasion alemana a Bélgica y ¢ Rusia derrotada por Alemania
Francia. (batallas de los Lagos Masurianos
¢ Derrota alemana en la y  Tannenberg).  Crisis  por
; i mantenerse en el conflicto generé

primera batalla del Marné. la Revolucién rusa de 1917.

| |
2. Guerra de Posiciones 1916
‘I/“%&ém ‘irg_%nt_é’gmrltlmo Frente Occidental

=Y. ¢ Guerra submarina de Alemania. ¢ “Guerra de Trincheras” desde

-_ ¢ La politica exterior (Telegrama el Mar del Norte hasta Suiza
dg .Zlmmerman) y la estrategia ¢ Batalla de Verdun. Francia
militar alemana llevaron al detuvo la ofensiva alemana

19 Ingreso de_ EE. UU. (muerte de ¢ Batalla de Somme. Ofensiva
norteamericanos en el .

. o aliada fracasa.
hundimiento del Lusitania,
inglés en 1915) en la guerra

dando a los aliados decisiva
superioridad militar.

b 3. Guerra de Movimientos Finales

Frente Oriental

¢ Rusia se retirdé de
1918 la guerra: Tratado
de Brest — Litovsk.

¢ Alemania movio
todo su ataque al
frente occidental. derrota.

Frente Occidental

¢ Derrota alemana en la
segunda batalla de Marné.

¢ Armisticio de Compiégne:
Alemania reconoce su
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KFirmado el 28 de junio de 1919 en este tratado Alemania recono%
definitivamente su derrota y pone fin con ello a la Primera Guerra

Mundial.
TRATADO DE e Alemania fue sumamente perjudicada: pierde todas sus colonias
VERSALLES en favor de los Aliados, entrega territorios a los paises vecinos,
(1919) debe pagar una fuerte indemnizacion (recién saldada en 2010) se

reduce su ejército a 100 mil hombres (evitar revancha, etc.).
eNacieron movimientos nacionalistas en contra del Tratado de
Versalles, considerado lesivo. Entre ellos destacara el Partido

Qazi. /

V. CONSECUENCIAS

Mueren aproximadamente 20 millones de personas.

Desaparecen los Imperios Austro-Hungaro, Turco Otomano y ruso.

Surgen nuevos estados en Europa como Finlandia, Estonia, Letonia, Lituania,
Polonia, Yugoslavia, Checoslovaquia y Hungria.

Emerge los Estados Unidos como un poder en la politica internacional.

El presidente Wilson (EE. UU.) propone crear la Sociedad de Naciones.

- 7 FINLANDIA,
NG 5 1917 920' :
5 * ) -
A SR Primera GuerraMu
AV ’ ~
® ? / del Norte ,‘ \ 5./ Bﬂlnu\)

S AT > \ UNION DE REPUBLICAS
RN IREANDR :j SOCIALISTAS SOVIETICAS
o @o T REINO..

o CUNIDO,) POLONIA ;
--’:-\/‘\—v—BEL’G{ A 1916 ‘f’
o~ LUXEMBURG UCRANIA 1
B 19171919 /< 24
A LIECHTEN o8 ax  GEORGIA '\
LS S >
J FRANCIA ¢ 111 : ‘ducosu\w \N}Nwm —I9TEE92
| ~ '
N A LMARIN Srong

PORTU AL P =5 (j' 0 p
CIUDAD DEL- ALBANIA <772
Z ESPARA (© 55 ’} VAHCANO ,? &

N 3 :
\ o/ 2 g T
> &) -'\-/ 5% |
MARGUECOS (Esp) s g ( G’{E»EW s LRORA
TA?R ECOS (Fr.) TUNEZ(i) AR MER;TA(RU) —
U (Fr. ) °
ARGEUA (Fr) & Mar Mediter, €o Nuevos estados
5 =~ f’ S © 3 . ° °
0 7 /}5 N ( T\ | Territorios bajo el
o Vg L \\v/ ~ mandatodela
Sociedad de Naciones

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 89



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2018-1

EJERCICIOS DE CLASE N° 13

1. Marque la alternativa que contiene la secuencia correcta con respecto a la verdad (V)
o falsedad (F) de los siguientes enunciados sobre las Ideologias politicas del siglo XIX

I. Elliberalismo era la agrupacion de ciudadanos ligados por la historia, tradiciones
e idioma.

II. El socialismo cientifico sostenia que el cambio historico se logra mediante la lucha
de clases.

lll. La defensa del absolutismo, la alianza con la Iglesia y la censura de la oposicion,
era la propuesta del conservadurismo.

IV. El nacionalismo propugnaba la supresién del Estado y toda forma de autoridad.

A) FVFV B) VVFF C) VFVE D) VFFF E) FVVF

2. Identifique la alternativa que comprenda afirmaciones correctas con respecto a la los
procesos revolucionarios liberales de 1830 y 1848 en Europa.

l.  Las reivindicaciones fueron para los agricultores.
Il. Suscitaron agitaciones populares en las ciudades.
[ll. Cumplieron con las exigencias de los obreros.

IV. La burguesia supo conservar el triunfo.

A) 1L B) II, IV C) I, IV D) I, IV E) I, Il

3. LaPrimera Guerra Mundial, conocida también como la Gran Guerra (1914 — 1919) fue
un conflicto bélico global centrado en Europa que comenzoé en el verano de 1914. La
lucha termind a finales del afio 1918. Este conflicto involucré a todas las grandes
potencias del mundo, se reunieron en dos alianzas opuestas: los Aliados (en torno a
la Triple Entente) y los Imperios Centrales. En la Primera Guerra Mundial, mas de 70
millones de efectivos militares, incluidos 60 millones de europeos, se movilizaron en
una de las mayores guerras de la historia. Marque la alternativa que presente las
consecuencias de dicha guerra.

I. Disolucion de los imperios centrales

Il. Surgimiento de nuevos Estados

[ll. Destruccién de la industria alemana

IV. Creacioén de la Sociedad de Naciones

V. Triunfo del Eje totalitario en Europa occidental

AL Iy IV B)I,1lyV )L IlyIV
D) I, IVy V E)I,IVyV
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4. La Belle Epoque, con esta denominacion se conoce al periodo de estabilidad
econOmica, politica y social vivido en Europa, luego de la guerra franco — prusiana.
Aunque el siglo XX fue recibido con ilusidén, muchos indicios revelaban el inicio de una
era caracterizada por la competencia econdmica y las rivalidades nacionales e
imperialistas. Bajo una calma aparente, los Estados convenian alianzas secretas y se
proveian de material bélico. Era la Paz Armada.

Marque la alternativa que tenga las caracteristicas de La Belle Epoque.

I. La estabilidad politica, econémica y social.
lI. Carrera armamentista generalizada.

[ll. La condicion obrera mejoro.

IV. Sospechas mutuas entre las potencias.

A) Iy Il B)ly IV C)lly IV D) 'y IV E)lylll

5. Luego que los alemanes admitieron su derrota en noviembre de 1918, se reunieron
los representantes de los vencedores y vencidos para poner fin legalmente a la
Primera Guerra Mundial. Los vencedores (Gran Bretafia, Francia e Italia,
principalmente) impusieron un pacto de paz que obligaba a los alemanes a ceder
varios territorios y pagar una fuerte indemnizacion por los dafios de la guerra. A este
acuerdo se le denominé

A) Pacto Balcanico.

B) Tratado de Versalles.

C) Tratado de Westfalia.

C) Pacto de Verdun.

D) Tratado de Fontainebleau.
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Geografia

LAS ACTIVIDADES ECONOMICAS: AGRICULTURA, GANADERIA, PESCA, MINERIA

1. ACTIVIDADES PRODUCTIVAS

1.1. La agricultura peruana

De acuerdo con los resultados de la Encuesta Nacional Agropecuaria (ENA) 2016,
del INEI, en el Pera existen 2 260 973 unidades agropecuarias. De ese total el 99.3%
corresponden a pequefias y medianas unidades agropecuarias y el 0.7% a grandes
unidades. Las unidades agropecuarias que tienen menos de 5 hectareas, representan
mas del 80% es decir 2.2 millones., trabajadas por personas naturales.

Del total de la superficie agropecuaria el 38.3% es de uso agricola y de ese total el
53.1% se encuentra cultivado y el 21% son tierras agricolas no trabajadas,
principalmente por falta de mano de obra, agua y crédito.

Nacional: Principales cultivos cosechados en la unidad agropecuaria, 2015-2016
{Porcentaje}
% DE SUPERFICIE COSECHADA % DE PRODUCTORES/AS
Café 9,7 _ . 13,9
perganioo I 102 PR -
Arcor cAscara | 8,2 . 17,9
I— - - P N o.:
Malz smarilio |64 132
doro N 6.1 A 10
44 .
Papa 1/ A Cate 119
- - pergamino (I 12.¢
33
Alfatf g Maiz amarilio 10,5
T - dro [ 105
Cacac :'4. Cocao 52
3A
Plitano = 3‘ Y Meror ciscars = fg
Cafia de ariGear 12,7 1.3
pata azdcar - 2.4 vid l 1,5
14
Espirrago . +3 Espéerago :i;
vid 1.0 Catade azicar (0,2
. 0.8 2015 ®m2016 para azucar 10,2 2015 ®m2016
T 1

Diez cultivos representaron el 46% de la superficie total cosechada. El principal cultivo fue
el café pergamino, representando el 10.2% de la superficie total cosechada, conducido por
el 16.7% de productores, en tierras de secano. El segundo cultivo fue el arroz cascara,
utilizando ademas el 21.6% de la superficie total cosechada bajo riego.

Los productos agricolas tradicionales de mayor exportacion en el 2016 fueron el café, que
lideran las cifras con US$ 758 millones, le siguieron la chancacay la azucar.
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Los productos no tradicionales de mayor exportacion en el 2016 fueron las uvas frescas,
los espérragos frescos o refrigerados, las paltas frescas, los arandanos rojos y los mangos
rojos.

PRINCIPALES CARACTERISTICAS

» Es intensiva, planificada vy
mecanizada.

» Tiene alta productividad.

» Predominan cultivos industriales
y para la exportacion: cafa de
azlcar, algodén, vid, mango y
esparragos.

» Utilizan reservorios y obras
hidraulicas para la derivacién de
aguas y ampliar la frontera
agricola.

» Predomina la superficie agricola
bajo riego.

» Genera divisas.

Costefia

Es extensiva, limitada vy
tradicional.

Cuenta con escaso apoyo
financiero privado o estatal.

Se usan tierras de secano (70%)
y regadio (30%).

En algunos valles interandinos
se practica la agricultura
intensiva donde predominan
cultivos  como papa, maiz,
cebolla, etc.

» Enfrentan sequias y heladas.

YV ¥V V VY

» En la selva alta se practica una
agricultura intensiva en los
valles longitudinales y en las
terrazas fluviales.

» Produce: café, cacao, té, coca,

tabaco, palma aceitera, paltas y

frutas utilizadas como materia

prima en la industria.

En la selva baja predomina una

agricultura  extensiva  con

cultivos permanentes,
migratorios y estacionales.

» Se cultiva en las terrazas:
arboles frutales (platanos); en
los altos: el arroz y en las
restingas y barrizales: la yuca.

1.1.1. AGRICULTURA PERUANA POR REGIONES
Andina

Amazdnica
\%
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1.1.2. Principales regiones productoras

PRODUCTOS

PRINCIPALES REGIONES PRODUCTORAS

Café

Junin, Cajamarca y San Martin.

Cafa de azucar

La Libertad, Lambayeque y Lima.

Arroz

San Martin, Piura, Lambayeque y La Libertad.

Maiz amilaceo

Cusco, Cajamarca y Apurimac.

Algodon Ica, Lambayeque y Piura.
Vid Ica, Limay La Libertad.
Mango Piura, Ancash e Ica.
Esparragos La Libertad, Ica y Ancash.
Paprika Lima, Arequipa, Ica y La Libertad.
Papa Puno, Hu&nuco y Junin.
Quinua Puno, Junin, Arequipa y Cusco.
Cebolla Arequipa, Ica, La Libertad, Lima, Tacna y Junin.

Ciclo 2018-1

1.2. La ganaderia en el Peru

La ganaderia consiste en la crianza, seleccion y reproduccion de las especies
animales para el consumo humano, como materia prima para la industria y como
fuerza de trabajo.

Los sectores mas importantes son los siguientes:

e Laraza predominante de vacuno es la de criollos, seguida por la raza Brown Swiss,
la Holstein, Gyr/Cebu y otras razas con 4.8%.

e EI 73.2% del ganado vacuno se concentra en la Sierra, el resto en la selva y costa,
con un predominio del ganado criollo en las tres regiones.

e La regibn que alberga el mayor numero de cabezas de ganado vacuno es
Cajamarca, seguida de Puno, Ayacucho y Cusco.

A) Ovinos:
La raza de ovino, que concentra mayor poblacion, es la de criollos, seguida de
las razas Corriedale, Hampshire Down y Black Belly.

B) Alpacas:
Las razas predominantes de alpacas son Huacaya, Suriy cruzados.

C) Porcinos:
La poblacién de ganado porcino es mayoritariamente criollo.

D) Aves: la cantidad de pollos de engorde, ha ido aumentando los ultimos afios
llegando al 2015 a 34 millones de aves. El departamento de Lima concentra el
51% de la poblacion de aves de corral.
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De acuerdo con los resultados de la Encuesta Nacional Agropecuaria (ENA) 2016
del INEI, la sequia, asi como el estrés hidrico y las bajas temperaturas, influyeron
en la disminucién de la poblacion pecuaria. Las alpacas con 889 mil cabezaS y
los ovinos con 836 mil cabezas.

ALPACA SURI Gyr/CEBU LECHERO

1.3 Acuicultura en el Peru

La acuicultura es el cultivo de organismos acuaticos, que implica el proceso de cria
de animales y cultivo de plantas, en un medio seleccionado y controlado tanto en
aguas marinas, dulces o salobres, para aumentar la produccion, como fuente de
alimentacion, empleo e ingresos, optimizando los beneficios econdmicos en armonia
con la preservacion del ambiente y la conservacion de la biodiversidad, el uso 6ptimo
de los recursos naturales y del territorio.

Las principales especies cultivadas son: trucha arco iris (zonas altoandinas
langostinos (Tumbes, Piura), camarén de rio (Arequipa),), tilapia (selva alta, costa
norte), gamitana, paco, boquichico (zonas tropicales).

2. ACTIVIDADES EXTRACTIVAS
2.1. Lapescaen el Peru

Entendemos por pesca a aquella actividad econémica extractiva que captura en su
medio natural, como mares, lagos y rios, a los recursos hidrobiolégicos (peces y otras
especies acuaticascomo crustaceos, moluscos, entre otros), con el propésito de
utilizarlos como alimentos o como materia prima para diversas industrias.

Aparte de la pesca, que puede ser maritima o continental, se considera a la
acuicultura, que es una actividad conexa proveniente del cultivo de plantas y cria de
animales que se efectla en espacios acuaticos.
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2.1.1. Pesca maritima:

Segun la Ley General de Pesca N° 25977 la pesca se clasifica de la siguiente

manera.

PESCA ARTESANAL O DE MENOR
ESCALA

PESCA INDUSTRIAL O DE MAYOR
ESCALA

Se realiza desde las 0 millas hasta las
5 millas marinas.

Se realiza desde las 5 millas hasta las
200 millas marinas.

Esta destinada al consumo humano
directo abasteciendo al mercado interno.
Genera empleos colectivos.

Abastece de materia prima a la industria
pesquera y al mercado externo.

La pesca de menor escala puede contar
con embarcaciones de 10 hasta 32.6
metros cubicos de capacidad de bodega,
mientras que la pesca artesanal con
embarcaciones de hasta 10 metros

Las embarcaciones de la pesca industrial
o de mayor escala cuentan con
embarcaciones mayores a
32.6 metros cubicos de capacidad de
bodega.

cubicos de capacidad de bodega.

Por Resolucion Ministerial N° 409-2017-PORDUCE del 6 de setiembre de 2017
establece disposiciones generales para el fortalecimiento de la pesca artesanal.

Los principales puertos: Paita (Piura), San Nicolas (Ica), llo (Moquegua), Matarani

2.1.2 Pesca continental

PESCA DE MAYOR ESCALA

Se practica en las lagunas, lagos y rios que albergan una gran variedad de fauna
nativa, migratoria e introducida, se vincula con la actividad acuicola.

En los rios costefos

Destaca la extraccion del camardn que se concentra en los rios
Cafiete, Tambo, Ocofiay Majes-Camana; en la desembocadura
del rio Tumbes destaca la crianza de langostinos y la extracciéon
de conchas negras.

En los rios y lagos
andinos

La pesca es limitada, en base a especies como: trucha, carachi,
suche e ishpi. La mayor concentracion de la pesca se da en el
lago Titicaca.

En los rios y lagos
amazoénicos

Abastece el mercado local con especies como: paiche, zGngaro,
sabalo, doncella, boquichico, carachama, corvina, liza, dorado,
bagre, chambira, etc.
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2.2. MINERIA

La mineria es una actividad econOmica extractiva que consiste en la obtencion
selectiva de los minerales metalicos y no metalicos, ademas de otros materiales de la

corteza terrestre.

Dependiendo de la cantidad de mineral extraido y de los capitales invertidos, las
actividades mineras se clasifican en tres grupos:

LA PEQUENA MINERIA

LA MEDIANA MINERIA

LA GRAN MINERIA

Invierte capitales
relativamente pequefos.

Invierte medianos
capitales.

Sus montos de inversion
son elevados.

Se orienta a la explotacion
de canteras o a la
extraccion de minerales
metalicos.

Se limita basicamente a la
extraccion de minerales.

Se dedica a la extraccion,
procesamiento y
exportacion de minerales
a gran escala.

Extrae menos de 350
toneladas de material al
dia.

Extrae hasta 5,000
toneladas de minerales
cada dia.

Extrae mas de 5000
toneladas de material al
dia.

2.2.1. Los recursos mineros del Peru

El Pert es un pais polimetalico, puesto que existen mas de 40 tipos de metales,
explotandose unos 16. Cerca del 99% de la produccién corresponde al cobre, plata,
hierro, oro, zinc y plomo, debido a la demanda en el mercado internacional.

En el aflo 2016 el Pert ocupd, a nivel mundial, el 2° lugar en la produccion de cobre,
plata y zinc, 4° lugar en plomo y molibdeno y 6° lugar en oro y estafo.

Asimismo, es el primer productor de oro, zincy plomo y el 2do lugar en cobre, plata,
estafio, molibdeno, roca fosférica y cadmio en Latinoamérica. La cordillera de los
Andes es la columna vertebral de Peru y la principal fuente de depdsito de minerales

metalicos.

El Perd también tiene un gran potencial en minerales no metalicos, como Roca
fosforica, la caliza, el marmol, la arcilla, la puzolana, travertinos, diatomita (primer
productor de Ameérica del Sur), bentonita y boratos.
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2.2.2. Principales unidades mineras

Las unidades mineras con mayor volumen de extraccién en el 2014 fueron:

METAL | UNIDAD MINERA REGION METAL | UNIDAD MINERA REGION
Antamina Ancash Antamina Ancash
Cobre Cerro Verde Arequipa Uchucchacua Lima
Cuajone 1 Moquegua Plata Pallancata Ayacucho
Antapaccay Cusco Animon Pasco
Antamina Ancash Arcata Arequipa
Zinc Cerro Lindo Ica Animon Pasco
Animén Pasco Yauricocha Lima
San Cristébal Junin Plomo Cerro Lindo Ica
Chaupiloma Norte, | Cajamarca Milpo Pasco
Ch.Sur y Ch.Oeste
Oro Chaquicocha Cajamarca Atacocha Pasco
Alto chicama La Libertad .
. : Hierro Marcona Ica
Madre de Dios Madre de Dios

Fuente: Sociedad Nacional de Mineria, Petrdleo y Energia. Boletin Institucional anual 2014.

2.2.3. Los hidrocarburos liquidos

EL PETROLEO

Los principales yacimientos de petréleo se localizan en la region amazénica (Corrientes,
Aguas Calientes, Shiviyacu, etc.), seguida de la costa (Talara, La Brea, Organos,
Zorritos, etc.) y el zécalo norte.

El petréleo, que se explota en la selva del Perq, es trasladado a la costa a través del
oleoducto nor peruano.

El Oleoducto Principal

El Oleoducto Nor peruano inicia su recorrido en la Estacion 1, en San José de Saramuro
(Loreto), a orillas del rio Marafién y a unos 200 kildmetros al sureste de Iquitos, luego
continua hacia el oeste, en plena selva, a lo largo del rio Marafidn, hasta la Estacién 5,
punto de confluencia del Ramal Norte, el oleoducto continta su recorrido hasta alcanzar
el desierto de Sechura, en el departamento de Piura, donde se levanta el Terminal de
Bayovar.

Oleoducto Ramal Norte

Se inicia en la Estacion Andoas, culminando su recorrido en la Estacion 5 del Oleoducto
Principal.

Durante su recorrido, el Oleoducto Norperuano pasa por los departamentos de Loreto,
Amazonas, Cajamarca, Lambayeque y Piura.
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Las refinerias mas importantes son:

Talara (Piura).

La Pampilla (Ventanilla-Callao).
Iquitos y Shiviyacu (Loreto).
Pucallpa (Ucayali).

Conchan (Lima).

El Milagro (Amazonas).

£§4 OLEODUCTO Qisodycses,
» NORPERUANO

Estacion
Andoas

Tramo | 7 306 Km.
WO BN

Tramo |l / S48 Km > A
fescziasv it ]

28 o L S Estacion
Morona

Ramal Norte / 252 Km de Sar{:muro Eal
Estacion §
Extocian
Al " ‘

Estacion 1
San josé

R -
A
s LA Estacion
Estpcion? n
Bayévar fqtacitn 9 ~ g -l > de Bombeo

R v} Neserve Naturgl
s Facays Samiig . Estaclén
- Extacidn 8 “ recolectora
A

"ih
M

@® Estacion Capacidad total ® Estacion S h Capacidad total
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San José Capacidad total ® Terminal Capacidad total

de Saramuro —r 463 000 Barriles Bayovar ~4 1960 000
Boarrties

® Derrames @ Laguna 14-octubre-2016
recientes Urarina 22.octubre-2016

Ciclo 2018-1

EL GAS NATURAL

Se encuentra, por lo general, en depésitos subterraneos profundos, ya sea asociado con
hidrocarburos liquidos (petréleo) o en forma pura.

Los principales yacimientos son:

e Camisea: Lotes 56 y 88. Esta ubicada en la provincia de la Convencién (Cusco).Es
operada por Pluspetrol que lidera la produccién nacional de gas natural,

e Kinteroni y Sagari: El lote 57 se ubica entre las provincias de Satipo (Junin), Atalaya
(Ucayali) y La Convencién (Cusco), operada por Repsol.

e Aguaytia: Lote 31-C .Operada por Aguaytia Energy.
e Talara: Lote Z-2B, operada por Savia Peru.

El transporte de gas natural empieza en Camisea (Cusco) y el gasoducto recorre también
los departamentos de Ayacucho, Huancavelica, Ica y Lima a lo largo de 700 Km. El gas
natural es transportado a Lima (principal centro de consumo), donde se utiliza para fines
residenciales, industriales y para generar electricidad.
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La ruta del Gasoducto Sur Peruano

REF: =ssm Primer tramo
== Segundo tramo

- Ducto para atender el consumo del centro

Malvinas  (amisea

Chiquintirca

Cafiete =
Qillabamba

Pisco Anta Y urcos
Canchis
Canas PUNO

Azangaro

Espinar uu,," Meigar

Marcona
Lomas

Caylloma
AREQUIPA JUll:)Ea‘O., Logo
ur. Puno Titicaco
Patahuasi

Camana

Puerto de Matarani
Mollendo

Puerto de llo """*, TACNA
)

CHILE

2.2.4. Impacto de la mineria peruana

Primer tramo

» Rutas:
Malvinas, Chiquintirca,
Quillabamba, Anta

» Inversion estimada:
US$ 1.000 millones sin IGV

Segundo tramo

» Rutas:
Anta, Espinar, Arequipa,
Matarani, llo

» Inversion estimada:
US$ 800 millones sin IGV

Datos:

» Tiempo de ejecucion:
3 afos
» Obra adicional:
Polo Petroquimico
Central Térmica de 200 MW
Centrales Térmicas (1700 - 2000 MW)

La mineria juega un rol muy importante en la economia peruana a través de la
generacion de divisas, impuestos, inversion y empleo. La mineria es el principal sector

exportador del Peru.

Del total de exportaciones peruanas de enero a setiembre de 2016 fue de
25, 717 millones de US$, el 65%, es decir 16 757 millones de US$, correspondio a la
exportacion de productos mineros (minerales metalicos, minerales no metalicos, sidero-
metallrgicos, joyeria y los metal mecanicos), como se observa en el siguiente cuadro.

EXPORTACIONES PERUANAS (Millones de US$)

RUBRO 2015 2016* Part%
Mineros metélicos 18 836 15 166 58.97%
Minerales no metalicos 698 466 1.81%
Sidero-metallrgicos y joyeria 1080 797 3.10%
Metal- mecanicos 525 325 1.27%
Otros productos: petroleo, gas natural, pesqueros, 17 796 8 963 34.85
agricolas, agropecuarios, textiles, maderas, papeles,
guimicos y otros
TOTAL DE EXPORTACIONES 34 236 25717 100%
PRODUCTOS MINEROS 21139 16 754 65.15%

*Enero a setiembre

Fuente: Boletin Estadistico del Subsector Minero, octubre 2016.
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Segun el informe técnico N° 11 de noviembre de 2016 del INEI, el volumen exportado
del sector minero se expandié en 31,5% en comparacion con los niveles registrados
en setiembre de 2015, debido a los mayores envios de cobre, oro y plomo.

La mineria trae grandes beneficios econdémicos, pero ocupa porcentajes reducidos de
mano de obra directa: 205 475 de la PEA ocupada (1,1%).

El Ministerio de Energia y Minas inform6 que alrededor de 100 mil personas se
dedican a la mineria informal en el pais; la mineria artesanal tiene como su principal
problema la informalidad, mientras que otras 500 mil participan indirectamente en esta
actividad. El 98 % de mineras informales explotan yacimientos de oro debido a que su
valor se mantiene y esta en aumento.

Las estadisticas indican el aumento de conflictos sociales de origen minero y
relacionado a graves problemas socio-ambientales como también a la salud humana.

EJERCICIOS DE CLASE N°13

1. ElPeru se ha convertido en uno de los diez primeros paises proveedores de alimentos
en el mundo, gracias a su reciente y variada produccion agricola, ademas de ser un
gran referente culinario. Identifique los factores que han permitido esta condicion y
marque la alternativa correcta.

I. La presencia de grandes empresas agricolas en todo el territorio.
II. El incremento de la exportacion de frutas y hortalizas frescas.
lll. La diversificacion de nuestras exportaciones agricolas.
IV. El'impulso que la gastronomia peruana en el sector agricola.
V. La alta tecnologia en riego aplicada en las unidades agricolas andinas.

A) Ly V B)LILylv — C) IILIVyV D)l llyV E) 1L, Ly IV

2. Sobre el desarrollo de la ganaderia en las diferentes regiones del pais, determine el
valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

A) El cebl es una especie bovina que se cria en la selva peruana.

B) La crianza de aves se da en las zonas aridas de la costa.

C) Suri y Huacaya son razas ovinas con lana de muy buena calidad.

D) Las mayores cantidades de ganado vacuno criollo se localizan en la sierra.
E) Los suelos pecuarios predominan en la region de selva baja.

A)V-F-V-V -V B)V-V-F-V-F C)V-F-V-F-F D) V-V-F-F-V E) F-V-V-F-F

3. De los siguientes enunciados identifique el que corresponde a la pesca artesanal,
luego marque la respuesta correcta.

A) Se desarrolla en 5 regiones del litoral peruano.

B) EI 50 % de la produccion artesanal se da en el sur.

C) La gran mayoria de los pescadores son informales.

D) Los arrastreros, solo pueden realizar sus faenas cerca al litoral.
E) La produccion se destina al consumo humano indirecto.
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4. Sobre el sector minero e hidrocarburos en el Peru, establezca el valor de verdad
(V o F) de los enunciados que a continuacion se presentan.

I. Las minas de la sierra central son polimetalicas.

[I. La mayor producciéon de gas natural se da en Aguaytia.
lll. El sector cuprifero, es el que genera las mayores divisas.
IV. La totalidad de las refinerias son de propiedad estatal.

A)V-E-V-V  B)F-F-V-V  C)V-F-V-F  D)V-V-F-F  E) F-V-V-F

Economia

EL ROL DEL ESTADO EN LA ECONOMIA

EL SECTOR PUBLICO
CONCEPTO

Se considera factor productivo complementario (agente econdmico), constituido por
personas, instituciones y empresas que gestionan recursos que son patrimonio de todos
los peruanos y realizan actividades econdmicas bajo la direccién del Estado.

IMPORTANCIA

— Fomenta la estabilidad macroecondmica y el crecimiento econémico.
— Corrige las fallas del mercado via responsabilidad social.

— Busca la equidad social via redistribucién de la riqueza.

— Regula el sistema econdémico, promoviendo la libre competencia.

EL SISTEMA TRIBUTARIO
CONCEPTO

Conjunto de instituciones, normas y principios que sirven de instrumento para la
transferencia de recursos de las personas y empresas al Estado, con el objeto de sufragar
el gasto publico.

ELEMENTOS

a) POLITICA TRIBUTARIA: conjunto de medidas que se aplican para orientar y dirigir el
sistema tributario y la recaudacion. Es disefiada por el Ministerio de Economia y
Finanzas.

b) NORMAS TRIBUTARIAS: conjunto de disposiciones legales a través de las cuales se
regula la aplicacion de medidas de caracter tributario, entre otras tenemos el Codigo
Tributario y la Ley del Impuesto a la Renta.

c) ADMINISTRACION TRIBUTARIA: conformada por el conjunto de instituciones
encargadas de la recaudacion de los tributos.
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LOS TRIBUTOS
CONCEPTO

Son las aportaciones que impone el Estado a través de leyes especificas, a las personas y
empresas que residen en el pais.

CLASES
l. LOS IMPUESTOS

Pagos obligatorios que realizan las personas naturales y juridicas residentes en el pais
y que no originan una contraprestacion directa a favor del contribuyente por parte del
Estado.

CLASES

1. DIRECTOS: son aquellos que gravan las propiedades y los ingresos de las personas
naturales (trabajador dependiente o independiente) y juridicas (empresas).

CLASES
A) IMPUESTO A LA RENTA

Se aplica a las rentas que provienen del capital, del trabajo o de la aplicacién
conjunta de ambos.

a) lra Categoria : Sector inmueble.

b) 2da Categoria : Sector financiero y ventas de inmuebles.

c) 3ra Categoria : Grava las rentas provenientes de la actividad empresarial.
d) 4ta Categoria : Grava los ingresos de los trabajadores independientes.

e) Sta Categoria : Grava los ingresos de los trabajadores dependientes.

B) IMPUESTO AL PATRIMONIO PREDIAL

Se impone sobre el valor total (incluye acabados) del predio sujeto al impuesto, el
cual es por escalas en base al autovaluo.

C) IMPUESTO AL PATRIMONIO VEHICULAR

Se impone sobre el valor total (incluye acabados) del vehiculo sujeto al impuesto.

D) IMPUESTO DE ALCABALA

Grava las transferencias de propiedad de bienes inmuebles urbanos o rusticos a
titulo oneroso o gratuito, cualquiera sea su forma o modalidad.

2. INDIRECTOS: gravan la produccion, este impuesto es transferido del productor al
comerciante y, a su vez, de este al consumidor denominado contribuyente.
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CLASES

A) IMPUESTO GENERAL A LAS VENTAS (IGV)

Se aplica al valor de un bien o servicio de consumo masivo al momento de su
venta corresponde al 18% del precio de venta final.

B) IMPUESTO SELECTIVO AL CONSUMO (ISC)

Impuesto que se aplica a la venta de algunos productos (bienes o servicios) que
el Estado considera que son prescindibles o de lujo. Ejemplo: el cigarrillo, licores
de marca, gasolina.

C) IMPUESTO A LAS IMPORTACIONES (ARANCEL)

Es el Impuesto que se aplica a los bienes que se compran en el extranjero, y que
ingresan al pais, previo pago de dicho impuesto.

3. PROGRESIVOS: son aquellos que captan un mayor porcentaje de impuestos a
medida que la ganancia o renta aumenta. Ejemplo: Impuesto a la renta.

4. REGRESIVOS: son aquellos que captan un menor porcentaje de impuestos a medida
gue la ganancia o renta aumenta.

.  CONTRIBUCIONES

Tributo cuya obligacion tiene como hecho generar, beneficios derivados de la
realizacion de obras publicas o de actividades estatales. Son pagos que se hacen al
Estado y que genera para el contribuyente ciertos beneficios futuros. Ej.: Construccion
de carreteras.

lll.  TASAS

Tributo cuya obligacion tiene como hecho generar, la prestacion efectiva del Estado
de un servicio publico individualizado en el contribuyente. Ej: El pago por partida de
nacimiento, de matrimonio, para postular a una universidad publica, etc.

CLASES

1. ARBITRIOS. Son los que se pagan por la prestacion o mantenimiento de un
servicio publico.

2. DERECHOS. Son los que se pagan por la prestacion de un servicio administrativo
publico o de bienes publicos. Ej.: pago por derecho de admision en las
universidades, pago por DNI.

3. LICENCIAS. Son las que se pagan por la autorizacién para la realizacion de
actividades de provecho patrticular. Ej.: Funcionamiento de circos.

PRESION TRIBUTARIA: indicador econémico que mide la proporcion de la riqueza
generada en el pais que sera destinada al Estado a travées del sistema de tributacion.
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BASE TRIBUTARIA: es el numero de personas naturales y juridicas afectadas al
pago de tributos.

EVASION TRIBUTARIA: Consiste en evitar el pago de todo o parte de los tributos.
Formas:

a) No declarando el verdadero monto.
b) Incrementando las deducciones.
¢) No pagando las obligaciones.

LA TRIBUTACION EN EL PERU
CONCEPTO

Contribucion obligatoria al Estado segun Ley N°816 que deben hacer las personas
naturales o juridicas; las sociedades conyugales, las sucesiones indivisas y otros entes
colectivos nacionales y extranjeros domiciliados en el Peru.

PRINCIPIOS

1) Legalidad: se crean por Ley.

2) lgualdad: similar para todos los contribuyentes comprendidos en la Ley.
3) Justicia: no tienen efectos confiscatorios.

4) Publicidad: difusion por los principales medios de comunicacion.

LA SUNAT

CONCEPTO

La superintendencia Nacional de Administracion de Aduanas y Administracion Tributaria,
es una instituciéon publica descentralizada adscrita al Ministerio de Economia y Finanzas,
cuenta con personeria juridica de derecho publico.

FUNCIONES
1) Administrar los procesos de recaudacion y fiscalizacion de los tributos internos del
Gobierno Central.

2) Controlar y fiscalizar el trafico de mercancias, cualquiera sea su origen y naturaleza a
nivel nacional.

3) Prevenir, perseguir y denunciar al contrabando, la defraudacién de rentas de aduanas,
la defraudacion tributaria y el trafico ilicito de mercancias.

4) Desarrollar programas de informacion, divulgacion y capacitacion en materia tributaria
y aduanera.

5) Ejercer los actos y medidas de coercién necesarios para el cobro de deudas por los
conceptos que administra.

6) Sancionar a quienes contravengan las disposiciones legales y administrativas de
caracter tributario y aduanero.
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EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA REPUBLICA

CONCEPTO

Documento conforme a la Ley en el cual se registran los ingresos y los egresos fiscales,
gue tendra el Estado durante un afio fiscal. Es elaborado por el MEF y debe ser aprobado
por el congreso hasta el 30 de Noviembre de cada afo.

PRINCIPIOS

© oo ~N O Ok W DN PP

. Equilibrio fiscal (Ingresos = Egresos).
. Claridad (Comprensible).
. Exactitud (preciso).

. Universalidad (total ingresos).

. Documentacion (respaldo legal).

. Exclusividad, aprobada por el Poder Legislativo.

. Publicidad, debe difundirse a través del diario oficial “El peruano”.

. Anualidad.
. Transparencia.

ESTRUCTURA

1.

INGRESOS
A) INGRESOS CORRIENTES.

Conformado por el aporte directo de las personas naturales y juridicas al Estado.

T Ingreso Tributario: impuestos, contribuciones y tasas.
T Ingreso no Tributario: rentas, multas, sanciones, moras y recargos.

B) INGRESOS DE CAPITAL.

Conformado por los reembolsos, bienes de capital, endeudamientos, privatizacion,
transferencias de capital, beneficios de empresas publicas, intereses por RIN., etc.

EGRESOS
A) GASTOS CORRIENTES.

T De funcién (planilla de trabajadores del Estado).
T Por consumo de bienes y servicios.
T Gastos de transferencia (subsidios).

B) GASTOS DE CAPITAL.

Gastos de inversion publica en infraestructura nacional (carreteras, irrigaciones,
colegios, hospitales, Hidroeléctrica, etc.).
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C) LOS SERVICIOS DE LA DEUDA.

Las amortizaciones de la deuda externa y el pago de los intereses.

RESULTADO DEL EJERCICIO PRESUPUESTAL

1)

2)
3)

DEFICIT PRESUPUESTAL: cuando los egresos superan a los ingresos, y el
gobierno tiene la necesidad de equilibrar su presupuesto mediante la emisién de
bonos soberanos.

SUPERAVIT PRESUPUESTAL : cuando los ingresos superan a los egresos.

EQUILIBRIO PRESUPUESTAL: cuando existe igualdad entre los egresos y los
ingresos.

EJERCICIOS DE CLASE N° 13

El gobierno para mejorar los pobres resultados tributarios obtenidos en el primer
semestre del afo; toma las siguientes medidas: racionalizar las exoneraciones
tributarias para la Amazonia, reducir la evasion IGV, aumentar el ISC a algunos
productos asi como el I.T.F. (impuesto a las transacciones financieras).

Con estas medidas el gobierno busca directamente

A) fomentar el crecimiento econémico.
B) mejorar la redistribucién de la riqueza.
C) reducir el déficit fiscal.

D) tener mayores ingresos de capital.

E) aumentar la presion tributaria.

La reconstruccion del norte, producto de los efectos del fenémeno del nifio costero
traera consigo importantes transferencias monetarias del gobierno central hacia los
gobiernos regionales.

Dentro del Presupuesto General de la Republica estos montos se registraran dentro
de la cuenta de

A) gastos de capital.

B) gastos por consumo de bienes y servicios.
C) gastos corrientes.

D) ingresos corrientes.

E) gastos de funcion.

Las tasas del impuesto a la renta de trabajadores dependientes sigue una escala de
5 tramos: Hasta 5 UIT (8%), mas de 5 UIT hasta 20 UIT (14%), mas de 20 UIT hasta
35 UIT (17 %), mas de 35 UIT hasta 45 UIT (20%) y mas de 45 UIT (30%).

De esta manera el impuesto descrito es , Siendo

la entidad encargada de su cobro.

A) regresivo — SUNAT B) progresivo — SUNAT
C) indirecto — gobierno local D) directo — SAT

E) regresivo — gobierno central
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4. El final del afio 2017 ha traido consigo un nuevo presupuesto publico para este
periodo 2018, el cual se ha ampliado en mas de S/ 14,000 millones. Este incremento
permitira nuevas inversiones del gobierno central y mayores montos de transferencia
a los gobiernos regionales. Para cumplir con lo presupuestado, el gobierno se valdra
a créditos pactados con el BID (Banco Interamericano de Desarrollo).

De acuerdo al texto, indique los principios del Presupuesto General de la Republica
gue se mencionan:

I.  Equilibrio fiscal
lI. Claridad

[1l. Exactitud

V. Universalidad

V. Anualidad

A) -1l B)I-V Q-1 D) lll -1V E)lIl -V

5. La recaudacion que realiza SUNAT de los impuestos directos e indirectos para
financiar el gasto publico dentro del Presupuesto General de la Republica se registran
como ingresos

A) de capital — tributarios. B) corrientes — no tributarios.
C) de transferencias - tributarios. D) corrientes — tributarios.
E) de financiamiento — no tributario.

6. El proyecto de presupuesto de este afio trae consigo aumentos para maestros,
policias y personal de la salud. De ser aprobada por el congreso, estos desembolsos
se registrarian como

A) gastos de capital. B) gastos no corrientes. C) gastos corrientes.
D) gastos generales. E) servicios de deuda.
7.  “Entre 1990y 2000, se ejecutaron 228 operaciones de venta, concesion y liquidacion

de empresas estatales generando un monto neto de ingresos al tesoro publico de
$ 6,445 millones”. (La Repblica, 22 de abril de 2011)

Dentro del Presupuesto, estos ingresos al Estado tuvieron su registro dentro de

A) ingresos corrientes. B) ingresos de capital. C) reembolsos.
D) ingresos no tributarios. E) ingresos tributarios.

8. Juan ha tenido excedentes este afo, los cuales ha ido invertido en fondos mutuos. A
fin de mes planea realizar la remodelacion de su casa, para lo cual, solicitara el rescate
de parte de su capital y ganancias.

¢, Qué impuesto a la renta pagara por el retiro que realice?

A) 1ra. Categoria. B) 3ra. Categoria. C) 5ta. Categoria.
D) 4ta. Categoria E) 2da. Categoria.
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9.

En Peru, el nUmero de empresas activas, en el cuarto trimestre de 2017, ascendio a
2'303,662 unidades, siendo esta cifra superior en 8,4% al compararlo con similar
periodo del afio 2016; informo el Instituto Nacional de Estadistica e Informatica.

(Diario Gestion, 28.02.2018)

Del texto podemos inferir:

A) Se estaria aumentado la base tributaria.

B) Habria un aumento de ingresos de capital.

C) Sunat, tendra un mayor cobro de deudas tributarias.

D) Se estaria aumentando la presion tributaria.
E) Las empresas estaran sujetas solo a impuestos regresivos.

Filosofia

SEMANA N° 13

EPISTEMOLOGIA

Etimologicamente la palabra epistemologia significa “teoria de la ciencia”, ya que proviene
de las voces griegas episteme que significa ciencia y logos que equivale a teoria.

La epistemologia es la disciplina filosofica que estudia los fundamentos y estructura de la
ciencia, las teorias cientificas, el método cientifico y las condiciones para que se dé todo
conocimiento cientifico.

CIENCIA Y CONOCIMIENTO CIENTIFICO

La ciencia es un conjunto de conocimientos ordenados sistematicamente acerca del
universo. Permite deducir principios y leyes generales y tiene un caracter falible y
perfectible.

El conocimiento cientifico es aquel tipo de conocimiento que se obtiene mediante el
empleo del método cientifico. Supone también la expresién adecuada de un objeto
a través de una representacion; es decir, este tipo de conocimiento hace posible la
descripcién y explicacion de las propiedades, principios y relaciones de un objeto
teniendo como medios: la aplicacibn de métodos, técnicas, procedimientos e
instrumentos.

CARACTERISTICAS DEL CONOCIMIENTO CIENTIFICO

a) Objetivo. Supone la descripcion o explicacion de un objeto teniendo en cuenta las
caracteristicas que este posee. Consideraciones basadas en nuestros deseos,
opiniones, anhelos, costumbres, tradiciones o prejuicios no pueden intervenir si
gueremos alcanzar un conocimiento cientifico. Apelar a estos Ultimos aspectos
implicaria hacer uso de lo subjetivo.
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3.1.

3.2.

b)

c)

d)
€)

Metddico. Sigue reglas y pasos necesarios en la investigacion para solucionar el
problema seleccionado.

Racional. Se sirve de conceptos, proposiciones y argumentos a los que presenta
de un modo coherente y sistematico.

Fundamentado. Tiene que basarse en pruebas y demostraciones.

Regional. Estudia una parte o area de la realidad, a diferencia del conocimiento
filosofico que se caracteriza por ser totalizador.

CLASIFICACION DE LA CIENCIA

Segln su objeto de estudio
De acuerdo al tipo de sector u objeto de la realidad descrito, explicado o investigado
por las ciencias, estas pueden clasificarse de la siguiente forma:

a)

b)

Ciencias formales

Su objeto de estudio son las entidades ideales y conceptos abstractos como los
nameros y los razonamientos. El método que utilizan es el l6gico-formal, pues se
sostienen en axiomas y teoremas. Ejemplos de ciencias formales son la
matematica y la légica.

Ciencias facticas

Su objeto de estudio son las entidades observables de la realidad, de las cuales
es posible obtener mediciones y descripciones. El método que emplean es el
cientifico-empirico. La fisica, la biologia, la sociologia, la economia y la geografia
son solo algunas de las ciencias facticas.

Segun su funcion

Considerando la actividad ejecutada por las ciencias, podemos afirmar que unas son
utilizadas para describir, explicar y predecir (ciencias puras); mientras que otras son
usadas para desarrollar tecnologia (ciencias aplicadas).

FUNCIONES DE LA CIENCIA

Las funciones que tradicionalmente se atribuyen a la ciencia son las siguientes:

a)

b)

c)
d)

Descripcion. Registra propiedades, relaciones, duraciones y estructuras de los
objetos, fenbmenos o eventos. Por ejemplo, la economia puede sefalar las
caracteristicas del mercado informal.

Explicacion. Presenta las causas o porgués que provocan un fendmeno. Por
ejemplo, cuando la historia nos brinda las causas de la Guerra del Pacifico.
Prediccion. Deduce nuevos sucesos a partir de una hipétesis. Por ejemplo,
cuando en astronomia se predice el paso del cometa Halley para el afio 2061.
Aplicacion. Lleva los conocimientos adquiridos por las ciencias puras a la practica,
generando nuevas tecnologias y técnicas. Por ejemplo, las ingenierias nos permiten
poner en practica las distintas formulas cientificas para hacer diversos objetos de gran
utilidad.
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V.

METODO CIENTIFICO

Etimologicamente la palabra método procede del griego méthodos que significa
camino o via a seguir para llegar a un lugar.

En un sentido méas preciso, el método representa un conjunto de pasos o
procedimientos que debemos tener en cuenta necesariamente para realizar una
investigacion cientifica.

a)

b)

d)

Problema. Es una dificultad a la que no se le ha encontrado aun una solucion.
Surge de un determinado hecho o fendmeno contradictorio que exige
conocimiento.

Generalmente, los problemas cientificos se expresan en preguntas del tipo ¢,como
se origina el cancer de colon? o ¢ por qué nacen bebes con microcefalia?
Hipotesis. Es una respuesta o solucion tentativa a un problema. Por ejemplo,
tomando como base los ejemplos citados lineas arriba, consideremos estos
ejemplos de hipétesis: “El cancer de colon tiene su origen en la herencia o en el
excesivo consumo de comida chatarra”. “Los bebes nacen con microcefalia como
producto de que la madre tuvo la enfermedad del zika durante el embarazo”.
Contrastacion. Consiste en someter a prueba las hipétesis para determinar si
los hechos las comprueban o las refutan. La contrastacion requiere, a veces, la
realizacion de experimentos. En la tarea de contrastacion se usan técnicas y
herramientas tecnoldgicas, asi como cuadros estadisticos.

Anélisis de datos. En esta etapa se analizan los datos comparandolos con la
teoria. El resultado puede ser favorable o desfavorable. Si el resultado es
favorable, se habré resuelto el problema; si no lo es, se tendria que proceder a
desarrollar un nuevo proceso de investigacion sobre el mismo problema.

METODO CIENTIFICO
Pasos o reglas para realizar una
investigacion

/

— i

PROBLEMA
Pregunta que
expresa una
dificultad sin
solucion

K conocida aun. /

VI. LEY CIENTIFICA

4 HIPOTESIS )
Respuesta
probable.

- /

/CONTRASTACI D

La hipotesis se

compara con los
hechos.

- /

N

ANALISIS DE
DATOS
Los datos
obtenidos se
comparan con
la teoria.

/

Es la hipétesis favorablemente confirmada por la experiencia. Se expresa a través de
una proposicion universal afirmativa que revela una regularidad en la naturaleza y/o
predice un fendbmeno o hecho. Es universal porque se aplica a todos los hechos
similares ocurridos en cualquier momento.
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VII.

VIII.

IX.

TEORIA CIENTIFICA

Son proposiciones generales sobre los fenbmenos, hechos, entidades, relaciones y
leyes que estructuran la realidad. Las teorias brindan una explicacion sistematica y
mas compleja de la realidad que una ley, y sus enunciados estan estrictamente
contrastados. Por lo tanto, las caracteristicas de una teoria cientifica son su
sistematicidad y su contrastabilidad. Ademas, cabe considerar su poder explicativo y
predictivo.

CIENCIA Y TECNOLOGIA

A lo largo de la historia, la ciencia y la técnica han seguido caminos generalmente
divergentes, ya que, mientras la primera ha buscado explicar el universo y sus
fendmenos; la segunda, ha tenido como mira un fin practico: la satisfaccion de las
necesidades humanas. Sin embargo, en el Renacimiento el avance prodigioso de la
ciencia permitio la interaccidon de estos ambitos y con ello la aparicion de la tecnologia.

8.1. Diferencia entre técnicay tecnologia

Debemos tener en cuenta que técnica y tecnologia poseen distintos significados.
Mientras la técnica hace referencia a una serie de reglas que llevamos a cabo
para transformar la naturaleza; la tecnologia hace referencia a la técnica que
hace uso de los avances del conocimiento cientifico. La palabra tecnologia
designa, por tanto, las técnicas que se sostienen sobre la base del conocimiento
logrado por la ciencia. De esta manera, podemos afirmar que si bien toda
tecnologia implica una técnica, no toda técnica es tecnologia. Mientras los
robots, los cohetes espaciales, los teléfonos inteligentes son tecnologia; la rueda
o el arado, aunque son invenciones técnicas, no pueden considerarse, con
propiedad, tecnologia.

8.2. Critica a latecnologia
En la actualidad, desde distintas perspectivas filoso6ficas, se ha planteado una
serie de criticas a algunas de las consecuencias que ha traido consigo el
desarrollo tecnologico. En efecto, si bien este ha permitido un mayor bienestar
material y el avance del conocimiento, ha generado, por otro lado, la
deshumanizacion del hombre en una serie de &mbitos de su vida, tales como el
familiar, el laboral y el social.

PROBLEMAS EPISTEMOLOGICOS CONTEMPORANEOS

9.1. El problema de la objetividad en las ciencias

Uno de los debates epistemoldgicos mas importantes en la actualidad consiste
en el problema de la objetividad de las ciencias. Mientras algunos sostienen que
es imposible lograr una objetividad absoluta, es decir, que el ser humano es
incapaz de representar de manera pura y objetiva la realidad, ya que siempre se
filtran aspectos subjetivos en el proceso de conocer —incluso en el ambito
cientifico-; otros consideran que esto si es posible si se sigue el método cientifico
de manera rigurosa y si se toman las previsiones criticas adecuadas para
eliminar toda carga subjetiva.
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9.2. El problema de la demarcacion

La cuestién que se plantea aqui es como podemos distinguir o diferenciar entre
ciencia y no ciencia. A lo largo del desarrollo de la epistemologia se plantearon
diversos criterios que resultaron insatisfactorios hasta la aparicion de la
propuesta de Karl Popper, conocida como falsacionismo. Esta sostiene que
solo deben ser consideradas cientificas aquellas teorias que pueden ser
refutadas, es decir, que admiten la falsacion; mientras que aquellas que no son
refutables o falsables no serian cientificas.

G LOS A R | O

1. Subjetivo: es un término que se atribuye a las descripciones o explicaciones que
incluyen prejuicios, opiniones, apreciaciones o juicios de una persona. Es el anténimo
de objetivo.

2. Factico: hace referencia a aquello que se puede describir a partir de la experiencia.
Falible: que puede cometer errores. Es una caracteristica que se atribuye a la ciencia.

Perfectible: que puede perfeccionarse o mejorarse progresivamente. También es una
caracteristica que se atribuye a la ciencia.

LECTURA COMPLEMENTARIA

El criterio de demarcacion inherente a la légica inductiva —esto es, el dogma positivista del
significado o sentido- equivale a exigir que todos los enunciados de la ciencia empirica (o,
todos los enunciados “con sentido”) sean susceptibles de una decision definitiva con
respecto a su verdad y a su falsedad (...).

Ahora bien; en mi opinién, no existe nada que pueda llamarse induccion. Por tanto, sera
I6gicamente inadmisible la inferencia de teoria a partir de enunciados singulares que estén
“verificados por la experiencia”. Asi pues, las teorias no son nunca verificables
empiricamente. Si queremos evitar el error positivista de que nuestro criterio de
demarcacion elimine los sistemas tedricos de la ciencia natural, debemos elegir un criterio
gue nos permita admitir en el dominio de la ciencia empirica incluso enunciados que no
puedan verificarse.

Pero, ciertamente, solo admitiré un sistema entre los cientificos o empiricos si es
susceptible de ser contrastado por la experiencia. Estas consideraciones nos sugieren que
el criterio de demarcacion que hemos de adoptar no es el de la verificabilidad, sino el de la
falsabilidad de los sistemas.

POPPER, Karl (1980). La Iogica de la investigacion cientifica. 1ra edicion, Madrid, Tecnos, pp. 39-40.

1. Segun Popper, ¢en qué consiste el error positivista? Fundamente su respuesta.
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2. ¢Por qué Popper considera incorrecto el principio de verificabilidad?

EJERCICIOS DE CLASE N°13

1. Sefiale cual de las siguientes interrogantes encierra una problematica estrictamente
epistemoldgica.

A) ¢ Es posible conocer la realidad?

B) ¢ Cual es la esencia de todas las cosas?

C) ¢Cuél es la diferencia entre ciencia y pseudociencia?
D) ¢Qué relacion debe existir entre las ciencias y la ética?
E) ¢ Cudl es el origen del conocimiento?

2. Carlos es un estudiante universitario que considera que resulta imposible que los
historiadores se desprendan de sus prejuicios, opiniones e inclinaciones, con la
finalidad de representar los acontecimientos historicos tal como efectivamente
ocurrieron. Incluso, considera que ni siquiera los fisicos y quimicos pueden lograr este
fin.

De lo anterior, podemos concluir que con relacion a la ciencia Carlos esta poniendo
en tela de juicio su caracter

A) racional.

B) fundamentado.
C) regional.

D) objetivo.

E) metddico.

3. Respecto del método cientifico, sefale la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes
enunciados.

I. La hipdtesis representa una solucion concluyente.

II. La refutacion es una posibilidad en el proceso de contrastacion.

lll. Como punto de partida, el cientifico debe encontrar un problema irresoluble.
IV. En la contrastacion no se utilizan cuadros estadisticos.

A) FVFF B) FVVV C) VWV D) VVFF E) FVFV
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4.

“Esparta, Atenas, Roma y Cartago fueron republicas; dos de ellas, Atenas y Cartago,
de naturaleza comercial. Sin embargo, participaron en guerras, ofensivas y
defensivas, con la misma frecuencia que las monarquias vecinas de aquellos tiempos.
Esparta fue poco méas que un campamento bien disciplinado y Roma no sacio jamas
su sed de conquistas...”

HAMILTON, Alexander et al. (2014). El Federalista. 2da ed., México D.F., FCE, p. 21.
¢A qué funcion de la ciencia se refiere el texto anterior?

A) Explicacion
B) Prediccion
C) Descripcion
D) Observacion
E) Aplicacion

Si sostenemos que es posible alcanzar conocimientos cientificos sobre la base de
intuiciones y prejuicios, estariamos dejando de lado la importancia del caracter
de la ciencia.

A) objetivo y regional

B) regional y metodico

C) fundamentado y metddico
D) metddico y subjetivo

E) regional y fundamentado

Determine cual o cuéles de los siguientes enunciados son correctos con relacién a los
conceptos de ley y teoria cientificas.

l.  La ley cientifica permite predecir un fenébmeno o hecho.

Il. La teoria cientifica tiene un poder explicativo menor que la ley cientifica.
[ll. Toda teoria cientifica debe pasar por un proceso de contrastacion.

IV. La ley cientifica tiene un caracter relativo.

A1 Ly I B) 1yl C)Ily IV
D) I, Iy IV E) Solo Il

Cuando un economista nos presenta las razones por las que en la actualidad se ha
desencadenado una guerra comercial entre dos importantes naciones y las
consecuencias que esto traeria consigo para sus economias, las funciones de la
ciencia a las que se esta aludiendo son, respectivamente,

A) prediccion y aplicacion.
B) explicacion y descripcion.
C) descripcién y prediccion.
D) explicacion y prediccion.
E) explicacién y aplicacion.
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8.

Marcelo es un adolescente que ha adquirido una costumbre que no puede cambiar.
Cada vez que almuerza con su familia revisa constantemente fotos y videos en sus
redes sociales y conversa por whatsapp con sus amigos del colegio, sin prestar
atencién a lo que lo rodea ni mirar a sus padres. La situacion planteada revela una de
las cuestiones que se han formulado como relevantes para la reflexion filosofica fruto
del arrollador avance tecnoldgico de las ultimas décadas.

La consecuencia que se puede derivar del uso de la tecnologia en el caso expuesto
es que

A) nos permite mejorar nuestra calidad de vida.

B) el hombre hace un uso racional de ella.

C) si no sabemos qué es, no la podemos usar bien.

D) sus usos sociales deberian estar regulados por la ley.
E) esta provocando una deshumanizacion irreversible.

Fisica
SEMANA N° 13

CORRIENTE ELECTRICA Y CIRCUITOS ELECTRICOS

Concepto de corriente eléctrica

La corriente eléctrica es un flujo de cargas eléctricas debido a una diferencia de
potencial entre dos puntos de un conductor. Por ejemplo, en el conductor mostrado
en la figura el flujo neto de carga eléctrica es hacia la derecha porque el potencial
eléctrico en el punto A es mayor que el potencial eléctrico en el punto B.

_~CONDUCTOR
@_t::]—@ c?__g o — ;'

S e—e e— O™ % SRuwnnero

i W, =V B

ot (= V)

(*) OBSERVACIONES:

1°) Enun conductor solido, la corriente eléctrica se debe al movimiento de electrones
libres. En los fluidos conductores (liquidos y gases) la corriente se debe al
movimiento de iones positivos y/o negativos.

2°) La corriente eléctrica que se describe en la teoria se llama corriente
convencional. Debe entenderse como la que tiene direccibn opuesta al
movimiento de los electrones libres.

3°) La corriente eléctrica que se estudia aqui se llama corriente continua, porque
tiene una sola direccion.
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2.

Intensidad de corriente eléctrica (1)
Cantidad escalar que indica la cantidad de carga eléctrica que pasa por un conductor
en un intevalo de tiempo. Se expresa por:

carga eléctrica neta
intervalo de tiempo

| = % (Unidad S..: Amperio = A)

Resistencia eléctrica

Cantidad escalar que indica la oposicion que manifiesta un conductor cuando pasa
una corriente eléctrica por él.

( MATERIAL CONDUCTOR ()
2]

e ] -

Para un conductor rectilineo, como el mostrado en la figura, la resistencia eléctrica (R)
es directamente proporcional a su longitud e inversamente proporcional al area de su
seccion transversal:

= p_AL (Unidad: Ohm = Q)

p: resistividad eléctrica del material conductor

L: longitud del conductor

A: area de la seccion transversal del conductor

(*) OBSERVACIONES:

1°) La resistividad eléctrica depende de la naturaleza del conductor.

2°) Representacion esquematica de una resistencia: """/ »w—=

Ley de Ohm

La diferencia de potencial (4V) entre dos puntos de un metal es directamente
proporcional a la corriente (I) que pasa por él.

o

e AV

R: resistencia eléctrica del metal (constante de proporcionalidad).
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(*) OBSERVACION:

Gréfica voltaje en funcién de la intensidad de la corriente eléctrica en un conductor
gue satisface la ley de Ohm:

WOLTAIE
AAVE — — — = = = — = = = — — —

|
R | tan o =AY = R RESISTENCIA
' I ELECTRICA

TAVE— - — — = — = | |

l |
TAVE = — = | | :
o | ' | | CORRIENTE
0 I 21 a1 41

5. Potencia eléctrica (P)

Es una cantidad escalar que indica la rapidez con que la energia eléctrica se
transforma en calor u otra forma de energia. En particular, en un conductor eléctrico:

P =IAV (Unidad S.I.: Watt = W)
(*) OBSERVACION:

Para un conductor metalico que satisface la ley de Ohm AV = IR, se obtienen las
férmulas equivalentes:

_(AV)?
R

P

6. LeydeJoule

Expresa la ley de conservacion de la energia para el caso especial en el que la energia
eléctrica se transforma en calor:

La cantidad de calor (Q ) disipado en una resistencia eléctrica (R) al pasar una
corriente eléctrica (1) durante un intervalo de tiempo (t) es:

Q=I°Rt

O también:

(AV)?
R

t

Q=
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7. Conexiones de resistencias

7.1) Resistencias en serie

Considérense tres resistencias R1, Rz y Rs. Cuando el extremo de una resistencia
se conecta con el extremo de otra, como muestra la figura, se dice que la
conexion es en serie.

+ Pﬂ RE RH —

— — 1, —
e A e A e A ]
[ AN -]

(*) OBSERVACIONES:
1°) La ley de conservacion de la carga requiere:
li=12=13
2°) La ley de conservacion de la energia requiere:
AV = AV1 + AV2 + AV3

3°) La resistencia equivalente (Re) del sistema es:

7.2) Resistencias en paralelo

Considérense tres resistencias R1, Rz y Rs. Si los extremos de cada resistencia
se conectan simultaneamente entre si a un mismo potencial, como muestra la
figura, se dice que estan conectadas en paralelo.
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(*) OBSERVACIONES:
1°) Laley de conservacion de la energia requiere:
AV1 = AV2 = AV3
2°) Laley de conservacion de la carga requiere:
l=lh+l2+13

3°) Laresistencia equivalente (Re) del sistema se determina a partir de:

8. Fuente de fuerza electromotriz (fem)

Es la que permite mantener una diferencia de potencial entre dos puntos de un circuito
eléctrico.

La fem de una fuente de voltaje (denotada por ¢) se define por:

fom = trabajo

carga eléctrica

€= (Unidad: voltio =V)

w
g

(*) OBSERVACIONES:

1°) En una bateria ideal se desprecia la resistencia interna, como se muestra en la
figura. Entonces la diferencia de potencial entre los extremos A y B de la bateria
coincide con la fem:

_[::8

Ay o — I;IDEI

— A~
'ivg‘: va]'
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2°) En una bateria real se considera su resistencia interna (r), como se muestra en
la figura. En este caso la diferencia de potencial entre los extremos Ay B de la
bateria no coincide con la fem, porque hay la diferencia de potencial (Ir) entre los
extremos de la resistencia interna.

r: resistencia interna de la bateria
I: intensidad de la corriente eléctrica neta que pasa por el segmento AB.

— £
Ao fF 4:1 -B
[ AN |
'{Vg{\‘faj'

9. Medidores eléctricos

9.1) El amperimetro

Mide la intensidad de la corriente eléctrica. Se conecta en serie con una
resistencia eléctrica, como muestra la figura. En un amperimetro ideal la
resistencia interna se considera nula.

I
D—V\/\»—@iﬂ
9.2) El voltimetro
Mide la diferencia de potencial entre dos puntos de un circuito. Se conecta en

paralelo con una resistencia eléctrica, como muestra la figura. En un voltimetro
ideal la resistencia interna se considera infinita.

Ly
v
10. Leyes de Kirchhoff
10.1) Regladelos nudos

Es una consecuencia de aplicar la ley de conservacion de la carga eléctrica a
cualquier nudo de un circuito eléctrico. En forma practica se expresa asi:

La sumatoria de las corrientes que entran en un nudo es igual a la sumatoria
de las corrientes que salen del nudo.

Zl(entrantes) = Zl(salientes)
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10.2) Regla de las mallas

Es una consecuencia de aplicar la ley de conservacion de la energia a
cualquier malla de un circuito eléctrico. En forma practica se expresa asi:

La sumatoria algebraica de las fems (&) de una malla es igual a la sumatoria
algebraica de los voltajes ( IR) en cada resistencia eléctrica de la malla.

> (Be=> HR

Se usa (+), cuando el sentido de la fem y el sentido de la corriente coinciden
con el sentido de recorrido de la malla.

Se usa (-), cuando el sentido de lafem y el sentido de la corriente son opuestos
al sentido de recorrido de la malla.
(*) OBSERVACIONES:

1°)  Las flechas de las corrientes en cada resistencia se pueden dibujar con sentido
arbitrario, siempre que se cumpla la regla de los nudos.

2°) En cada malla se puede elegir arbitrariamente un sentido de recorrido
(horario/antihorario).

EJERCICIOS DE CLASE N°13

1. Enun experimento acerca de los efectos de la corriente eléctrica sobre los musculos,
se establecidé que una corriente eléctrica de intensidad 20 mA altera el control de la
actividad muscular. ¢Qué cantidad de electrones libres atraviesan una seccién
transversal de la fibra muscular en 1 s, cuando se aplica esta corriente?

A) 1,45 x 1017 B) 1,25 x 1017 C) 4,25 x 1017
D) 2,25 x 10%7 E) 5,25 x 107

2. Se aplica la misma diferencia de potencial a dos alambres metélicos de la misma
longitud cuyos radios de sus secciones transversales son r1 y rz2. Si la resistividad del
primero es el doble que la del segundo, ¢cuél debe ser la relacion de sus radios
(r1/ r2) para que por los alambres pase corriente eléctrica de la misma intensidad?

A) 242 B) 32 C) 2 D) V212 E) \2/3
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3.

Por un conductor de seccion transversal variable, con segmentos de longitud
!5 =g, fluye una corriente eléctrica, como se muestra en la figura. Indique la

verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

l. La resistencia eléctrica del segmento
AB es mayor que la del segmento
BC.

Il. Laintensidad de la corriente eléctrica
en el segmento AB es mayor que en
el segmento BC. | C

YYY

lll. La diferencia de potencial en el
segmento AB es menor que en el
segmento BC.

A) VWV B) VVF C) FFV D) FFF E) FVF

Un hervidor eléctrico incrementa la temperatura de un litro de agua desde 10°C hasta
100 °C (punto de ebullicién) en 10 minutos. Si todo el calor disipado es absorbido por
el agua, ¢cual es la potencia del calentador? (Cagua = 1 cal/g°C; 1 cal =4 J).

A) 300 W B) 625 W C) 750 W D) 600 W E) 500 W

Cinco focos comunes de la misma resistencia eléctrica R = 200 Q estan encendidos y
conectados tal como se muestra en la figura. Si la intensidad de la corriente eléctrica
entregada por la fuente de voltaje es | = 0,5 A, ¢ .cual es la potencia consumida por el
conjunto de focos?

A) 225 W
B) 125 W
C) 150 W

D) 185 W

FUENTE

E) 175 W

En el segmento de un circuito eléctrico estan conectados cuatro resistores con
resistencias R1 = 100 Q, R2=30 Q, R3 =60 Q y R4 = 80 QQ, como se muestra en la
figura. Determine la resistencia equivalente entre los puntos Ay B.

ARAR
ey

RII
Ae Ay Wy vy * B
R, R, R,
A) 50 O B) 25 O C) 40 O D) 60 O E) 80 O
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7. Un circuito eléctrico contiene tres resistencias R1=5 Q, R2 =20 O, R3= 20 Q y una
bateria ideal cuya fem es ¢ = 15V. Si se conectan un amperimetro ideal y un voltimetro
ideal, tal como se muestra en la figura, ¢cuales son las lecturas en ellos

respectivamente?
Ry
S — R2§ o §R3
iy
),
A)2A;10V B)2A;20V C)15A;15V
D) 1A; 10 V E)0,5A; 10V

8. En el circuito eléctrico mostrado en la figura: R1=4 Q, R2=8Q ,Rs3=Rye=7V.
¢, Cual sera la magnitud de la resistencia R para que circule una corriente eléctrica de

intensidad 1 =1 A? (Despreciar la resistencia interna en las baterias)
A)4Q Ry
Wi

B)1Q
C)3Q 36— -
D)2 Q

AW
E)5Q R, R4

EJERCICIOS PARA LA CASA N°13

1. Laintensidad de la corriente eléctrica en un conductor varia como se muestra en la
gréfica. Determine el nimero de electrones que atraviesa la seccién transversal del
conductor entre los instantest=0y t=14s. (e =1,6x101° C)

A) 4,8x10" +I(A)
B) 7,2x10"

C) 2x10'°

D) 3,6x10%

t(s)

E) 3x 10%° . 0 10 20
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2. Dos conductores A y B, hechos del mismo material, estan conectados a una misma
diferencia de potencial. EI conductor A tiene el doble de diametro y el doble de longitud
gue el conductor B. ¢Cual es la razon de las potencias eléctricas (Pa/Ps) de los dos
conductores?

A) 3 B) 5 C)2,5 D) 3,5 E) 2
3. La figura muestra una conexion de dos focos en serie cuyas resistencias son 2 Q y

4 Q. Si la bateria suministra un voltaje de 12 V, ¢cual es la potencia consumida por
los focos?

i

A) 24 W B) 48 W C) 25 W D) 50 W E)32 W

4. Una hornilla eléctrica de resistencia r = 40 QQ esta conectada a una fuente de voltaje
cuya fem es ¢=200 V, tal como se muestra en la figura. Si se coloca un bloque de
hielo de masa 240 g a la temperatura de 0 °C sobre la hornilla, ¢en qué tiempo se
fundird completamente el hielo? Considere que el hielo absorbe el 80 % del calor
disipado en la hornilla. (2J = 0,24 cal, Lr= 80 cal/g).

A) 400s \_‘\1_. -

B) 100 s

C) 120's

—_—
D) 200 s —_T— &

E) 80s

5. Enrelacion a la conexién de focos de alumbrado y a la potencia consumida, indique
la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

[) Sien una casa todos los focos estan encendidos, y cualquiera de ellos se apaga
permaneciendo los demas encendidos, entonces todos estan conectados en
paralelo.

[I) Un foco de potencia P tiene mayor resistencia que otro de potencia P/4, cuando
ambos estan conectados al mismo voltaje.

[Il) La potencia consumida por dos focos de igual resistencia conectados en serie, es
mayor que la potencia consumida en una conexion en paralelo, siempre que el
voltaje en ambas conexiones sea el mismo.

A) VWV B) VFF C) FFF D) VFV E) FVV
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6. Un circuito eléctrico contiene cuatro resistencias R1=2 Q, R2=2 Q, Rz = 2 Q,
R4 =4 Q, una bateria ideal con fem ¢ = 12 V y un voltimetro ideal, como se muestra
en la figura. Determine la diferencia de potencial que indica el voltimetro.

A) 8V
B) 4V

C) 6V

D) 2V

E) 0

7.  Se conecta en un circuito eléctrico un amperimetro ideal y un voltimetro ideal, como
se muestra en la figura. SiIR1 =6 Q, R2 =4 Q, e1 =20 Vy g2 = 10 V, determine las
lecturas del amperimetro y del voltimetro, respectivamente.

£y
A

A)1A; 4V B)3A; 18V C)1A; 6V
D)3 A; 12V E)2A;6V

Quimica
QUIMICA DE LOS COMPUESTOS ORGANICOS

La Quimica Organica es una parte muy importante de la Quimica, estudia las sustancias
constituyentes de los seres vivos, donde el elemento carbono es la base en la estructura
de todos los compuestos organicos.

El progreso de la quimica organica ha sido espectacular y en la actualidad el nimero de
compuestos organicos conocidos es muy elevado, ya que a los numerosos compuestos de
origen bioldgico hay que afiadir un nimero aiin mayor obtenidos por sintesis. En los Gltimos
afos se ha logrado sintetizar incluso hormonas y enzimas de compleja estructura molecular.

En los compuestos organicos, el atomo de carbono esta hibridizado.
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TIPOS DE HIBRIDACION DEL ATOMO DE CARBONO

1.
HIBRIDACION sp? sp? sp
lorbital 2s lorbital 2s lorbital 2s
COMBINACION 4 + +
3 orbitales 2p 2 orbitales 2p lorbital 2p
. . . s 2 orbitales
RESULTANTE 4 orbltalesshlbrldos 3 ;erltales hibridos hibridos sp y 2
sp sp?y 1 orbital p puro .
orbitales p puros
GEOMETRIA Tetraédrica Triangular lineal
ANGULO 109° 12Q0° 180Q°
Simple Doble 1enl T”p'le
ENLACE ple 1l enlace sigma(o)y 1 enlace S'gm?‘(")
(1 enlace sigma) . y 2 enlaces pi (r)
enlace pi (w)
Metano CHgs Eteno CoH4 Etino C2H>
H H H
EJEMPLO | N\ / H_CEZC—H
C=2C
H-C-H N
| /
H H H
TIPO DE [grcg‘?noiioos Alquenos o etilénicos a;A(\:IgtliJIIénnoiioos
COMPUESTO (SATURADO) (INSATURADO) (INSATURADO)

2. TIPOS DE CARBONOS
Los carbonos pueden ser primarios, secundarios, terciarios y cuaternarios segun el

numero de enlaces sigma (o) con otro u otros atomos de carbono.

primario P
CHZ—CH3 By terciario
I I
CH3— Cl:H — Cll — CHZ—(IZ — CH,CI
CH, (|:H2 CH,
CHZCI .
cuaternario
secundario

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 127



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2018-1

3. ISOMERIA: CLASIFICACION

ISOMEROS: compuestos que presenta la misma férmula global pero diferente estructura
y por lo tanto corresponde a compuestos diferentes.

PLANA ESPACIAL
/ l \ \ 4
CADENA POSICION COMP. FUNC. GEOMETRICA
CIS TRANS
|. ISOMERIA PLANA
A) Isbmeros de cadena
a) CH,— (IJH—CHZ— CH, b) CH,— CH, — CH,— CH,— CH,
CH,
pentano
2 - metilbutano
Formula global |CgH,

B) Isémeros de posicion

1 2 3 1 2 3

a) C|)H2— CH,— CH, b) CH,— ?H— CH,

OH OH

propan - 1 - ol propan - 2 - ol

Formula global |C3HgO
C) Isbmeros de compensacion funcional

a) CH,— CO—CH, b) CH,— CH,— CHO
propanona propanal

Férmula global |C.H;O

Semana N° 13 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 128



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2018-I
Il. ISOMERIA ESPACIAL
Isbmeros geomeétricos
Br CH CH CH
Neoo : \3(: e ?
=C_ _C=
CHs Br Br Br
a) TRANS b) CIS
trans 2,3 —dibromo — 2— eno cis 2,3 —dibromo — 2— eno
Formula global: C4HeBr2
4. TIPOS DE REACCIONES
a) REACCION DE SUSTITUCION
b) REACCION DE ADICION
CH,=CH,+H, —> CH,— CH,
c) REACCION DE ELIMINACION
OH
I
CH;—/CH—CH; — CHj;— CH= CH2+ HZO
d) REACCION DE COMBUSTION (completa)
CH,= CH, + 30, — 2CO, + 2H,0 + calor
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GRUPQOS FUN’CIONALES ORGANICOS
(ORDENADA SEGUN PRIORIDAD DECRECIENTE)
CLASE FORMULA PREFIJO SUFIJO
ACIDO )
) R~ COOH CARBOXI — ACIDO - 0ICO
CARBOXILICO
] — OATO DE
ESTERES R -COO -R ALCOXICARBONIL
ALQUILO
AMIDAS R — CONH, CARBAMOIL - — AMIDA
NITRILOS R-CN CIANO — — NITRILO
ALDEHIDOS R — CHO ALCANOIL —, FORMIL — |-AL
CETONAS R-CO-R OXO - — ONA
ALCOHOLES R - OH HIDROXI — —OL
FENOLES Ar — OH HIDROXI — —OL
AMINAS R — NH, AMINO — — AMINA
ETERES R-0O-R OXA-ALCOXILO —  |--remmmmmes
ALQUENOS R-C=C-R ALQUENIL- —ENO
ALQUINOS R-C=C-R ALQUINIL— —INO
ALCANOS R-R ALQUIL- — ANO

EJERCICIOS DE CLASE N° 13

1. La quimica organica estudia un gran numero de sustancias formadas por los
elementos C, H, O y N, que dan lugar a diversas funciones organicas como
hidrocarburos, alcohol, aldehido, acidos carboxilico, etc. y pueden disolverse en
solventes organicos. Con respecto a los compuestos organicos indique la alternativa

incorrecta.

A) Son moleculares y generalmente presentan enlaces covalentes.

B) Pueden ser solidos, liquidos o gaseosos a condiciones ambientales
C) Sus propiedades quimicas dependen del grupo funcional caracteristico.

D) Generalmente son solubles en solventes polares como el agua.

E) Son termolabiles y solubles en solventes organicos.
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2. El carbono (Z=6) es un elemento que al formar enlaces cumple con la regla del octeto
y puede presentar hibridacion sp, sp? o sp3. Con respecto al carbono en los
compuestos organicos, determine la secuencia correcta de verdadero (V) y falso (F).

I. Presenta tetravalencia y concatenacion
Il. Presentan orbitales hibridos de diferente energia.
lll. Presenta hibridacion sp en los carbonos de un triple enlace, porque este es lineal.

A) VVF B) VFF C) FWW D) FFV E) VFV

3. La hibridacién consiste en la mezcla de orbitales atdbmicos puros, para generar un
conjunto de orbitales hibridos los cuales tienen caracteristicas diferentes de los
originales. Con respecto a la siguiente molécula determine cuantos &tomos de

carbono tienen orbitales hibridos sp; sp” y sp’ respectivamente.

I
CH, =CH-CH, - C-C =CH

A) 3;2;1 B) 2;3;2 C) 2;3;1 D) 2;4;1 E) 1;4;1

4.  Eldtomo de carbono se puede clasificar segun como el carbono satura sus valencias.
El carbono puede saturarse consigo mismo, con hidrégeno o con otros atomos
diferentes. Con respecto a la estructura siguiente sefiale el numero de carbonos
primarios y terciarios respectivamente.

H;C—CH,—C(CH3),—— CH(CH3)— CH(Br)—CHgs;
A) 5;2 B) 5;3 C)5;1 D) 6;1 E) 6;2

5. Los hidrocarburos se clasifican en alifaticos y aromaticos, dentro de la clasificacion de
los alifaticos podemos encontrar compuestos que son saturados o insaturados,
lineales o ramificados, ciclico o aciclico. Con respecto a los siguientes compuestos
indique la relacion correcta.

CHs
CH3 H2C—CH
LN

HyC——CH——CH——CHj P N 2

H,C T
CHs CHj H5C CHg CH,4

l. Il. Il

(a) aciclico, alifatico e insaturado

(b) alifatico, ramificado y saturado

(c) ciclico, ramificado e insaturado

A) la, b, llic B) Ib, llc, llla C) Ic, lib, llla

D) la, lic, llib E) Ib, lla, llic
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6. En guimica orgéanica un compuesto saturado es un compuesto quimico que tiene
atomos de carbono unidos entre si por enlaces simples mientras, un compuesto
insaturado es aquel que contiene enlaces carbono — carbono doble o triple. Con
respecto a la siguiente estructura:

NS AN

Seleccione la secuencia de verdadero (V) o falso (F) segun corresponda:

l.  Es un compuesto ramificado y su formula global es CsHi1
Il. Presenta 6 carbonos con hibridacion sp?

lll. Presenta 7 enlaces sigma (c) C— Cy 3 enlaces n

A) VFV B) FVF C) FFV D) VFF E) FVV

7. Los isbmeros son compuestos que presentan la misma férmula global pero sus
propiedades son diferentes ya que poseen estructuras completamente distintas. Con
respecto a las siguientes estructuras, determine la alternativa correcta de verdadero
(V) y falso (F):

CHs
H3C CH, CHs CH CHs
R e -
l. \CH2 CH, Hsc/ “SCH, son isomeros de cadena.
Il.  HsC——CH,—CHO H,C——CO——CH; SOn isdmeros de compensacion
funcional.
[ll. HsC——CH;—CH—CHjs H3C——CH;—CH,—CHCI son isGmeros de posicion.
Cl
A)sololyll B) solo Iy llI C) solo 1l
D) I, 1Lyl E) solo 1y Il
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8. Los isémeros geométricos son compuestos que difieren en la disposicion espacial de
sus grupos. Se llaman cis los isobmeros geométricos que tienen los grupos al mismo
lado y trans los que lo tienen a lados opuestos. Indique que compuestos presentan
isomeria geométrica:

| (HO)H,C——CH, (OH)
. HOOC——CH=—CH—COOH

[Il. CHC=—=CHC¢

A) Solo | B) Solo I C) Solo Il D) Iyl E)IL 1Lyl

9. En las reacciones organicas se involucra al menos un compuesto organico como
reactivo. Determine la secuencia que establezca la correspondencia reaccién — tipo de
reaccion:

CH,=CHCHj; + Ct, — CH,(C{)CH(C{)CH;

a) () sustitucion
Luz
CH;CH(Br)CH; + HB iMinacid
b) CH3CH,CH; + Bry  ——= CH;CH(Br)CH, g ( ) eliminacion
H,SO,
CH;CH=CH, + H,O T
C) CH3CH2CH20H e 3 2 2 ( )ad|C|0n
A) cab B) abc C) bac D) cba E) beca

10. En una molécula los grupos funcionales son responsables de la reactividad y
propiedades quimicas compuestos. Indique la relacién férmula — funcién organica

correcta.
NH,

. )\/\/ a) aldehido.

I. N oo b)
1 /\/\CHO

A) b, lla, lllic B) Ib, lic, llla C) la, llc, llib
D) Ic, lla, Illib E) la, llb, llic

amina

c) acido carboxilico.
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EJERCICIOS PARA LA CASA N° 13

1. Los compuestos organicos son sustancias quimicas que contienen carbono, formando
enlaces entre el C — C y/o C — H; en muchos casos contienen oxigeno, nitrogeno y
azufre. Determine la secuencia correcta de verdadero (V) y falso (F) con respecto a
las caracteristicas de los compuestos organicos.

I. Generalmente tienen altos puntos de fusion y ebullicion.

Il. Generalmente sus enlaces son covalentes y pueden formar cadenas carbonadas
largas.

[ll.Son solubles en solventes organicos por su alta polaridad.

A) VWV B) VFV C) VVE D) FVF E) FFF

2. Con respecto a los siguientes enunciados determine la secuencia de verdadero (V) o
falso (F) segun corresponda:

l. Eln-butano — > presenta 2 carbonos primarios, 2 carbono secundario.

Il. Enelisopreno CH,=C(CHz)-CH=CH, en su estructura presenta un carbono sp®y
cuatro carbonos sp?

lll. El n- pentano — ">\ presenta menos carbonos primarios que el

2-metilhexano V\)\

A) FWW B) VFV C) FVF D) VWV E) VVF

3. En estructuras carbonadas de compuestos organicos se logra identificar los tipos de
carbono. Relacione el carbono marcado con su tipo de carbono para los siguientes
hidrocarburos.

a) | () primario
CHs

/\/Br .

b) . () secundario
[ J

C) () terciario

/ﬁ'/
d) () cuaternario
A) cabd B) abcd C) badc D) cbad E) bdca
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4. Las moléculas orgénicas se pueden representar por su formula global, férmula
molecular y su férmula estructural. Seleccione, cual de las siguientes alternativas
relaciona correctamente estrutura, formula global y clasificacion.

A) )\/\ CsH14 aciclico y lineal

B) ‘ CaHs ciclico y saturado

C) ©CH C7Has ramificado y aciclico

D) \/\/ CsHs lineal y saturado

E) CeHs ciclico e insaturado
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Biologia

ORIGEN DE LA VIDA — EVOLUCION Y BIODIVERSIDAD

Ta PO PUESTA DoV
_|  Generacion  |F797 P71 Aristoteles
espontanea
ORIGEN |Teoria .
Quimiosintética Oparin
Hace aprox. 3800 — Cgsmggﬁnica Arrhenius
millones de afios

EVOLUCIONISTAS

l Lamarck J[ Darwin J [ De Vries ] [Dnbzhansk

proponela proponela

Tearia Teoria Teoria Teaoria
*Herencia de Del origen de las modema de
los Caracteres de las mutaciones la evolucion
Adquiridos” especies (Neodarwinismo
basados enla basado en
L
¥ Principios
Hipdtesis. Seleccion Variaciones genéticos
Usoy Matural hereditarias
desuso de discontinuas

las partes
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Paleontologia

Anatomia
Comparada

|| Embriologia
Fn base a aportadas porla Comparada
EVIDEMCIAS

Bioguimica
| Comparada

Citogenética
Comparada

EVOLUCION Biogeografia

DIVERSIDAD
BIOLOGICA

ESPECIACION Aislamiento
geografico

Linneo propome la organzacion : | :
Jjerdrquica Aislamiento
reproductivo

en categorias o foa Aislamiento
TAXONOMIA genético

Especie

Reino

Phyllum Clase Orden

Familia

Género
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Generacion espontanea:

En 1a edad media, Heimont propuso varias
“recetas” para generar animales. El decia que
al mezClar trigo ¥ ropa sucia, después de 21
dfas, obtenfamos ratones.

Aristoteles pensaba que [0s seres Vivos
podian surgir de barro y materia en
descomposicion. Ej. cocodrilos surgiendo
de troncos descomponiendose en agua

Francesco Redi fue un médico, naturalista, fisiélogo, y literato italiano, demostré que los
insectos no nacen por generacion espontanea. Su experimento de 1668 mostrando la
ausencia de gusanos en un frasco cerrado donde se habia dejado carne pudriéndose
asestd un duro golpe a la teoria de la generacién espontanea. En sus investigaciones uso
ampliamente la diseccion y la observacion con el microscopio. Suya es la frase Omne
vivum ex ovum, ex vivo que se traduce como todo lo vivo procede de un huevo y este de
lo vivo.
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La teoria de la evolucion pre bidtica El bioquimico ruso
Alexander Oparin propuso por primera vez la teoria de la
evolucion prebidtica (pre, antes; bio, vida) en la década de
1920. Segun su teoria la sustancias primordiales de la
tierra eran incondicionalmente simples, como agua (Hz20)
metano (CH4) amoniaco (NHs) e hidrogeno (H2)
provenientes de las numerosas erupciones volcanicas. La
radiacion u.v solar, las descargas eléctricas de las
constantes tormentas y posteriormente de meteoritos,
aportaron gran cantidad de energia que provoco que estas
moléculas simples formaran las primeras moléculas
organicas tales como aminoécidos, los azucares y los
acidos grasos. La vida seria, pues, el resultado de la
evolucion de materia inorganica a materia organica simple.

El aparato experimental de Stanley Miller

dospuds de
algunes dias

La energia del calor y la descasga eléetrica causa que bos
aminodeidos y otras mobéculas onginicas formen metano,

amoniaco, hidedgeno y agua. Se pensaba que todaos ellos estaban

presentes en la armdsfera en Ta Ticera peimitivie
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El destacado quimico sueco Svante Arrhenius
propuso, en 1908, la teoria de la Panspermia (que
significa semillas en todas partes), segun la cual la
vida no se originé en la Tierra, sino que provino del
espacio exterior en forma de esporas que viajan en
cruzadas por la presion ejercida por la radiacién
proveniente de las estrellas.

TEORIAS DE LA EVOLUCION

LAMARCKISMO

Filosofia zool6gica
Hipotesis del Uso y desuso de las partes.

Teoria de la Herencia de los caracteres adquiridos.

EVOLUCION POR SELECCION NATURAL

Pinzon cantor Pinzon terrestre de los cactus
Pinzonterrestre

c' depicofino
N\ Qpinwn terrestre
N pequeio

insectivoro

Pinzones pequena
arboricolas
insectivoro s, Pinzon
grande ¢ terrestre
mediano
vegetariano | [/ | VL
[ 1]
V% (8] - Pinzon
L i terrestre
Y| 1 grande

Radiacion adaptativa de diez de as 13 especies de pinzones de Darwin de Ia Isla Santa Cruz (Islas Galapagos);con
diferencias en los picos y habitos alimentarios. Aparentemente con un misma pinzon antecesor ancestral sudamericano
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CHARLES DARWIN: Sobre el origen de las Especies. Lucha por la existencia. Sobrevivencia

del mas apto.
AMBIENTE
/

actla como
/

\

modificando al

[MODIFICADOR Y]

GENOTIPO puede :r)‘(peliesarse »| FENOTIPO

/ \

sus modificaciones son sus modificaciones son

|

(No Heredables)

HUGO DE VRIES: Propone la Teoria de las mutaciones. La
definicion que en su obra de 1901"La teoria de la mutacién" Hugo
de Vries dio de la mutacion (del latin mutare = cambiar) era la de
variaciones hereditarias discontinuas que provocan cambios
amplios. No consideré a la seleccion natural como la principal
causa de la evolucion.
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THEODOSIUS DOBZHANSKY: Teoria moderna de la evolucion

(Neodarwinismo).

El Neodarwinismo es la teoria o corriente cientifica que engloba a

| las teorias de la evolucion que de alguna manera mantienen la
, esencia de la Teoria Darwinista, es decir, variaciones aleatorias

de los individuos y la seleccion natural.

EVIDENCIAS DE LA EVOLUCION

PALEONTOLOGIA

Tort :
Salamandra Pollo Cerdo Ternero Conejo Humano
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ANATOMIA COMPARADA

Estructuras homélogas

Ballena Rana Caballo Ledn

Ave

Hombre Murciélago

Ave

Estructuras analogas

Mariposa

Los ciclos de biodiversidad de la Tierra

— Numero de géneros de animales marinos

- Tendencia a gran escala

— Numero de géneros, una vez sustralda la tendencia a gran escala
---Ciclo idealizado de 62 millones de afios

Las cinco extinclones maslvas.
(Coinciden con el periodo valle del ciclo de 62 millones de afios)

Géneros marinocs (en miles)

1 h 1
: ; : : o 0.8
i ! : | i
—500 (mill. de afios) —400 | =300 ' -200 -100 i 0
Cambrico  Ordovicico Sillirico Devonico Carbonlfero = Pérmico ~ Tridsico Jurasico Cretacico Terclario
| | | |
Epoca de Final del Devonico tardio Final del pérmico Final del triasico Final del
la catéstrofe ordovicico 57% /83% 82% /95% 53% /80 cretacico
60% / 85% 3 s T 47% | 76%
il . G ’ Pacoderm 8 o % . . .
extinguidos: PRI 0 S Craneo
observados igeleny Coral i fosil de
Jestimados , g =4 [Ugoso tyranno-
- Meteorito, saurus
Trilobites Meteorito, calentamiento, fluctuacion del Phytosaurio -~ W rex
Causas Fluctuacion drastica pérdida de oxigeno nivel del mar, Actividad volcanica,  Meteorito, actividad
propuestas del nivel del mar en el agua marina actividad volcanica  calentamiento volcanica severa
Fuente: Nature. EL PAIS
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ER& PERIODO # LIMITES TEMPORALES
| i Eooeh | APROXIMADOS  FORMAS DE YIDA ORIGINADAS

) Reciente u holoceno 10.000l [
CUATERNARIO _‘ Pleistocens  2.500.0000  Seres humanos

CENOZOICO g - o
ey Plioceno 12.000.000
Mioceno 26.000.000 Mamiferos

TERCIARIO

Oligoceno 38.000.000 ruriantes
Eoceno 54 .000.000 Yy carnivoros
Paleoceno €5.000.000
Creticico 136.000.000 Primates - Plantas con flor
L] Jurisico 195000000  Aves k
Triasico 225.000.000 Dinosaurios - Mamiferos
Pérmico 280.000.000
X B PoR o 320.000.000 Reptiles - f&’
PALEDZOICO CARECRLERD { 245.000.000 Bosques de helechos
7 — Devdnico 395.000.000 Anfibios - Insectos
Silirico 430.000.000 Plantas terrestres vasculares
Ordovicico 500.000.000 Peces - Cordados o
Cambrico 570.000.000 Crusticeos - Trilobites SN
PRECAMBRICO 700.000.000 Algas

1.500.000.000 Células eucaridticas
3.500.000.000 Células procaridticas
4 .650.000.000 +
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E'h[mpunuéé

Humano,

Tarsero

Gi1bon

Catarrinos

Platirrinos
Oraneutan

L.emur

Prosimios Antropoides

Prosimios primitivos

Sahelanthropus tchadensis “Toumai”. Los restos tienen entre seis y siete millones de
afos y parece ser que se trata del dltimo ancestro comun entre el chimpancé y el género
homo. Su descubrimiento se realiz6 el 19 de julio de 2001 en la region de Toros Menalla de
la actual republica de Chad (Africa central).

Craneo de “Toumai”
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“Ardi”. Ardipithecus ramidus, el esqueleto mas antiguo de un hominido hallado hasta
ahora, que vivio hace 4,4 millones de afios en lo que hoy es Etiopia, se trataria de una
hembra de 1,20 metros de altura y 50 kilogramos. Segun los cientificos, este fésil es lo mas
cercano que tenemos al momento en el que nuestra rama evolutiva se separé de la de los
simios. Sus restos fueron hallados en 1992, y luego de estudios exhaustivos fueron
presentados en el 2009.
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Australopithecus (del latin «australis», del sur, y del griego «1i@nkog» pithekos, mono) es
un género extinto de primates hominidos. Las especies de este género habitaron
en Africa desde hace algo méas de 4 millones de afios hasta hace unos 2 a 1 millones de
afios. La mayor novedad aportada por los australopitecos es que se desplazaban de
manera bipeda. El tamafio de su cerebro era similar al de los grandes simios actuales.
Vivian en las zonas tropicales de Africa, alimentandose de frutas y hojas.

Australopithecus
afarensis

12 inches
40 em

A. afarensis. “Lucy”. Sus restos fueron descubiertos el 24 de noviembre de 1974 por Donald
Johanson, Yves Coppens y Tim White en el yacimiento de Hadar, valle del rio Awash, Etiopia. El
nombre Lucy proviene de la cancién «Lucy in the Sky with Diamonds» de la banda de musica
inglesa The Beatles, que oian los investigadores en el momento del hallazgo.

KENYA

[
Iduval [
Laatoli Gorge J

\ TANZANIA
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Homo habilis

Homo erectus
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Nifio de Nariokotome o nifio de Turkana, asi es apodado el fosil KNM-WT 15000; se trata
de un esqueleto casi completo — tan solo faltan manos y pies— correspondiente a un
muchacho hominido que fallecié entre los 11 a 12 afios hace 1,6 millones de afios, esto es
a inicios del pleistoceno. Este esqueleto fue descubierto el 23 de agosto de 1984 por el
experto buscador Kamoya Kimeu. Es el espécimen mas completo de H. erectus. El cerebro
tenia 880 cc, y se estima que habria alcanzado los 910 cc. de adulto. Este nifio tenia 160
cm de alturay, se presume que de adulto, habria alcanzado los 185 cm.

HOMBRE DE NEANDERTHAL: los primeros fésiles fueron descubiertos por Johann Fuhlrott en
1856, en una cueva de fedhofer en el Valle de Neander, Alemania.

Enterraban a sus muertos.
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Hombre de Cro Magnon: el gedlogo Louis Lartet descubri6 los primeros cinco esqueletos
en marzo de 1868 en la cueva de Cromafdn (cerca de Les Eyzies de Tayac-
Sireuil, Dordogne, Francia), lugar del que obtienen su nombre.

Pinturas rupestres

caja encefalica larga, Caja encefalica alta
ancha y baja y redondeada

reborde supraorbital grande frente
y en doble arco \ desarrollada
[ hueso \
occipital
progmatismo Ochives
bajas

——___ apofisis
mastoides  fosa

mediofacial — | —
ks

X canina
ausencia de
- fosa canina entes /
J
menton __—~ espacio

ausencia espacio

grandes retromolar
minimo retromolar
mentén
desarrollado
H.NEANDERTHALENSIS H.SAPIENS
{Chapelle-aux-Saints) (Cro-Magnon 1)
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Carlos Linneo: fue
un cientifico, naturalista, botanico y zoolo
go sueco que estableciod los fundamentos
para el esquema moderno de
la nomenclatura binomial. Se le considera
el fundador de la moderna taxonomia.

CATEGORIAS TAXONOMICAS:

Reino

Phylum
Clase
Orden
Familia
Género
Especie

Nombre Cientifico: Compuesto por dos vocablos: Genero y especie

Homo sapiens

Mus musculus

Allium cepa

Mycobacterium tuberculosis

Los dominios propuestos por Carl Woese:

ARQUEOBACTERIA BACTERIA EUCARYA
CELULAS PROCARIOTAS PROCARIOTAS EUCARIOTAS
ORGANELAS CARECEN CARECEN POSEEN
MEMBRANOSAS
MEMBRANA CARECE CARECE POSEE
NUCLEAR
MEMBRANA POSEE CON POSEE CON POSEE CON
CELULAR ENLACES ESTER ENLACES ESTER NO | ENLACES ESTER NO
RAMIFICADOS RAMIFICADOS RAMIFICADOS
PARED CELULAR CARECE DE POSEE CARECE DE
PEPTIDOGLICANO PEPTIDOGLICANO PEPTIDOGLICANO
EJERCICIOS DE CLASE N° 13
1. “...sicolocamos ropa interior llena de sudor con trigo en un recipiente de boca ancha,

al cabo de 21 dias el fermento generado por el sudor cambia el trigo en ratones adultos
de ambos sexos capaces de reproducirse...” Podemos concluir que el autor de esta
frase apoyaba la teoria

A) Quimiosintética. B) de la Biogénesis.
C) Cosmogonica. D) de la Abiogénesis.
E) de la Seleccion natural.
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2. Segun sus conocimientos sobre las teorias del origen de la vida, ¢cudl seria la
consecuencia si en el experimento de Luis Pasteur se hubiese encontrado
microorganismos a pesar de la utilizacion de un matraz con cuello de cisne y
esterilizacion del caldo de cultivo?

A) Se refutaria la teoria de la biogénesis.
B) Se aceptaria la teoria de la abiogénesis.
C) Se aceptaria la teoria de la panspermia.
D) Se refutaria la teoria de la abiogénesis.
E) Se aceptaria la teoria de la biogénesis.

3.  Se conoce como resistencia bacteriana a la capacidad de los microorganismos para
resistir a los efectos de los antibioticos, actualmente esto se considera un problema
a nivel mundial ya que muchas bacterias patdgenas estan mostrando resistencia a
una gran gamma de antibioticos. De acuerdo a lo enunciado ¢, Cual de los siguientes
enunciados serian compatibles con los principios de Darwin?

A) la resistencia bacteria surgié por una mutacién y las bacterias mutantes tuvieron
la capacidad de reproducirse rapidamente generando asi una gran poblacion de
resistentes.

B) las bacterias resistentes surgieron en el espacio exterior y estas llegaron a traves
de un meteorito a la tierra.

C) las bacterias se volvieron resistentes al desarrollar una pared celular mas gruesa
que les brindo proteccién ante la accion de los antibioticos.

D) las bacterias resistentes han aparecido de forma espontanea y estan se han ido
reproduciendo rapidamente.

E) dentro de la poblacion de bacterias existen un grupo de bacterias resistentes las
cuales se han visto favorecidas por la accién de los antibi6ticos.

4.  Si al realizar un analisis de un meteorito, proveniente del planeta Marte, encontramos
estructuras celulares parecidas a los microorganismos terrestres, podriamos indicar
gue seria una prueba a favor de la teoria propuesta por

A) Oparin. B) Lamarck. C) Arrhenius.
D) Aristételes. E) Miller.

5. Las especies de peces que habitan en aguas superficiales se caracterizan por tener
un cuerpo globoso a diferencia de aquellas que habitan en aguas profundas, ya que
estas Ultimas presentan un cuerpo aplanado. ¢Cudl de los siguientes enunciados
explica mejor la diferencia entre las especies de peces?

A) El ambiente dado por la presién de agua moldea la morfologia de los peces.
B) El alimento ha generado el cambio morfoldgico en los peces.

C) Las especies de peces han adquirido esas caracteristicas al azar.

D) Las especies de peces han evolucionado en ambientes similares.

E) Existi6 un cruzamiento con otras especies de vertebrados.
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6.

10.

El gran cafion, en Estados Unidos, se formoé poco a poco por el paso del Rio Colorado.
Antes de que se formara, la zona era habitada por una sola especie de ardillas; a
medida que el cafion fue formandose se empez6 a separar el grupo de ardillas
ocasionando que en la actualidad existan dos especies de ardillas. Del texto se puede
inferir que las ardillas atravesaron por un proceso de

A) especiacion. B) extincion. C) abiogénesis.
D) coevolucién. E) mutacion.

La dieta de los primeros hominidos era mucho mas dura que en la actualidad por lo
gue para poder triturar correctamente los alimentos, estos hominidos necesitaban
tener una gran cantidad dientes y una fuerte mandibula; los cambios en nuestra
alimentacion han generado que ciertos dientes ya no sean necesarios. Estos dientes
gue ya no son necesarios son considerados como estructuras

A) analogas. B) inservibles. C) rudimentarias.
D) homdlogas. E) comunes.

Un estudio afirma que las enzimas que participan en la replicacion del genoma en
arqueobacterias son muy similares a las enzimas presentes en la célula eucariota,
esto ha causado bastante inquietud ya que se pensaba que las arqueobacterias eran
mas afines a las eubacterias por ser ambas procariotas. ¢ Qué evidencia evolutiva se
ha empleado en el estudio?

A) Citogenética comparada. B) Genética comparada.
C) Bioquimica comparada. D) Citologia comparada.
E) Taxonomia comparada.

En una visita al museo, un estudiante de arqueologia observé los restos de un
hominido caracterizado por ser encorvado, bipedo y presentar dientes y una
mandibula mas parecida a un antropoide que a un humano, por lo que concluy6 que
este hominido pertenece a la especie

A) Homo sapiens neanderthalensis B) Homo erectus
C) Homo sapiens sapiens D) Australopithecus afarensis
E) Homo sapiens cromagnon

Durante la transicion entre los periodos Ordovicico y Silarico ocurrieron movimientos
geoldgicos internos que provocaron los derretimientos de los glaciares ocasionando
la subida del nivel de los océanos generando asi la desaparicion de mas del 60% de
especies gque habitaban la tierra. Este fue el primer proceso documentado conocido
como

A) radiacién adaptativa.
B) aislamiento genético.
C) extincién en masa.
D) especiacion.

E) evolucién paralela.
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11. De los siguientes ejemplos, ¢ cuales son considerados o6rganos homélogos?

A) Alas del murciélago y de la mariposa.

B) La aleta dorsal de un pez y ballena.

C) La cola de los peces y del mono.

D) La extremidad superior del murciélago y la aleta del delfin.
E) Patas de un caballo y escarabajo.

12. Segun la clasificacion taxonomica del ser humano, relacione ambas columnas y
marque la alternativa correcta.

(a) Clase () Mammalia

(b) Orden ( ) Hominidae

(c) Familia () Primates

(d) Género ( ) H. sapiens

(e) Especie ( ) Homo

A) abced B) cabed C) dabec D) bcaed E) acbed

13. Los nombres cientificos fueron establecidos por Carlos Linneo con la finalidad de
identificar a una especie en cualquier parte de la tierra; estos se basan en el conjunto
de dos palabras de origen latino donde la primera palabra indica la/el

A) especie. B) familia. C) orden. D) division. E) género.

14. En un examen, un alumno de biologia, escribié el nombre cientifico del ratén de la
siguiente manera Mus Musculus, su profesor al observar eso le indico que estaba mal
escrito debido a que

A) el nombre cientifico no debe estar escrito en cursiva.
B) solo la primera letra del género debe ir en mayuscula.
C) debe estar subrayado y en cursiva ambas palabras.
D) todo el nombre se escribe en letras mindsculas.

E) debe existir un guion entre las palabras.

15. Son organismos unicelulares procariontes caracterizados por no presentar
peptidoglucano en su pared celular y estar presentes en lugares con condiciones
extremas. Segun Carl Woese estos organismos se encuentran dentro del

A) Reino Archaea.
B) Dominio Bacteria.
C) Reino Monera.
D) Dominio Archea.
E) Dominio Monera.
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